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１．基本事項及び就労状況や就労意識について 

（１）性別 

A1. あなたの性別についてお伺いします。（どちらかに○） 

「女性」が77.2％、「男性」が22.1％となっている。 

 

 

（2）年齢 

A2. あなたの現在の満年齢をお伺いします。（平成26年9月1日現在）（1つに○） 

「40歳以上50歳未満」が26.9％、「50歳以上60歳未満」が21.1％、「30歳以上40歳未満」が19.2％、

「60歳以上70歳未満」が17.0％、「20歳以上30歳未満」が11.5％などとなっている。 

 
 

 [性別] 

「20歳以上50歳未満」は男性（77.7％）が女性（52.0％）より25.7ポイント高くなっており、「50

歳以上」は女性（47.1％）が男性（21.8％）より25.3ポイント高くなっている。 

 

 

男, 22.1

女, 77.2

不明, 0.7

19歳以下, 0.5

20歳以上30歳

未満, 11.5

30歳以上40

歳未満, 
19.2

40歳以上50歳

未満, 26.9

50歳以上60歳

未満, 21.1

60歳以

上70歳

未満, 
17.0

70歳以上, 3.4

不明, 0.4

0.5

0.2

0.6

11.5

21.4

8.8

19.2

34.2

14.9

26.9

22.1

28.3

21.1

10.7

24.2

17.0

8.6

19.3

3.4

2.5

3.6

0.4

0.2

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

男

(n=476)

女

(n=1,660)

19歳以下 20歳以上30歳未満 30歳以上40歳未満 40歳以上50歳未満

50歳以上60歳未満 60歳以上70歳未満 70歳以上 不明

（%） 

n=2,151 

（%） 

n=2,151 
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（3）居住地 

A3. あなたのお住まいはどちらですか。（1つに○） 

「松戸市内」が63.5％、「松戸市隣接市区」が25.2％、「それ以外」が10.7％となっている。 
 

 

 [性別]  

「松戸市内」は女性（66.3％）が男性（53.4％）より高くなっている。 

 
 

 [年齢]  

いずれの年代においても、「松戸市内」が最も高くなっている。 

 

松戸市内, 63.5

松戸市隣接市

区, 25.2

1.及び2.以

外, 10.7
不明, 0.7

63.5

53.4

66.3

25.2

30.0

24.0

10.7

16.2

9.2

0.7

0.4

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

男

(n=476)

女

(n=1,660)

松戸市内 松戸市隣接市区 1.及び2.以外 不明

63.5

63.6

50.4

54.1

66.3

66.0

73.2

75.7

25.2

18.2

27.0

30.6

24.7

24.5

21.6

16.2

10.7

18.2

21.4

14.3

8.5

9.5

5.2

6.8

0.7

0.0

1.2

1.0

0.5

0.0

0.0

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

松戸市内 松戸市隣接市区 1.及び2.以外 不明

（%） 

n=2,151 
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[事業所種別]  

いずれの施設及び事業所等においても、「松戸市内」が最も高くなっている。 

 

 

（4）同居 

A4. あなたと同居されている方はどなたですか。（あてはまるものすべてに○） 

「配偶者」が56.4％で最も高く、以下、「子（高校生以上）」が32.4％、「子（小中学生）」が16.2％、

「同居人なし」が13.4％、「親（65歳以上高齢者）」が13.3％、「子（未就学児）」が10.4％などとなっ

ている。 

 

63.5

64.3

74.2

54.2

52.4

62.9

62.8

62.2

61.4

56.4

54.4

66.7

69.4

69.2

61.1

63.4

25.2

27.3

21.7

30.6

33.3

27.2

23.4

28.9

25.0

31.9

29.0

22.2

17.6

13.8

33.3

19.5

10.7

8.4

3.7

15.3

14.3

9.3

11.7

8.9

12.9

11.7

15.4

11.1

12.2

16.9

5.6

17.1

0.7

0.0

0.3

0.0

0.0

0.7

2.1

0.0

0.7

0.0

1.2

0.0

0.8

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

松戸市内 松戸市隣接市区 1.及び2.以外 不明

13.4

56.4

10.4

16.2

32.4

9.1

13.3

6.3

2.0

1.9

0.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

同居人なし（独り暮らし）

配偶者

子（未就学児）

子（小中学生）

子（高校生以上）

親（65歳未満）

親（65歳以上高齢者）

兄弟、姉妹

祖父母

その他

不明

n=2,151（複数回答） 

（%）
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 [性別]  

「配偶者」が最も高いが、「同居人なし（独り暮らし）」は男性（21.4％）が女性（11.1％）より10.3

ポイント高く、「子（高校生以上）」は女性（39.0％）が男性（9.2％）より29.8ポイント高くなって

いる。 

 
 

 [年齢]  

「30歳未満」は親や兄弟、姉妹が高く、年代が上がるにつれ、配偶者、子が高くなり、さらに高齢

になるにつれ、同居人なし（独り暮らし）が高くなっている。 

 

 

（5）法人種別 

A5. あなたが現在働いている（調査票が配布された）施設及び事業所等を運営する法人の種別

はどちらですか。（1つに○） 

「民間営利法人」が37.1％、「社会福祉法人」が25.9％、「医療法人」が18.2％などとなっている。 
 

 

（%）

同
居
人
な
し

（
独
り
暮
ら
し

）

配
偶
者

子

（
未
就
学
児

）

子

（
小
中
学
生

）

子

（
高
校
生
以
上

）

親

（
6
5
歳
未
満

）

親

（
6
5
歳
以
上
高
齢
者

）

兄
弟

、
姉
妹

祖
父
母

そ
の
他

不
明

全体
(n=2,151)

13.4 56.4 10.4 16.2 32.4 9.1 13.3 6.3 2.0 1.9 0.8

男
(n=476)

21.4 48.9 17.6 9.0 9.2 13.9 19.1 8.4 2.3 1.9 0.2

女
(n=1,660)

11.1 58.7 8.4 18.3 39.0 7.8 11.7 5.8 1.9 1.9 0.8

（%）

同
居
人
な
し

（
独
り
暮
ら
し

）

配
偶
者

子

（
未
就
学
児

）

子

（
小
中
学
生

）

子

（
高
校
生
以
上

）

親

（
6
5
歳
未
満

）

親

（
6
5
歳
以
上
高
齢
者

）

兄
弟

、
姉
妹

祖
父
母

そ
の
他

不
明

全体
(n=2151)

13.4 56.4 10.4 16.2 32.4 9.1 13.3 6.3 2.0 1.9 0.8

19歳以下
(n=11)

9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 81.8 0.0 45.5 9.1 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

21.4 21.8 12.1 0.8 2.0 47.2 6.9 31.0 9.7 2.4 0.8

30歳以上40歳未満
(n=412)

16.7 49.8 31.3 25.2 1.5 15.5 16.5 7.0 2.4 0.7 0.5

40歳以上50歳未満
(n=579)

9.0 63.0 8.6 38.9 40.4 0.9 20.4 2.1 0.7 0.9 0.9

50歳以上60歳未満
(n=453)

9.7 67.3 2.0 3.1 58.5 0.2 14.6 1.1 0.4 1.5 0.4

60歳以上70歳未満
(n=366)

15.6 65.0 1.4 0.5 42.6 0.0 4.1 1.9 0.3 4.1 0.3

70歳以上
(n=74)

17.6 56.8 0.0 1.4 36.5 0.0 2.7 1.4 1.4 5.4 2.7

民間営利法人, 

37.1

社会福祉法人, 
25.9

医療法人, 18.2

NPO法人, 3.9

社団法人・財

団法人, 1.4

その他, 
2.7

わからない, 5.9 不明, 4.9

（%） 

n=2,151 
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[性別]  

「男性」は社会福祉法人（36.1％）、「女性」は民間営利法人（38.3％）が最も高くなっている。 

 
 

 [年齢]  

「40歳未満」は社会福祉法人、「40歳以上」は民間営利法人が最も高くなっている。 

 
 [雇用形態]  

「正規職員」は社会福祉法人（34.7％）、「非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）」

は民間営利法人（44.3％）が最も高くなっている。 

 

 

37.1

33.2

38.3

25.9

36.1

23.1

18.2

20.0

17.8

3.9

1.3

4.5

1.4

0.4

1.7

2.7

1.5

3.0

5.9

4.8

6.2

4.9

2.7

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

民間営利法人 社会福祉法人 医療法人 NPO法人 社団法人・財団法人 その他 わからない 不明

9.1

27.0

27.7

38.2

42.6

46.4

43.2

45.5

40.7

30.8

23.8

25.4

16.9

9.5

9.1

15.7

26.5

20.7

16.8

9.8

12.2

0.0

2.0

1.2

2.2

4.2

8.2

14.9

0.0

1.2

1.2

1.7

0.7

2.5

1.4

0.0

1.6

2.7

3.5

3.1

1.9

2.7

36.4

8.9

5.3

6.4

3.8

5.5

5.4

0.0

2.8

4.6

3.5

3.5

8.7

10.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満
(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

民間営利法人 社会福祉法人 医療法人 NPO法人 社団法人・財団法人 その他 わからない 不明

37.1

30.4

44.3

25.9

34.7

16.9

18.2

24.6

11.5

3.9

2.6

5.2

1.4

1.1

1.8

2.7

1.9

3.6

5.9

2.5

9.2

4.9

2.3

7.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

正規職員

(n=1,099)

非正規職員（嘱託職員、

契約職員、臨時職員、パート等）

(n=1,039)

民間営利法人 社会福祉法人 医療法人 NPO法人 社団法人・財団法人 その他 わからない 不明
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 [具体的職種]  

「施設介護職員」は社会福祉法人（43.9％）、「看護職員」、「理学療法士（PT）」、「作業療法士（OT）」、

「言語聴覚士（ST）」は医療法人（38.0％、69.0％、72.7％、81.8％）が最も高くなっている。 
 

 
 

[年収]  

「250万円未満」は民間営利法人、「250万円以上350万円未満」は社会福祉法人、「350万円以上」は

医療法人が高くなっている。 

 

民
間
営
利
法
人

社
会
福
祉
法
人

医
療
法
人

N
P
O
法
人

社
団
法
人
・
財
団
法
人

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

不
明

全体
(n=2151)

37.1 25.9 18.2 3.9 1.4 2.7 5.9 4.9

サービス提供責任者
(n=86)

61.6 14.0 4.7 9.3 1.2 2.3 3.5 3.5

介護支援専門員
(n=319)

49.2 20.4 15.0 5.0 0.9 3.8 3.4 2.2

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

53.6 25.0 10.7 3.6 0.0 3.6 1.8 1.8

看護職員
(n=221)

22.2 22.2 38.0 0.9 1.8 3.2 5.9 5.9

施設介護職員
(n=342)

25.4 43.9 17.5 0.9 1.2 1.5 6.1 3.5

訪問介護員
(n=293)

55.3 5.8 2.0 15.4 1.0 3.1 7.8 9.6

介護職員
(n=851)

36.9 29.7 15.4 2.1 1.8 2.5 7.1 4.6

理学療法士（PT）
(n=58)

15.5 3.4 69.0 0.0 3.4 1.7 1.7 5.2

作業療法士（OT）
(n=33)

15.2 3.0 72.7 0.0 0.0 6.1 0.0 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 0.0 81.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

41.9 29.0 3.2 3.2 0.0 3.2 16.1 3.2

生活相談員・支援相談員
(n=126)

53.2 33.3 7.1 0.8 0.8 1.6 3.2 0.0

その他
(n=102)

33.3 31.4 18.6 4.9 1.0 2.0 5.9 2.9

37.1

49.9

38.1

39.6

36.6

32.3

30.2

29.5

25.2

5.7

27.8

44.1

25.9

12.7

25.4

25.8

28.7

36.3

36.0

29.5

31.9

25.7

11.1

16.1

18.2

8.2

12.2

9.9

16.5

20.6

26.0

34.8

36.1

51.4

50.0

19.4

3.9

10.2

4.2

2.8

2.6

2.0

2.1

1.5

0.0

2.9

0.0

1.1

1.4

1.4

1.6

2.5

1.3

0.4

1.2

1.5

1.7

2.9

0.0

0.0

2.7

2.3

2.1

3.2

4.3

3.2

0.8

1.5

3.4

11.4

5.6

0.0

5.9

9.1

7.4

8.5

5.6

2.8

1.2

1.5

0.8

0.0

0.0

12.9

4.9

6.3

9.0

7.8

4.3

2.4

2.5

0.0

0.8

0.0

5.6

6.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

民間営利法人 社会福祉法人 医療法人 NPO法人 社団法人・財団法人 その他 わからない 不明

（%）
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 [仕事の選択理由]  

「賃金がよかったため」は医療法人（28.3％）、「他に就きたい職業がなかったため」は社会福祉法

人が高くなっている。 

 
 

（6）事業所種別 

A6. あなたが現在働いている（調査票が配布された）施設及び事業所等の種別はどちらですか。

（1つに○） 

「居宅介護支援事業所」が15.0％、「通所介護事業所」が14.0％、「訪問介護事業所」が13.9％、「グ

ループホーム」が11.9％、「介護老人保健施設」が11.2％などとなっている。 
 

 

民
間
営
利
法
人

社
会
福
祉
法
人

医
療
法
人

N
P
O
法
人

社
団
法
人
・
財
団
法
人

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

不
明

全体
(n=2151)

37.1 25.9 18.2 3.9 1.4 2.7 5.9 4.9

賃金がよかったため
(n=127)

27.6 26.0 28.3 3.1 0.8 3.9 7.1 3.1

通勤の便が良かったため
(n=765)

33.5 26.8 22.6 3.1 1.8 1.8 6.5 3.8

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため
(n=500)

45.8 13.6 14.8 6.0 1.0 3.6 9.2 6.0

この仕事はこれからの時代に
ますます必要になると考えたため
(n=623)

38.2 26.5 16.9 4.7 1.4 2.4 5.5 4.5

やりがいを感じられる職業だと思ったため
(n=682)

38.1 23.8 19.5 4.3 1.8 2.8 5.1 4.7

福祉の仕事に興味、関心があったため
(n=622)

33.3 32.5 15.1 5.0 1.4 3.5 5.3 3.9

資格、技能を生かすため
(n=683)

39.4 22.8 20.1 3.1 1.2 2.9 5.0 5.6

知識や技能を身につけたかったため
(n=274)

34.7 25.5 19.0 5.1 0.7 2.2 6.2 6.6

未経験、未知の職業に挑戦したかったため
(n=123)

37.4 24.4 13.0 1.6 4.9 1.6 10.6 6.5

家族、友人に勧められたため
(n=143)

44.8 24.5 13.3 4.9 1.4 1.4 2.8 7.0

親族が福祉の仕事についている（いた）ため
(n=75)

40.0 40.0 8.0 0.0 1.3 1.3 5.3 4.0

他に就きたい職業がなかったため
(n=71)

28.2 38.0 16.9 5.6 2.8 1.4 5.6 1.4

他の職業に求人がなかった、
または採用されなかったため
(n=115)

37.4 33.0 14.8 2.6 0.0 2.6 5.2 4.3

その他
(n=49)

28.6 26.5 24.5 2.0 0.0 4.1 12.2 2.0

特に理由はない
(n=49)

26.5 40.8 16.3 2.0 0.0 4.1 4.1 6.1

15.0

13.9

3.3

1.0

14.0

4.4

2.1

6.5

8.7

11.2

0.4

11.9

3.0

0.8

1.9

1.8

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0

居宅介護支援事業所

訪問介護事業所

訪問看護事業所

訪問リハビリテーション

通所介護事業所

通所リハビリテーション

短期入所生活介護事業所

広域型特別養護老人ホ－ム

地域密着型特別養護老人ホ－ム

介護老人保健施設

介護療養型医療施設

グループホーム

小規模多機能型居宅介護事業所

認知症対応型通所介護事業所

その他

不明

n=2,151 

（%） 

（%）
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 [性別]  

男性は「訪問リハビリステーション」、「通所リハビリテーション」、「広域型特別養護老人ホーム」、

「地域密着型特別養護老人ホーム」が特に女性よりも従事する割合が高く、女性は「居宅介護支援事

業所」、「訪問介護事業所」が特に男性よりも従事する割合が高くなっている。 

 
 

 [年齢] 

  20歳以上は年代が上がるにつれ、「訪問介護事業所」の従事者が増えていく傾向がある。 

 
 

（7）職員数 

A7. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）では、管理者を含めて約何人働

いていますか。（1つに○） 

「10人以上20人未満」が25.8％で最も高く、以下、「50人以上」が25.0％、「10人未満」が20.3％、

「20人以上30人未満」が14.3％などとなっている。 

 

15.0

8.2

16.9

13.9

8.2

15.4

3.3

2.3

3.7

1.0

3.2

0.4

14.0

15.8

13.6

4.4

7.1

3.6

2.1

2.3

2.0

6.5

9.7

5.7

8.7

14.5

7.1

11.2

12.2

11.0

0.4

0.0

0.5

11.9

10.5

12.3

3.0

2.5

3.2

0.8

0.8

0.8

1.9

1.7

2.0

1.8

1.1

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

居宅介護支援事業所 訪問介護事業所 訪問看護事業所 訪問リハビリテーション

通所介護事業所 通所リハビリテーション 短期入所生活介護事業所 広域型特別養護老人ホ－ム

地域密着型特別養護老人ホ－ム 介護老人保健施設 介護療養型医療施設 グループホーム

小規模多機能型居宅介護事業所 認知症対応型通所介護事業所 その他 不明

15.0

9.1

2.4

9.0

13.8

23.4

21.3

17.6

13.9

9.1

5.6

7.8

13.5

16.1

20.5

33.8

3.3

0.0

0.8

7.8

4.8

1.3

0.8

1.4

1.0

0.0

2.8

2.2

0.9

0.0

0.0

0.0

14.0

0.0

16.1

18.4

16.9

10.2

10.7

4.1

4.4

0.0

4.4

6.1

4.5

3.8

3.3

4.1

2.1

0.0

3.6

1.5

2.2

2.2

1.9

0.0

6.5

9.1

13.3

8.3

5.9

4.6

3.8

2.7

8.7

36.4

17.3

10.0

8.6

6.6

4.6

2.7

11.2

18.2

11.7

13.8

12.4

10.6

7.1

8.1

0.4

0.0

0.0

0.0

0.7

0.9

0.0

1.4

11.9

18.2

11.7

9.0

9.0

13.0

18.9

9.5

3.0

0.0

3.6

2.4

2.6

3.3

3.0

6.8

0.8

0.0

1.6

0.5

0.9

0.7

0.8

1.4

1.9

0.0

2.8

2.4

2.2

1.1

1.4

1.4

1.8

0.0

2.0

1.0

1.0

2.2

1.9

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

居宅介護支援事業所 訪問介護事業所 訪問看護事業所 訪問リハビリテーション

通所介護事業所 通所リハビリテーション 短期入所生活介護事業所 広域型特別養護老人ホ－ム

地域密着型特別養護老人ホ－ム 介護老人保健施設 介護療養型医療施設 グループホーム

小規模多機能型居宅介護事業所 認知症対応型通所介護事業所 その他 不明

10人未満, 20.3

10人以上20人

未満, 25.8

20人以上30人

未満, 14.3

30人以上40

人未満, 7.4

40人以上50人

未満, 4.0

50人以上, 25.0

不明, 3.2

（%） 

n=2,151 
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 [事業所種別]  

介護保健施設である広域型特別養護老人ホ－ム、地域密着型特別養護老人ホ－ム、介護老人保健施

設及び介護療養型医療施設は「50人以上」が最も高くなっており、居宅介護支援事業所、訪問看護事

業所は10人未満が最も高くなっている。 

 
 

  

20.3

56.2

18.7

50.0

14.3

33.8

26.6

4.4

0.7

0.5

0.8

0.0

2.7

9.2

22.2

22.0

25.8

17.1

35.1

38.9

9.5

38.1

31.9

57.8

0.7

1.6

0.4

0.0

59.6

23.1

55.6

14.6

14.3

6.8

22.4

6.9

52.4

18.9

25.5

11.1

2.1

11.2

7.5

0.0

20.0

30.8

0.0

4.9

7.4

7.5

10.7

2.8

19.0

1.7

5.3

4.4

3.6

9.6

6.6

11.1

9.8

23.1

0.0

9.8

4.0

2.5

2.7

0.0

0.0

0.3

2.1

2.2

10.0

13.8

6.2

0.0

2.0

6.2

5.6

2.4

25.0

8.1

7.0

0.0

0.0

4.6

6.4

20.0

81.4

60.6

73.4

88.9

3.1

4.6

16.7

46.3

3.2

1.9

3.3

1.4

4.8

2.6

2.1

0.0

1.4

2.7

5.0

0.0

2.7

3.1

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

その他

(n=41)

10人未満 10人以上20人未満 20人以上30人未満 30人以上40人未満 40人以上50人未満 50人以上 不明



第2章  介護保健施設等従事者調査 

68 

（8）雇用形態 

A8. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたの雇用形態は

どちらですか。（どちらかに○） 

「正規職員」が51.1％で、「非正規職員」が48.3％となっている。 

 
 [性別]  

「正規職員」：「非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）」の比率は男性が約7：3

に対し、女性が約5：5となっている。 

 
 

 [年齢]  

20歳以上になると年代が上がるにつれ、「正規職員」の割合が低下している。 

 

正規職員, 51.1

非正規職員

（嘱託職員、契

約職員、臨時

職員、パート

等）, 48.3

不明, 0.6

51.1

73.7

44.7

48.3

26.3

54.6

0.6

0.0

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

正規職員 非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等） 不明

51.1

63.6

79.0

63.8

53.4

51.7

20.8

9.5

48.3

36.4

21.0

35.9

46.5

48.1

77.6

85.1

0.6

0.0

0.0

0.2

0.2

0.2

1.6

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

正規職員 非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等） 不明

（%） 

n=2,151 
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[事業所種別]  

「訪問リハビリテーション」（95.2％）、「広域型特別養護老人ホ－ム」（78.6％）、「地域密着型特別

養護老人ホ－ム」（72.3％）、「介護老人保健施設」（71.8％）、「短期入所生活介護事業所」（66.7％）、

「訪問看護事業所」（59.7％）、「居宅介護支援事業所」（55.9％）は正規職員の割合が高く、その他の

施設及び事業所等は同等または非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）が高くなっ

ている。 

 
[具体的職種] 

 正規職員は「2.（介護支援専門員）以外のサービス計画作成担当」（78.6％）、「作業療法士（OT）」（81.8％）、

「生活相談員・支援相談員」（79.4％）が高く、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート

等）は「訪問介護員」（81.9％）が高くなっている。 

正
規
職
員

非
正
規
職
員

（
嘱
託
職
員

、
契
約
職

員

、
臨
時
職
員

、
パ

ー
ト

等

）
不
明

全体
(n=2151)

51.1 48.3 0.6

サービス提供責任者
(n=86)

74.4 24.4 1.2

介護支援専門員
(n=319)

67.7 32.0 0.3

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

78.6 19.6 1.8

看護職員
(n=221)

48.9 51.1 0.0

施設介護職員
(n=342)

56.4 43.6 0.0

訪問介護員
(n=293)

17.1 81.9 1.0

介護職員
(n=851)

49.0 50.5 0.5

理学療法士（PT）
(n=58)

75.9 24.1 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

81.8 18.2 0.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

45.5 54.5 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

58.1 41.9 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

79.4 20.6 0.0

その他
(n=102)

45.1 54.9 0.0  

51.1

55.9

24.7

59.7

95.2

45.4

53.2

66.7

78.6

72.3

71.8

44.4

32.5

23.1

38.9

43.9

48.3

43.8

73.2

40.3

4.8

54.3

45.7

33.3

21.4

27.1

27.8

55.6

67.5

76.9

61.1

56.1

0.6

0.3

2.0

0.0

0.0

0.3

1.1

0.0

0.0

0.5

0.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所
(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

正規職員 非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等） 不明
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（9）兼務 

A9. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたは兼務する業

務がありますか。（どちらかに○） ※兼務とは同一法人内で複数職種の業務を兼ねること

「ある」が17.3％で、「ない」が80.8％となっている。 

 
  
 [性別]  

性別による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

 [年齢]  

年齢による大きな特徴の差はみられない。 

 

ある, 17.3

ない, 80.8

不明, 1.8

17.3

22.3

16.0

80.8

76.7

82.0

1.8

1.1

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2,151)

男

(n=476)

女

(n=1,660)

ある ない 不明

17.3

18.2

18.1

18.2

17.4

15.7

17.5

18.9

80.8

81.8

80.2

79.4

81.7

83.2

79.8

74.3

1.8

0.0

1.6

2.4

0.9

1.1

2.7

6.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

ある ない 不明

（%） 

n=2,151 
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 [事業所種別]  

他の施設及び事業所等に比べ、小規模多機能型居宅介護事業所（33.8％）、認知症対応型通所介護

事業所（27.8％）、通所介護事業所（27.8％）は「ある」が高くなっている。 

 

 

 [雇用形態]  

正規職員（21.9％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）（12.7％）が「ある」

と回答している。 

 

17.3

16.8

18.7

22.2

4.8

27.8

18.1

11.1

15.7

10.6

9.5

11.1

15.3

33.8

27.8

9.8

80.8

83.2

77.3

77.8

95.2

70.2

79.8

86.7

82.9

88.3

89.6

77.8

83.1

64.6

72.2

85.4

1.8

0.0

4.0

0.0

0.0

2.0

2.1

2.2

1.4

1.1

0.8

11.1

1.6

1.5

0.0

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

ある ない 不明

17.3

21.9

12.7

80.8

77.2

85.1

1.8

0.9

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

ある ない 不明
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 [具体的職種]  

他の職種に比べ、生活相談員・支援相談員（51.4％）、8.～10.以外の機能訓練士（48.4％）、サー

ビス提供責任者（47.7％）が「ある」と回答している。 

 

  [年収]  

400万円以上になると、「ある」が高くなっている。 

 

（10）夜間勤務 

A10. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたは夜間勤務が

ありますか。（どちらかに○） 

「ある」が29.9％で、「ない」が69.3％となっている。 

 

17.3

47.7

25.4

39.3

19.0

11.1

17.1

17.3

12.1

24.2

36.4

48.4

52.4

26.5

80.8

48.8

74.0

58.9

78.7

87.1

80.9

80.7

87.9

75.8

63.6

51.6

46.8

73.5

1.8

3.5

0.6

1.8

2.3

1.8

2.0

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.8

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス

計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）
(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）
(n=11)

8.～10.以外の

機能訓練士

(n=31)

生活相談員・

支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

ある ない 不明

17.3

11.8

17.5

12.0

18.5

19.4

18.2

18.9

38.7

31.4

38.9

11.8

80.8

85.9

80.4

84.8

80.5

79.0

81.0

81.1

61.3

68.6

61.1

86.0

1.8

2.3

2.1

3.2

1.0

1.6

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

ある ない 不明

ある, 29.9

ない, 69.3

不明, 0.8

（%） 

n=2,151 
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 [性別]  

「ある」は男性（47.3％）が女性（25.2％）より22.1ポイント高くなっている。 

 
 [年齢]  

30歳未満は「ある」が高くなっている。 

 
 [事業所種別]  

「ある」は地域密着型特別養護老人ホ－ム（63.8％）、短期入所生活介護事業所（62.2％）、グルー

プホーム（58.8％）、広域型特別養護老人ホ－ム（57.9％）、介護老人保健施設（56.8％）が高くなっ

ている。 

 

29.9

47.3

25.2

69.3

51.9

74.1

0.8

0.8

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

ある ない 不明

29.9

72.7

52.4

35.0

25.7

29.6

17.8

14.9

69.3

27.3

47.2

64.1

73.9

70.0

80.9

81.1

0.8

0.0

0.4

1.0

0.3

0.4

1.4

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下
(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

ある ない 不明

29.9

5.0

5.7

23.6

0.0

9.3

3.2

62.2

57.9

63.8

56.8

33.3

58.8

33.8

5.6

19.5

69.3

94.7

92.6

76.4

100.0

89.1

96.8

37.8

42.1

36.2

41.9

66.7

40.4

66.2

94.4

80.5

0.8

0.3

1.7

0.0

0.0

1.7

0.0

0.0

0.0

0.0

1.2

0.0

0.8

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

ある ない 不明
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[雇用形態]  

正規職員（44.7％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）（14.6％）が「ある」

と回答している。 

 
 [具体的職種]  

他の職種に比べ、施設介護職員（60.8％）は「ある」が高くなっている。 

 
 [年収]  

「ある」は200万円以上350万円未満が高くなっている。 

 

29.9

44.7

14.6

69.3

54.8

84.7

0.8

0.5

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

ある ない 不明

29.9

15.1

11.9

39.3

25.8

60.8

6.8

41.5

3.4

6.1

0.0

6.5

24.6

10.8

69.3

84.9

87.8

60.7

73.3

39.2

92.5

57.8

96.6

93.9

100.0

93.5

75.4

88.2

0.8

0.0

0.3

0.0

0.9

0.0

0.7

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス

計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員
(n=293)

介護職員
(n=851)

理学療法士（PT）
(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の

機能訓練士

(n=31)

生活相談員・

支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

ある ない 不明

29.9

5.2

12.2

35.0

44.6

50.0

44.6

34.1

26.1

40.0

33.3

17.2

69.3

93.9

87.3

64.0

55.1

49.6

55.4

63.6

73.9

60.0

66.7

82.8

0.8

0.9

0.5

1.1

0.3

0.4

0.0

2.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

ある ない 不明
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（11）資格取得期間 

A11. あなたの資格取得状況（期間）はそれぞれどれに該当しますか。（それぞれ1つずつ○） 

① 介護支援専門員 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 

10.2 

1年以上2年未

満, 8.9 

2年以上3年未

満, 11.3 

3年以上5年

未満, 16.3 

5年以上10年

未満, 36.2 

10年以上, 

17.0 

不明, 0.0 

10.2

11.7

10.0

8.9

13.0

8.1

11.3

9.1

11.8

16.3

20.8

15.5

36.2

36.4

36.0

17.0

9.1

18.6

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=459

男

n=77

女

n=381

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

10.2

100.0

33.3

11.0

14.3

9.8

3.2

0.0

8.9

0.0

16.7

13.4

9.3

5.7

8.6

7.1

11.3

0.0

16.7

17.1

12.1

9.8

8.6

0.0

16.3

0.0

16.7

14.6

18.6

17.2

12.9

21.4

36.2

0.0

16.7

35.4

29.3

43.4

40.9

21.4

17.0

0.0

0.0

8.5

16.4

13.9

25.8

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=459

19歳以下

n=1

20歳以上30歳未満

n=6

30歳以上40歳未満

n=82

40歳以上50歳未満

n=140

50歳以上60歳未満

n=122

60歳以上70歳未満

n=93

70歳以上

n=14

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=459 
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② 主任介護支援専門員 

 
 

 [性別] 

 
  

 [年齢] 

 

1年未満, 22.6 

1年以上2年未

満, 17.7 

2年以上3年未

満, 24.2 

3年以上5年未

満, 21.0 

5年以上10年

未満, 8.1 

10年以上, 6.5  不明, 0.0 

22.6

12.5

24.1

17.7

25.0

16.7

24.2

37.5

22.2

21.0

25.0

20.4

8.1

0.0

9.3

6.4

0.0

7.4

0.0

0.0

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=62

男

n=8

女

n=54

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

22.6

0.0

0.0

30.8

28.6

21.7

8.3

0.0

17.7

0.0

0.0

7.7

28.6

17.4

16.7

0.0

24.2

0.0

0.0

23.1

21.4

21.7

33.3

0.0

21.0

0.0

0.0

7.7

21.4

30.4

16.7

0.0

8.1

0.0

0.0

23.1

0.0

8.7

0.0

0.0

6.5

0.0

0.0

7.7

0.0

0.0

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=62

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=0

30歳以上40歳未満

n=13

40歳以上50歳未満

n=14

50歳以上60歳未満

n=23

60歳以上70歳未満

n=12

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=62 
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③ 看護師 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

 

1年未満, 0.0  1年以上2年

未満, 2.0 

2年以上3年未

満, 0.7 

3年以上5年未

満, 3.3 

5年以上10年

未満, 6.6 

10年以上, 87.5 

不明, 0.0 

0.0

0.0

0.0

2.0

0.0

2.0

0.7

0.0

0.7

3.3

0.0

3.4

6.6

25.0

6.1

87.4

75.0

87.8

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=152

男

n=4

女

n=148

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.0

0.0

0.0

6.5

1.8

0.0

0.0

0.0

0.7

0.0

0.0

3.2

0.0

0.0

0.0

0.0

3.3

0.0

50.0

3.2

0.0

5.3

5.0

0.0

6.6

0.0

50.0

12.9

3.6

5.3

5.0

0.0

87.5

0.0

0.0

74.2

94.6

89.5

90.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=152

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=2

30歳以上40歳未満

n=31

40歳以上50歳未満

n=56

50歳以上60歳未満

n=38

60歳以上70歳未満

n=20

70歳以上

n=4

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=152 
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④ 准看護師 

 
 

 [性別] 

 

 

 [年齢] 

 

1年未満, 2.2  1年以上2年未

満, 4.3 

2年以上3年未

満, 1.1 

3年以上5年未

満, 6.5 

5年以上10年

未満, 6.5 

10年以上, 79.6 

不明, 0.0 

2.2

33.3

1.1

4.3

0.0

4.4

1.1

0.0

1.1

6.5

33.3

5.6

6.5

0.0

6.7

79.6

33.3

81.1

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=93

男

n=3

女

n=90

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

2.2

0.0

33.3

0.0

0.0

0.0

5.0

0.0

4.3

0.0

0.0

12.5

3.4

4.0

5.0

0.0

1.1

0.0

0.0

0.0

3.4

0.0

0.0

0.0

6.5

0.0

66.7

12.5

10.3

0.0

0.0

0.0

6.5

0.0

0.0

12.5

6.9

8.0

5.0

0.0

79.6

0.0

0.0

62.5

75.9

88.0

85.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=93

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=3

30歳以上40歳未満

n=8

40歳以上50歳未満

n=29

50歳以上60歳未満

n=25

60歳以上70歳未満

n=20

70歳以上

n=8

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=93 
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⑤ 訪問介護員1級 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

 

1年未満, 10.7 

1年以上2年未

満, 9.8 

2年以上3年未

満, 15.2 

3年以上5年未

満, 12.5 

5年以上10年

未満, 26.8 

10年以上, 25.0 

不明, 0.0 

10.7

4.5

12.5

9.8

9.1

10.2

15.2

22.7

13.6

12.5

13.6

11.4

26.8

22.7

28.4

25.0

27.3

23.9

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=112

男

n=22

女

n=88

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

10.7

0.0

0.0

26.1

10.7

4.5

4.2

20.0

9.8

0.0

0.0

13.0

21.4

9.1

0.0

0.0

15.2

0.0

10.0

8.7

21.4

27.3

8.3

0.0

12.5

0.0

20.0

8.7

14.3

18.2

4.2

20.0

26.8

0.0

60.0

13.0

25.0

18.2

41.7

0.0

25.0

0.0

10.0

30.4

7.1

22.7

41.7

60.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=112

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=10

30歳以上40歳未満

n=23

40歳以上50歳未満

n=28

50歳以上60歳未満

n=22

60歳以上70歳未満

n=24

70歳以上

n=5

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=112 
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⑥ 訪問介護員2級 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 6.4 

1年以上2年

未満, 9.4 

2年以上3年未

満, 12.2 

3年以上5年未

満, 18.4 5年以上10年

未満, 22.3 

10年以上, 31.3 

不明, 0.0 

6.4

11.8

4.9

9.4

12.9

8.3

12.2

14.6

11.6

18.4

18.5

18.3

22.3

19.1

23.3

31.3

23.0

33.5

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=811

男

n=178

女

n=627

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

6.4

16.7

10.8

11.6

9.5

2.7

0.7

0.0

9.4

83.3

16.2

9.4

10.8

5.9

5.9

6.9

12.2

0.0

24.3

11.6

15.8

9.6

7.2

3.4

18.4

0.0

16.2

15.9

25.7

16.0

16.3

6.9

22.3

0.0

23.0

21.7

18.0

24.5

28.8

13.8

31.3

0.0

9.5

29.7

20.3

41.5

41.2

69.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=811

19歳以下

n=6

20歳以上30歳未満

n=74

30歳以上40歳未満

n=138

40歳以上50歳未満

n=222

50歳以上60歳未満

n=188

60歳以上70歳未満

n=153

70歳以上

n=29

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=811 
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⑦ 社会福祉士 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 11.3 

1年以上2年未

満, 4.2 

2年以上3年未

満, 5.6 

3年以上5年未

満, 18.3 

5年以上10年

未満, 38.0 

10年以上, 21.1 

不明, 1.4 

11.4

10.0

12.2

4.3

5.0

4.1

5.7

15.0

2.0

18.6

5.0

22.4

38.6

35.0

40.8

21.4

30.0

18.4

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=70

男

n=20

女

n=49

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

11.4

0.0

33.3

3.8

0.0

21.4

25.0

0.0

4.3

0.0

0.0

0.0

18.8

0.0

0.0

0.0

5.7

0.0

11.1

3.8

6.3

0.0

25.0

0.0

18.6

0.0

22.2

15.4

18.8

28.6

0.0

0.0

38.6

0.0

33.3

50.0

31.3

35.7

25.0

0.0

21.4

0.0

0.0

26.9

25.0

14.3

25.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=70

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=9

30歳以上40歳未満

n=26

40歳以上50歳未満

n=16

50歳以上60歳未満

n=14

60歳以上70歳未満

n=4

70歳以上

n=1

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=70 
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⑧ 介護福祉士 

 

 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

 

1年未満, 

9.8 

1年以上2年未

満, 7.3 

2年以上3年未

満, 8.6 

3年以上5年未

満, 14.2 

5年以上10年

未満, 35.7 

10年以上, 24.4 

不明, 0.0 

9.8

11.1

9.5

7.3

10.6

6.3

8.6

10.6

8.1

14.2

13.9

14.4

35.7

35.6

35.8

24.4

18.3

25.9

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=817

男

n=180

女

n=632

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

9.8

100.0

12.8

9.5

10.7

8.7

5.8

8.3

7.3

0.0

11.9

6.5

7.5

6.8

5.8

0.0

8.6

0.0

11.0

8.9

9.3

8.7

4.8

0.0

14.2

0.0

18.3

12.5

12.1

18.0

9.6

8.3

35.7

0.0

42.2

28.0

36.9

33.5

44.2

41.7

24.4

0.0

3.7

34.5

23.4

24.3

29.8

41.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=817

19歳以下

n=2

20歳以上30歳未満

n=109

30歳以上40歳未満

n=168

40歳以上50歳未満

n=214

50歳以上60歳未満

n=206

60歳以上70歳未満

n=104

70歳以上

n=12

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=817 
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⑨ 保健師 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 0.0 

1年以上2年未

満, 0.0 
2年以上3年未

満, 9.1 

3年以上5年未

満, 9.1 

5年以上10年

未満, 0.0 

10年以上, 63.6 

不明, 18.2 

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

14.3

11.1

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

77.8

100.0

71.4

0.0

0.0

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

男

n=2

女

n=7

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

0.0

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

0.0

16.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

77.8

0.0

0.0

83.3

50.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

19歳以下
n=0

20歳以上30歳未満

n=0

30歳以上40歳未満

n=6

40歳以上50歳未満

n=2

50歳以上60歳未満
n=0

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=1

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=9 
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⑩ 管理栄養士 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 

11.1 

1年以上2年未

満, 0.0 

2年以上3年

未満, 5.6 

3年以上5年未

満, 11.1 

5年以上10年

未満, 27.8 

10年以上, 44.4 

不明, 0.0 

11.1

0.0

11.8

0.0

0.0

0.0

5.6

0.0

5.9

11.1

0.0

11.8

27.8

0.0

29.4

44.4

100.0

41.2

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=18

男

n=1

女

n=17

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

11.1

0.0

25.0

0.0

0.0

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

5.6

0.0

0.0

16.7

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

27.8

0.0

25.0

33.3

25.0

25.0

0.0

0.0

44.4

0.0

0.0

50.0

75.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=18

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=4

30歳以上40歳未満

n=6

40歳以上50歳未満

n=4

50歳以上60歳未満

n=4

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=18 
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⑪ 栄養士 

 

 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

 
1年未満, 4.3 

1年以上2年未

満, 0.0 
2年以上3年未

満, 0.0 

3年以上5年

未満, 17.4 

5年以上10年

未満, 8.7 
10年以上, 69.6 

不明, 0.0 

4.3

0.0

4.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

17.4

100.0

13.6

8.7

0.0

9.1

69.6

0.0

72.7

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=23

男

n=1

女

n=22

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

4.3

0.0

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

17.4

0.0

75.0

0.0

0.0

0.0

20.0

0.0

8.7

0.0

0.0

0.0

33.3

0.0

20.0

0.0

69.6

0.0

0.0

100.0

66.7

100.0

60.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=23

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=4

30歳以上40歳未満

n=7

40歳以上50歳未満

n=3

50歳以上60歳未満

n=4

60歳以上70歳未満

n=5

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=23 
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⑫ 歯科衛生士 
 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 0.0  1年以上2年未

満, 11.1 
2年以上3年未

満, 0.0 

3年以上5年

未満, 0.0 

5年以上10年

未満, 22.2 
10年以上, 66.7 

不明, 0.0 

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

11.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

22.2

0.0

22.2

66.7

0.0

66.7

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

男

n=0

女

n=9

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

0.0

0.0

33.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

22.2

0.0

0.0

0.0

33.3

20.0

0.0

0.0

66.7

0.0

0.0

100.0

33.3

80.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=0

30歳以上40歳未満

n=1

40歳以上50歳未満

n=3

50歳以上60歳未満

n=5

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=9 
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⑬ 理学療法士（PT） 
 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 2.0  1年以上2年未

満, 2.0 
2年以上3年未

満, 0.0 

3年以上5年未

満, 7.8 

5年以上10年

未満, 51.0 

10年以上, 37.3 

不明, 0.0 

2.0

3.3

0.0

2.0

0.0

5.6

0.0

0.0

0.0

7.8

10.0

5.6

51.0

46.7

50.0

37.3

40.0

38.9

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=51

男

n=30

女

n=18

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

2.0

0.0

8.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.0

0.0

8.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

7.8

0.0

25.0

3.2

0.0

0.0

0.0

0.0

51.0

0.0

58.3

51.6

0.0

0.0

0.0

0.0

37.3

0.0

0.0

45.2

100.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=51

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=12

30歳以上40歳未満

n=31

40歳以上50歳未満

n=4

50歳以上60歳未満

n=0

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=1

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=51 
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⑭ 作業療法士（OT） 
 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 0.0  1年以上2年未

満, 7.4 

2年以上3年未

満, 3.7 

3年以上5年未

満, 11.1 

5年以上10年

未満, 48.1 

10年以上, 29.6 

不明, 0.0 

0.0

0.0

0.0

7.4

13.3

0.0

3.7

6.7

0.0

11.1

6.7

16.7

48.1

40.0

58.3

29.6

33.3

25.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=27

男

n=15

女

n=12

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

7.4

0.0

18.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

3.7

0.0

9.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

0.0

27.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

48.1

0.0

45.5

54.5

40.0

0.0

0.0

0.0

29.6

0.0

0.0

45.5

60.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=27

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=11

30歳以上40歳未満

n=11

40歳以上50歳未満

n=5

50歳以上60歳未満

n=0

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=27 
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⑮ 言語聴覚士（ST） 
 

 
 

 [性別] 

 
 

 [年齢] 

 

1年未満, 0.0  1年以上2年未

満, 0.0 
2年以上3年未

満, 0.0 
3年以上5年未

満, 0.0 

5年以上10年

未満, 55.6 
10年以上, 44.4 

不明, 0.0 

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

55.6

50.0

57.1

44.4

50.0

42.9

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

男

n=2

女

n=7

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

55.6

0.0

100.0

50.0

50.0

0.0

0.0

0.0

44.4

0.0

0.0

50.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=9

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=1

30歳以上40歳未満

n=6

40歳以上50歳未満

n=2

50歳以上60歳未満

n=0

60歳以上70歳未満

n=0

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=9 
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⑯ 13～15.以外の機能訓練士 

 
 

 [性別] 

 

 

 [年齢] 

 

1年未満, 

13.3 

1年以上2年未

満, 0.0 

2年以上3年未

満, 13.3 

3年以上5年未

満, 20.0 

5年以上10年

未満, 33.3 

10年以上, 20.0 

不明, 0.0 

13.3

11.1

16.7

0.0

0.0

0.0

13.3

22.2

0.0

20.0

22.2

16.7

33.3

33.3

33.3

20.0

11.1

33.3

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=15

男

n=9

女

n=6

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上10年未満 10年以上 不明

13.3

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

13.3

0.0

0.0

0.0

50.0

0.0

0.0

0.0

20.0

0.0

0.0

0.0

50.0

50.0

0.0

0.0

33.3

0.0

50.0

66.7

0.0

50.0

0.0

0.0

20.0

0.0

0.0

33.3

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=15

19歳以下

n=0

20歳以上30歳未満

n=4

30歳以上40歳未満

n=3

40歳以上50歳未満

n=4

50歳以上60歳未満

n=2

60歳以上70歳未満

n=2

70歳以上

n=0

1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上 不明

（%） 

n=15 
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（12）具体的職種 

A12. あなたの現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）における具体的な仕事はどの職

種にあたりますか。（あてはまるものすべてに○） 

「介護職員」が39.6％で最も高く、以下、「施設介護職員」が15.9％、「介護支援専門員」が14.8％、

「訪問介護員」が13.6％、「看護職員」が10.3％などとなっている。 

 

 
 

 [性別] 

男性、女性ともに「介護職員」（44.3％、38.4％）で最も高く、次いで男性は「施設介護職員」（20.4％）、

女性は「介護支援専門員」（15.9％）となっている。 

 
 

[年齢]  

70歳未満までは「介護職員」が最も高く、70歳以上になると「訪問介護員」が高くなっている。 

 

4.0

14.8

2.6

10.3

15.9

13.6

39.6

2.7

1.5

0.5

1.4

5.9

4.7

1.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

サービス提供責任者

介護支援専門員

2.以外のサービス計画作成担当

看護職員

施設介護職員

訪問介護員

介護職員

理学療法士（PT）

作業療法士（OT）

言語聴覚士（ST）

8.～10.以外の機能訓練士

生活相談員・支援相談員

その他

不明

（%）

サ
ー
ビ
ス
提
供
責
任
者

介
護
支
援
専
門
員

2
.
以
外
の
サ
ー
ビ
ス
計
画
作
成
担
当

看
護
職
員

施
設
介
護
職
員

訪
問
介
護
員

介
護
職
員

理
学
療
法
士
（
P
T
）

作
業
療
法
士
（
O
T
）

言
語
聴
覚
士
（
S
T
）

8
.
～
1
0
.
以
外
の
機
能
訓
練
士

生
活
相
談
員
・
支
援
相
談
員

そ
の
他

不
明

全体
(n=2151)

4.0 14.8 2.6 10.3 15.9 13.6 39.6 2.7 1.5 0.5 1.4 5.9 4.7 1.6

男
(n=476)

2.7 11.3 2.9 2.7 20.4 8.0 44.3 6.9 3.4 0.8 2.7 11.1 5.5 0.6

女
(n=1660)

4.3 15.9 2.5 12.5 14.7 15.0 38.4 1.3 1.0 0.4 1.1 4.4 4.6 1.9

（%）

サ

ー
ビ
ス
提
供
責
任
者

介
護
支
援
専
門
員

2
.
以
外
の
サ

ー
ビ
ス
計
画
作
成
担
当

看
護
職
員

施
設
介
護
職
員

訪
問
介
護
員

介
護
職
員

理
学
療
法
士

（
P
T
）

作
業
療
法
士

（
O
T
）

言
語
聴
覚
士

（
S
T
）

8
.
～
1
0
.
以
外
の
機
能
訓
練
士

生
活
相
談
員
・
支
援
相
談
員

そ
の
他

不
明

全体
(n=2151)

4.0 14.8 2.6 10.3 15.9 13.6 39.6 2.7 1.5 0.5 1.4 5.9 4.7 1.6

19歳以下
(n=11)

0.0 9.1 0.0 9.1 9.1 9.1 81.8 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

3.6 2.4 5.6 2.4 22.6 6.0 58.5 5.6 5.2 0.4 2.4 6.9 2.0 2.4

30歳以上40歳未満
(n=412)

3.6 11.7 2.9 10.2 15.8 6.6 39.6 8.0 3.2 1.5 1.5 9.7 4.1 1.5

40歳以上50歳未満
(n=579)

3.1 15.7 2.8 11.9 15.2 11.4 43.4 0.9 1.0 0.3 2.1 7.4 3.6 0.5

50歳以上60歳未満
(n=453)

6.4 21.2 1.8 11.9 16.6 16.1 34.4 0.0 0.0 0.0 0.7 2.2 4.9 0.9

60歳以上70歳未満
(n=366)

3.8 18.6 1.4 9.6 13.9 22.4 29.0 0.0 0.0 0.0 0.5 3.3 8.7 3.6

70歳以上
(n=74)

1.4 10.8 1.4 17.6 6.8 37.8 27.0 4.1 1.4 2.7 2.7 4.1 6.8 4.1

n=2,151（複数回答） 
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[事業所種別] 

  居宅介護支援事業所は「介護支援専門員」（72.7％）、訪問介護事業所は「訪問介護員」（65.2％）、

訪問看護事業所は「看護職員」（69.4％）、「訪問リハビリテーションは「理学療法士（PT）」（61.9％）、

「介護職員」は通所介護事業所（62.6％）、グループホーム（65.5％）、小規模多機能型居宅介護事業

所（67.7％）、認知症対応型通所介護事業所（77.8％）と高くなっている。 

 
 

 [雇用形態]  

正規職員、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）ともに「介護職員」（37.9％、

41.4％）が最も高く、次いで正規職員は「介護支援専門員」（19.7％）、非正規職員（嘱託職員、契約

職員、臨時職員、パート等）は「訪問介護員」（23.1％）となっている。 

 

（%）

サ
ー

ビ
ス
提
供
責
任
者

介
護
支
援
専
門
員

2
.
以
外
の
サ
ー

ビ
ス
計
画
作
成
担
当

看
護
職
員

施
設
介
護
職
員

訪
問
介
護
員

介
護
職
員

理
学
療
法
士
（

P
T
）

作
業
療
法
士
（

O
T
）

言
語
聴
覚
士
（

S
T
）

8
.
～

1
0
.
以
外
の
機
能
訓
練
士

生
活
相
談
員
・
支
援
相
談
員

そ
の
他

不
明

全体
(n=2151)

4.0 14.8 2.6 10.3 15.9 13.6 39.6 2.7 1.5 0.5 1.4 5.9 4.7 1.6

居宅介護支援事業所
(n=322)

2.5 72.7 0.6 0.9 0.9 18.9 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 2.2 1.6

訪問介護事業所
(n=299)

17.1 5.0 2.7 1.3 1.3 65.2 21.7 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.7 2.3

訪問看護事業所
(n=72)

1.4 1.4 0.0 69.4 0.0 2.8 1.4 16.7 4.2 2.8 0.0 0.0 1.4 1.4

訪問リハビリテーション
(n=21)

0.0 4.8 0.0 4.8 4.8 0.0 9.5 61.9 19.0 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

2.6 1.3 4.6 11.9 11.6 2.3 62.6 1.3 1.7 0.7 6.3 23.8 5.0 1.0

通所リハビリテーション
(n=94)

1.1 2.1 5.3 10.6 4.3 2.1 47.9 16.0 11.7 5.3 4.3 6.4 17.0 3.2

短期入所生活介護事業所
(n=45)

2.2 0.0 0.0 4.4 35.6 0.0 48.9 0.0 0.0 0.0 0.0 15.6 4.4 2.2

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

1.4 7.9 3.6 13.6 34.3 0.7 30.7 0.7 0.0 0.0 0.7 13.6 9.3 0.7

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

3.7 5.9 2.7 9.0 32.4 1.6 54.3 0.5 1.1 0.0 1.6 3.7 4.8 1.6

介護老人保健施設
(n=241)

0.4 5.4 1.2 18.7 24.9 0.0 41.9 3.3 3.3 0.4 0.4 2.9 5.8 1.7

介護療養型医療施設
(n=9)

0.0 0.0 11.1 33.3 33.3 0.0 33.3 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0

グループホーム
(n=255)

0.8 6.7 5.1 2.0 29.4 0.4 65.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.1 1.6

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

4.6 10.8 0.0 9.2 21.5 18.5 67.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.6 1.5

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

0.0 5.6 0.0 16.7 5.6 0.0 77.8 0.0 0.0 0.0 11.1 5.6 0.0 0.0

その他
(n=41)

0.0 0.0 0.0 26.8 22.0 17.1 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 12.2 0.0

（%）

サ
ー

ビ
ス
提
供
責
任
者

介
護
支
援
専
門
員

2
.
以
外
の
サ
ー

ビ
ス
計
画
作
成
担
当

看
護
職
員

施
設
介
護
職
員

訪
問
介
護
員

介
護
職
員

理
学
療
法
士
（

P
T
）

作
業
療
法
士
（

O
T
）

言
語
聴
覚
士
（

S
T
）

8
.
～

1
0
.
以
外
の
機
能
訓
練
士

生
活
相
談
員
・
支
援
相
談
員

そ
の
他

不
明

全体
(n=2151)

4.0 14.8 2.6 10.3 15.9 13.6 39.6 2.7 1.5 0.5 1.4 5.9 4.7 1.6

正規職員
(n=1099)

5.8 19.7 4.0 9.8 17.6 4.5 37.9 4.0 2.5 0.5 1.6 9.1 4.2 1.0

非正規職員（嘱託職員、契約職員、
臨時職員、パート等）
(n=1039)

2.0 9.8 1.1 10.9 14.3 23.1 41.4 1.3 0.6 0.6 1.3 2.5 5.4 1.8
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（13）経験年数 

A13. あなたが介護サービスの仕事に携わってからの通算の経験年数はどのくらいですか。（1つ

に○） 

「10年以上20年未満」が28.4％で最も高く、以下、「7年以上10年未満」が15.9％、「3年以上5年未

満」が13.9％、「5年以上7年未満」が13.0％などとなっている。 
 

 
 

[性別]  

「10年以上20年未満」は女性（30.9％）が男性（20.4％）より高くなっている。 

 

 

[年齢]  

30歳以上になると「10年以上20年未満」が最も高くなっている。 

 

3.2

4.7

8.2

9.1

13.9

13.0

15.9

28.4

2.0

1.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

6か月未満

6か月以上1年未満

1年以上2年未満

2年以上3年未満

3年以上5年未満

5年以上7年未満

7年以上10年未満

10年以上20年未満

20年以上

不明

3.2

4.8

2.7

4.7

4.8

4.7

8.2

10.7

7.5

9.1

13.4

7.9

13.9

14.9

13.6

13.0

12.6

13.1

15.9

15.8

15.8

28.4

20.4

30.9

2.0

1.5

2.0

1.6

1.1

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

3.2

27.3

5.6

3.4

4.0

1.3

1.9

0.0

4.7

45.5

6.0

6.1

5.9

2.6

2.2

2.7

8.2

27.3

17.3

10.0

8.5

4.9

4.4

4.1

9.1

0.0

14.1

9.0

9.7

8.6

6.8

4.1

13.9

0.0

19.4

10.9

16.6

11.9

13.1

8.1

13.0

0.0

21.0

13.3

10.7

12.6

11.7

12.2

15.9

0.0

11.7

18.2

14.7

17.2

17.8

13.5

28.4

0.0

2.4

28.4

25.9

37.1

37.2

41.9

2.0

0.0

0.0

0.2

2.6

2.6

1.6

12.2

1.6

0.0

2.4

0.5

1.6

1.1

3.3

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満
(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

n=2,151 

（%）
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[事業所種別]  

居宅介護支援事業所は「10年以上20年未満」（57.1％）が最も高くなっている。 

 
[雇用形態]  

雇用形態による大きな特徴の差はみられない。 

 
[具体的職種]  

理学療法士（PT）（22.4％）、作業療法士（OT）（24.2％）、言語聴覚士（ST）（36.4％）、8.～10.以

外の機能訓練士（22.6％）は「2年以上10年未満」の範囲内が最も高くなっている。 
 

 

3.2

1.6

1.7

1.4

9.5

4.0

6.4

4.4

5.0

3.2

1.2

11.1

4.3

4.6

5.6

4.9

4.7

0.9

3.7

6.9

9.5

7.3

4.3

0.0

4.3

6.9

4.1

22.2

6.3

4.6

5.6

7.3

8.2

2.8

8.7

8.3

9.5

11.9

9.6

17.8

5.7

5.3

5.4

11.1

10.6

15.4

11.1

9.8

9.1

1.9

8.0

8.3

4.8

12.9

10.6

8.9

14.3

13.8

8.3

11.1

10.2

7.7

11.1

12.2

13.9

6.8

17.1

9.7

19.0

17.5

11.7

20.0

12.9

13.3

15.8

0.0

17.3

16.9

11.1

2.4

13.0

6.8

12.4

12.5

14.3

14.6

18.1

8.9

15.7

14.4

15.8

11.1

12.9

10.8

22.2

7.3

15.9

17.1

15.1

20.8

23.8

11.3

14.9

15.6

15.0

16.0

21.2

0.0

14.9

15.4

11.1

19.5

28.4

57.1

29.8

29.2

9.5

18.5

22.3

17.8

22.9

21.8

23.7

33.3

20.4

23.1

22.2

34.1

2.0

3.7

1.7

1.4

0.0

1.0

0.0

2.2

1.4

3.7

2.9

0.0

1.6

0.0

0.0

2.4

1.6

1.2

2.0

1.4

0.0

1.0

2.1

4.4

2.9

1.6

1.7

0.0

1.6

1.5

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

3.2

2.1

4.4

4.7

3.9

5.5

8.2

6.5

10.1

9.1

10.0

8.2

13.9

11.5

16.7

13.0

12.7

13.2

15.9

16.9

14.8

28.4

32.8

23.7

2.0

2.6

1.3

1.6

1.0

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

6
か
月
未
満

6
か
月
以
上
1
年
未
満

1
年
以
上
2
年
未
満

2
年
以
上
3
年
未
満

3
年
以
上
5
年
未
満

5
年
以
上
7
年
未
満

7
年
以
上
1
0
年
未
満

1
0
年
以
上
2
0
年
未

満 2
0
年
以
上

（
約

年

）
不
明

全体
(n=2151)

3.2 4.7 8.2 9.1 13.9 13.0 15.9 28.4 2.0 1.6

サービス提供責任者
(n=86)

0.0 3.5 5.8 8.1 8.1 9.3 19.8 41.9 3.5 0.0

介護支援専門員
(n=319)

0.6 2.5 2.2 3.1 3.8 3.8 17.2 62.7 3.8 0.3

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

0.0 1.8 3.6 5.4 17.9 19.6 19.6 30.4 0.0 1.8

看護職員
(n=221)

2.3 7.7 7.7 9.5 12.7 14.5 17.6 22.2 2.7 3.2

施設介護職員
(n=342)

3.5 5.0 8.5 12.6 16.1 13.5 14.3 23.4 1.5 1.8

訪問介護員
(n=293)

1.4 4.4 8.2 8.2 16.7 13.0 16.4 29.0 1.4 1.4

介護職員
(n=851)

5.2 5.4 9.8 10.2 16.5 14.0 16.3 20.2 1.6 0.8

理学療法士（PT）
(n=58)

6.9 5.2 5.2 12.1 10.3 22.4 19.0 17.2 0.0 1.7

作業療法士（OT）
(n=33)

0.0 0.0 21.2 24.2 12.1 12.1 15.2 9.1 0.0 6.1

言語聴覚士（ST）
(n=11)

0.0 0.0 18.2 9.1 18.2 18.2 36.4 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

0.0 9.7 9.7 12.9 22.6 22.6 16.1 6.5 0.0 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

1.6 1.6 3.2 3.2 9.5 20.6 18.3 40.5 1.6 0.0

その他
(n=102)

3.9 5.9 10.8 11.8 11.8 9.8 11.8 26.5 1.0 6.9

（%）
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 [年収]  

年収による大きな特徴の差はみられない。 

 

[仕事の選択理由]  

「親族が福祉の仕事についている（いた）ため」は6か月未満（10.7％）、6か月以上1年未満（9.3％）

が、10年以上20年未満は「やりがいを感じられる職業だと思ったため」（36.8％）が最も高く、その

他の経験年数は「特に理由はない」、「他に就きたい職業がなかったため」、「他の職業に求人がなかっ

た、または採用されなかったため」などが高くなっている。 
6
か
月
未
満

6
か
月
以
上
1
年
未

満 1
年
以
上
2
年
未
満

2
年
以
上
3
年
未
満

3
年
以
上
5
年
未
満

5
年
以
上
7
年
未
満

7
年
以
上
1
0
年
未

満 1
0
年
以
上
2
0
年

未
満

2
0
年
以
上

（
約

年

）
不
明

全体
(n=2151)

3.2 4.7 8.2 9.1 13.9 13.0 15.9 28.4 2.0 1.6

賃金がよかったため
(n=127)

1.6 5.5 10.2 9.4 17.3 16.5 12.6 26.0 0.8 0.0

通勤の便が良かったため
(n=765)

3.0 4.3 9.0 7.5 14.5 14.0 18.4 25.9 1.8 1.6

自分や家族の都合の良い時
間（日）に働けるため
(n=500)

3.6 5.2 9.6 5.2 15.6 16.2 15.6 26.6 1.0 1.4

この仕事はこれからの時代
にますます必要になると考
えたため
(n=623)

3.7 6.3 9.0 11.1 17.0 9.8 14.0 26.2 1.9 1.1

やりがいを感じられる職業
だと思ったため
(n=682)

3.2 3.7 5.7 7.6 12.6 10.0 16.1 36.8 2.3 1.9

福祉の仕事に興味、関心が
あったため
(n=622)

4.2 4.5 8.4 9.2 12.9 11.6 15.4 29.3 2.7 1.9

資格、技能を生かすため
(n=683)

2.8 3.7 7.3 6.0 12.7 11.9 16.1 35.6 2.5 1.5

知識や技能を身につけた
かったため
(n=274)

4.4 4.7 8.4 10.2 14.6 13.5 16.4 25.9 0.4 1.5

未経験、未知の職業に挑戦
したかったため
(n=123)

8.9 6.5 13.0 10.6 16.3 13.8 14.6 14.6 0.8 0.8

家族、友人に勧められたた
め
(n=143)

0.0 4.2 9.1 14.0 16.8 14.0 16.8 24.5 0.7 0.0

親族が福祉の仕事について
いる（いた）ため
(n=75)

10.7 9.3 13.3 10.7 13.3 17.3 8.0 14.7 2.7 0.0

他に就きたい職業がなかっ
たため
(n=71)

2.8 4.2 15.5 8.5 9.9 12.7 18.3 25.4 1.4 1.4

他の職業に求人がなかっ
た、または採用されなかっ
たため
(n=115)

3.5 3.5 11.3 18.3 23.5 12.2 12.2 13.9 0.9 0.9

その他
(n=49)

0.0 4.1 4.1 14.3 14.3 8.2 12.2 36.7 6.1 0.0

特に理由はない
(n=49)

0.0 0.0 6.1 10.2 8.2 20.4 20.4 26.5 2.0 6.1  

3.2

3.2

2.1

2.5

2.3

0.4

0.0

0.8

0.8

2.9

0.0

34.4

4.7

5.2

6.3

7.1

5.3

2.4

0.8

1.5

0.0

2.9

0.0

17.2

8.2

12.9

11.6

9.2

9.2

4.0

5.0

4.5

3.4

0.0

5.6

9.7

9.1

6.6

8.5

14.1

14.5

10.1

7.4

3.8

5.0

2.9

11.1

4.3

13.9

16.8

20.1

17.0

12.5

16.9

11.6

4.5

5.9

8.6

16.7

5.4

13.0

15.2

13.8

11.3

12.5

15.7

14.0

14.4

10.1

2.9

5.6

3.2

15.9

13.4

12.2

14.1

14.2

19.8

18.6

28.0

16.8

14.3

16.7

9.7

28.4

23.1

23.3

21.9

27.1

26.6

39.3

37.1

53.8

54.3

44.4

14.0

2.0

1.6

1.1

0.7

1.0

2.8

2.9

4.5

3.4

11.4

0.0

1.1

1.6

2.0

1.1

2.1

1.3

1.2

0.4

0.8

0.8

0.0

0.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約 年） 不明

（%）
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（14）勤務年数 

A14.あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）における勤務年数はどのくらいで

すか。（1つに○） 

「3年以上5年未満」が16.9％で最も高く、以下、「1年以上2年未満」が14.2％、「2年以上3年未満」

が14.0％、「7年以上10年未満」が13.2％、「5年以上7年未満」が12.7％などとなっている。 

 

 [性別]  

性別による大きな特徴の差はみられない。 

 

[年齢]  

「1年未満」は年代が上がるにつれ、低下しているが、定年退職年齢の60歳以上になると再び僅か

ずつ高くなっている。 

 

8.7

9.8

14.2

14.0

16.9

12.7

13.2

9.2

0.5

0.9

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0

6か月未満

6か月以上1年未満

1年以上2年未満

2年以上3年未満

3年以上5年未満

5年以上7年未満

7年以上10年未満

10年以上20年未満

20年以上

不明

8.7

9.5

8.5

9.8

10.1

9.6

14.2

17.6

13.3

14.0

15.5

13.7

16.9

17.4

16.6

12.7

10.7

13.3

13.2

12.0

13.7

9.2

5.7

10.2

0.5

0.6

0.4

0.9

0.8

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

男

n=476

女

n=1,660

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満

3年以上5年未満 5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満

20年以上（約年） 不明

8.7

18.2

10.5

10.4

10.5

6.2

6.8

1.4

9.8

54.5

14.5

10.2

9.8

7.1

7.7

10.8

14.2

18.2

24.6

16.7

15.0

11.5

7.7

8.1

14.0

0.0

16.9

12.6

16.6

13.7

11.5

9.5

16.9

16.1

18.2

17.3

14.6

18.9

14.9

12.7

8.5

10.7

12.1

16.1

12.6

24.3

13.2

6.9

14.3

10.0

15.0

19.9

12.2

9.2

0.8

6.3

7.4

14.6

12.8

16.2

0.5

0.0

0.0

0.7

0.4

0.8

1.4

0.9

9.1

1.2

0.5

0.5

0.9

1.4

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

19歳以下

n=11

20歳以上30歳未満

n=248

30歳以上40歳未満

n=412

40歳以上50歳未満

n=579

50歳以上60歳未満

n=453

60歳以上70歳未満

n=366

70歳以上

n=74

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

n=2,151 

（%）
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[事業所種別]  

施設及び事業所等による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

 [雇用形態]  

雇用形態による大きな特徴の差はみられない。 

 

 
 

8.7

6.8

5.0

5.6

0.0

11.9

9.6

6.7

5.7

10.6

8.3

11.1

13.3

12.3

5.6

4.9

9.8

6.8

7.7

13.9

14.3

14.2

9.6

6.7

10.7

13.3

8.3

11.1

10.6

4.6

11.1

7.3

14.2

13.0

11.4

16.7

14.3

16.2

14.9

24.4

10.0

14.4

13.7

11.1

12.9

23.1

22.2

14.6

14.0

9.3

12.4

8.3

14.3

17.2

9.6

11.1

23.6

20.7

14.9

11.1

11.0

10.8

38.9

14.6

16.9

15.2

17.7

11.1

38.1

16.9

17.0

22.2

15.7

17.0

15.8

0.0

21.2

18.5

5.6

4.9

12.7

12.7

15.7

12.5

9.5

9.6

18.1

13.3

12.9

9.0

14.9

11.1

12.5

13.8

5.6

7.3

13.2

17.4

13.7

19.4

4.8

8.9

11.7

6.7

13.6

8.0

17.4

0.0

12.9

9.2

11.1

12.2

9.2

16.8

14.7

12.5

4.8

4.3

9.6

6.7

5.7

5.9

5.0

33.3

3.9

7.7

0.0

31.7

0.5

0.6

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

0.5

1.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.9

1.2

1.0

0.0

0.0

0.7

0.0

2.2

0.7

0.5

0.4

11.1

1.6

0.0

0.0

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

居宅介護支援事業所

n=322

訪問介護事業所

n=299

訪問看護事業所

n=72

訪問リハビリテーション

n=21

通所介護事業所

n=302

通所リハビリテーション

n=94

短期入所生活介護事業所

n=45

広域型特別養護老人ホ－ム

n=140

地域密着型特別養護老人ホ－ム

n=188

介護老人保健施設

n=241

介護療養型医療施設

n=9

グループホーム

n=255

小規模多機能型居宅介護事業所

n=65

認知症対応型通所介護事業所

n=18

その他

n=41

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約 年） 不明

8.7

7.1

10.4

9.8

10.1

9.5

14.2

14.1

14.3

14.0

14.4

13.7

16.9

16.0

17.9

12.7

13.1

12.2

13.2

13.6

12.9

9.2

10.3

8.1

0.5

0.6

0.3

0.9

0.7

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

正規職員

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明
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 [具体的職種] 

  具体的職種による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

[年収] 

  「103万円以下」は勤務年数による大きな差はなく、「300万円以上」は勤務年数が上がるにつれて高

くなっている。 

 

 

8.7

3.5

6.6

5.4

8.1

8.2

4.4

12.3

6.9

3.0

0.0

12.9

12.7

4.9

9.8

10.5

10.0

7.1

15.4

7.6

8.9

10.3

15.5

12.1

0.0

19.4

8.7

8.8

14.2

11.6

11.3

12.5

15.8

15.2

9.6

15.3

12.1

27.3

18.2

16.1

6.3

11.8

14.0

14.0

10.7

8.9

13.6

20.5

13.3

14.5

13.8

15.2

9.1

19.4

11.1

12.7

16.9

10.5

13.2

21.4

12.7

18.1

19.5

16.1

24.1

9.1

36.4

16.1

15.1

18.6

12.7

10.5

12.9

16.1

12.2

11.7

15.4

12.2

15.5

15.2

18.2

9.7

19.0

14.7

13.2

17.4

18.8

16.1

13.6

12.3

13.7

12.3

8.6

12.1

18.2

6.5

15.1

15.7

9.2

22.1

15.7

10.7

8.1

5.0

15.0

6.0

1.7

6.1

0.0

0.0

11.1

10.8

0.5

0.0

0.6

0.0

0.0

1.2

0.3

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.0

0.9

0.0

0.3

1.8

0.5

0.3

0.0

0.7

1.7

0.0

0.0

0.0

0.8

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

サービス提供責任者

n=86

介護支援専門員

n=319

2.以外のサービス計画作成担当

n=56

看護職員

n=221

施設介護職員

n=342

訪問介護員

n=293

介護職員

n=851

理学療法士（PT）

n=58

作業療法士（OT）

n=33

言語聴覚士（ST）

n=11

8.～10.以外の機能訓練士

n=31

生活相談員・支援相談員

n=126

その他

n=102

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満

5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明

8.7

9.5

5.3

6.4

7.9

6.5

1.7

6.1

0.8

2.9

0.0

62.4

9.8

8.6

11.1

12.0

13.5

5.6

6.2

9.1

3.4

5.7

5.6

26.9

14.2

16.6

15.3

18.0

16.2

12.5

15.7

11.4

10.1

2.9

5.6

3.2

14.0

12.2

15.3

15.9

15.8

21.4

16.5

9.1

5.0

8.6

5.6

0.0

16.9

18.6

23.3

17.3

17.2

14.5

16.5

16.7

18.5

11.4

16.7

2.2

12.7

13.2

11.1

12.7

9.2

14.9

12.8

18.9

17.6

20.0

5.6

2.2

13.2

12.0

11.1

10.6

10.2

16.1

15.7

17.4

24.4

28.6

22.2

1.1

9.2

8.8

6.9

5.7

8.6

7.7

13.6

10.6

20.2

14.3

33.3

1.1

0.5

0.2

0.0

0.4

0.3

0.8

0.8

0.8

0.0

2.9

5.6

0.0

0.9

0.2

0.5

1.1

1.0

0.0

0.4

0.0

0.0

2.9

0.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=2,151

103万円以下

n=441

103万円超130万円未満

n=189

130万円以上200万円未満

n=283

200万円以上250万円未満

n=303

250万円以上300万円未満

n=248

300万円以上350万円未満

n=242

350万円以上400万円未満

n=132

400万円以上500万円未満

n=119

500万円以上600万円未満

n=35

600万円以上

n=18

昨年は収入なし

n=93

6か月未満 6か月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上7年未満 7年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上（約年） 不明
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 [仕事の選択理由] 

 仕事の選択理由による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

（15）給与形態 

A15. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたの給与形態は

どれにあたりますか。（1つに○） 

「月給」が58.3％、「時給」が37.5％、「日給」が1.3％などとなっている。 

 

 

 [性別]  

「月給」は男性（76.7％）が女性（53.2％）より23.5ポイント高くなっている。 

 

（%）

全
体

賃
金
が
よ
か
っ

た
た
め

通
勤
の
便
が
良
か
っ

た
た

め 自
分
や
家
族
の
都
合
の
良

い
時
間
（

日
）

に
働
け
る

た
め

こ
の
仕
事
は
こ
れ
か
ら
の

時
代
に
ま
す
ま
す
必
要
に

な
る
と
考
え
た
た
め

や
り
が
い
を
感
じ
ら
れ
る

職
業
だ
と
思
っ

た
た
め

福
祉
の
仕
事
に
興
味
、

関

心
が
あ
っ

た
た
め

資
格
、

技
能
を
生
か
す
た

め 知
識
や
技
能
を
身
に
つ
け

た
か
っ

た
た
め

未
経
験
、

未
知
の
職
業
に

挑
戦
し
た
か
っ

た
た
め

家
族
、

友
人
に
勧
め
ら
れ

た
た
め

親
族
が
福
祉
の
仕
事
に
つ

い
て
い
る
（

い
た
）

た
め

他
に
就
き
た
い
職
業
が
な

か
っ

た
た
め

他
の
職
業
に
求
人
が
な

か
っ

た
、

ま
た
は
採
用
さ

れ
な
か
っ

た
た
め

そ
の
他

特
に
理
由
は
な
い

不
明

6か月未満 8.7 11.0 9.4 9.6 8.8 7.8 8.0 8.9 12.4 13.8 4.2 12.0 8.5 7.8 8.2 12.2 0.0

6か月以上1
年未満

9.8 5.5 9.9 9.8 10.4 8.8 8.4 10.8 9.1 8.1 11.2 17.3 9.9 9.6 10.2 2.0 18.2

1年以上2年
未満

14.2 19.7 16.9 14.6 14.3 14.1 12.9 14.2 13.5 16.3 9.8 18.7 15.5 16.5 16.3 12.2 18.2

2年以上3年
未満

14.0 12.6 13.3 12.4 14.4 13.0 14.0 13.5 12.4 14.6 16.8 8.0 8.5 24.3 14.3 16.3 18.2

3年以上5年
未満

16.9 19.7 15.4 18.4 18.8 15.5 16.7 17.1 16.8 17.1 21.7 13.3 16.9 20.9 12.2 12.2 0.0

5年以上7年
未満

12.7 15.7 12.3 14.6 11.4 13.9 12.1 11.7 12.4 12.2 15.4 18.7 14.1 9.6 16.3 18.4 0.0

7年以上10
年未満

13.2 9.4 13.5 12.8 11.4 14.1 15.4 13.0 16.1 11.4 11.9 5.3 15.5 7.0 12.2 18.4 9.1

10年以上20
年未満

9.2 5.5 8.0 7.4 9.1 11.1 11.1 9.4 6.2 5.7 8.4 5.3 8.5 3.5 10.2 8.2 18.2

20年以上
（約 年）

0.5 0.0 0.4 0.0 0.5 0.6 0.6 0.4 0.4 0.0 0.0 1.3 1.4 0.0 0.0 0.0 9.1

月給, 58.3

日給, 1.3

時給, 37.5

その他, 2.2 不明, 0.6

58.3

76.7

53.2

1.3

2.1

1.0

37.5

19.7

42.7

2.2

1.3

2.5

0.6

0.2

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

月給 日給 時給 その他 不明

（%） 

n=2,151 
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[年齢]  

20歳以上になると年代が上がるにつれ、「月給」が低下し、定年退職年齢の60歳以上になると大幅

に低下している。 

 

 [事業所種別]  

「月給」は訪問リハビリテーション（85.7％）、広域型特別養護老人ホ－ム（82.9％）、介護老人保

健施設（76.8％）、地域密着型特別養護老人ホ－ム（76.1％）が高くなっている。 

 

[雇用形態] 

 正規職員は「月給」（96.9％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）は「自

給」（76.6％）となっている。 

 

58.3

72.7

80.6

70.1

61.1

58.3

32.8

17.6

1.3

0.0

2.0

0.5

1.0

1.1

2.5

2.7

37.5

27.3

14.1

27.2

36.3

38.9

59.3

71.6

2.2

0.0

2.4

1.5

1.4

1.3

4.6

6.8

0.6

0.0

0.8

0.7

0.2

0.4

0.8

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

月給 日給 時給 その他 不明

58.3

63.7

35.1

62.5

85.7

53.3

58.5

68.9

82.9

76.1

76.8

44.4

42.4

38.5

50.0

56.1

1.3

0.6

1.0

1.4

0.0

2.0

1.1

0.0

0.7

0.0

0.4

0.0

4.3

3.1

0.0

2.4

37.5

27.6

59.5

29.2

4.8

44.0

37.2

28.9

15.7

22.9

21.6

55.6

53.3

58.5

50.0

41.5

2.2

7.5

2.7

6.9

9.5

0.3

2.1

0.0

0.0

0.5

1.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

0.6

1.7

0.0

0.0

0.3

1.1

2.2

0.7

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所
(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション
(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

月給 日給 時給 その他 不明

58.3

96.9

17.8

1.3

0.4

2.4

37.5

0.8

76.6

2.2

1.5

2.9

0.6

0.5

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

月給 日給 時給 その他 不明



第2章  介護保険施設等従事者調査 

101 

 [具体的職種]  

概ねいずれの職種においても「月給」が最も高いが、訪問介護員、言語聴覚士は「時給」（67.6％、

54.5％）が最も高くなっている。 

 

 [年収]  

200万円未満までは「時給」の割合が最も高く、200万円以上になると「月給」の割合が高くなって

いる。 

 

 
 

58.3

82.6

75.2

83.9

54.8

63.5

28.3

57.6

72.4

81.8

45.5

58.1

84.9

52.9

1.3

3.5

0.0

3.6

0.9

0.3

1.0

2.0

1.7

3.0

0.0

0.0

0.8

1.0

37.5

14.0

18.2

10.7

42.5

36.0

67.6

40.0

15.5

9.1

54.5

38.7

13.5

44.1

2.2

0.0

6.6

1.8

1.8

0.0

2.7

0.4

10.3

6.1

0.0

3.2

0.8

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス

計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）
(n=58)

作業療法士（OT）
(n=33)

言語聴覚士（ST）
(n=11)

8.～10.以外の

機能訓練士

(n=31)

生活相談員・

支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

月給 日給 時給 その他 不明

58.3

14.3

24.9

42.0

71.3

91.5

92.1

95.5

95.0

94.3

83.3

47.3

1.3

1.6

2.1

2.8

1.3

0.4

1.2

0.0

0.0

0.0

0.0

1.1

37.5

80.0

69.3

53.7

25.7

7.7

5.8

2.3

1.7

0.0

5.6

47.3

2.2

3.6

3.2

1.4

1.3

0.4

0.8

2.3

3.4

5.7

11.1

4.3

0.6

0.5

0.5

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

月給 日給 時給 その他 不明
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（1６）年収 

A16. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたの昨年の年収

はどのくらいですか。雇用期間が1年未満の方は、月額で12ヶ月分を換算して下さい。（1つ

に○） 

「103万円以下」が20.5％で最も高く、以下、「200万円以上250万円未満」が14.1％、「130万円以上

200万円未満」が13.2％、「250万円以上300万円未満」が11.5％、「300万円以上350万円未満」が11.3％、

「103万円超130万円未満」が8.8％などとなっている。 

 
[性別]  

「103万円以下」は女性（24.1％）が男性（7.8％）より16.3ポイント高くなっている。 

 
[年齢]  

年代が上がるにつれ、「103万円以下」が高くなっており、特に定年退職年齢の60歳以上は顕著になっ

ている。 
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0.8
昨年は収入な

し, 4.3

不明, 2.2
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[事業所種別]  

訪問看護事業所は「400万円以上500万円未満」（19.4％）が最も高く、訪問介護事業所（45.8％）、

通所介護事業所（21.9％）、通所リハビリテーション（24.5％）、小規模多機能型居宅介護事業所

（27.7％）、認知症対応型通所介護事業所（33.3％）は「103万円以下」が最も高くなっている。 

 
 

 [雇用形態]  

非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）は「103万円以下」（40.2％）が突出して

高くなっている。 
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13.9

4.8
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 [具体的職種]  

訪問介護員は「103万円以下」（52.2％）が突出して高くなっている。 

 
 

[仕事の選択理由] 

  自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるためは「103万円以下」（47.2％）が突出して高くなっ 

 ている。 
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（17）賞与の有無 

A17. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）では、年間賞与の支給はありま

すか。（どちらかに○） 

「ある」が61.1％で、「ない」が37.3％となっている。 
 

 
 

 [性別]  

「ある」は男性（71.8％）が女性（58.2％）より13.6ポイント高くなっている。 

 

[年齢] 

  20歳以上になると年齢が上がるにつれて概ね「ある」が低くなっている。 
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 [事業所種別]  

「ある」は広域型特別養護老人ホ－ム（87.9％）、認知症対応型通所介護事業所（83.3％）、、短期

入所生活介護事業所（82.2％）、介護老人保健施設（82.2％）、地域密着型特別養護老人ホ－ム（81.4％）、

訪問リハビリテーション（81.0％）が高くなっている。 

 

 [雇用形態]  

「ある」は正規職員（84.9％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）（36.7％）

となっている。 
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訪問リハビリテーション
(n=21)

通所介護事業所
(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

その他

(n=41)

ある ない 不明

61.1

84.9

36.7

37.3

14.1

61.6

1.5

1.0

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

ある ない 不明
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 [具体的職種]  

訪問介護員のみ「ない」（60.4％）が高くなっている。 

 

 

 [年収]  

400万円以上になると収入が増えるにつれて「ある」の割合が低下している。 

 

61.1

62.8

67.7

78.6

67.9

70.8

38.2

60.8

72.4

78.8

63.6

51.6

78.6

59.8

37.3

37.2

31.3

21.4

30.8

28.9

60.4

38.0

27.6

21.2

36.4

48.4

19.8

40.2

1.5

0.0

0.9

0.0

1.4

0.3

1.4

1.3

0.0

0.0

0.0

0.0

1.6

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

ある ない 不明

61.1

32.4

34.9

52.7

71.0

85.9

88.4

89.4

83.2

77.1

66.7

36.6

37.3

66.0

64.0

45.6

29.0

13.3

11.2

10.6

16.0

22.9

33.3

61.3

1.5

1.6

1.1

1.8

0.0

0.8

0.4

0.0

0.8

0.0

0.0

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

ある ない 不明
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（18）賞与額 

次の問いは、A17.で「1」と回答した方のみお答え下さい。 

A17-1. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたの昨年の年

間賞与の合計額はどのくらいですか？（1つに○） 

「10万円未満」が23.3％で最も高く、以下、「30万円以上50万円未満」が19.2％、「50万円以上100

万円未満」が18.8％、「10万円以上20万円未満」が13.2％、「20万円以上30万円未満」が11.8％などと

なっている。 

 
[性別] 

  「10万円未満」は女性が高く、30万円以上になると男性が高くなっている。 

 

 [年齢] 

  「10万円未満」は年齢が上がるにつれて高くなっている。 

 

23.3 

13.2 

11.8 

19.2 

18.8 

2.1 

0.1 

0.1 

0.0 

9.2 

2.3 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

10万円未満

10万円以上20万円未満

20万円以上30万円未満

30万円以上50万円未満

50万円以上100万円未満

100万円以上200万円未満

200万円以上300万円未満

300万円以上500万円未満

500万円以上

昨年は賞与なし

不明

23.3

11.3

27.6

13.1

16.6

11.7

11.8

11.0

12.1

19.1

21.5

18.4

18.8

23.8

17.1

2.1

4.1

1.4

0.1

0.3

0.0

0.1

0.0

0.1

0.0

0.0

0.0

9.2

9.0

9.1

2.4

2.3

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1317)

男

(n=344)

女

(n=966)

10万円未満 10万円以上20万円未満 20万円以上30万円未満 30万円以上50万円未満
50万円以上100万円未満 100万円以上200万円未満 200万円以上300万円未満 300万円以上500万円未満
500万円以上 昨年は賞与なし 不明

23.3

12.5

13.1

13.9

19.4

26.0

50.9

60.7

13.1

12.5

16.2

15.0

11.1

9.8

16.8

10.7

11.8

0.0

16.2

11.1

12.3

11.6

8.1

10.7

19.1

0.0

25.7

21.3

19.1

18.9

11.2

3.6

18.8

0.0

11.5

23.3

24.3

22.5

3.7

7.1

2.1

0.0

0.0

4.5

2.3

1.8

1.2

0.0

0.1

0.0

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

9.2

62.5

14.7

9.4

9.1

6.7

5.0

0.0

2.4

12.5

2.1

1.4

2.3

2.8

2.5

7.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1317)

19歳以下

(n=8)

20歳以上30歳未満

(n=191)

30歳以上40歳未満

(n=287)

40歳以上50歳未満

(n=350)

50歳以上60歳未満

(n=285)

60歳以上70歳未満

(n=161)

70歳以上

(n=28)

10万円未満 10万円以上20万円未満 20万円以上30万円未満 30万円以上50万円未満 50万円以上100万円未満 100万円以上200万円未満

200万円以上300万円未満 300万円以上500万円未満 500万円以上 昨年は賞与なし 不明

n=1,317 

（%） 
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 [事業所種別] 

  「10万円未満」は訪問介護事業所（42.1％）、介護療養型医療施設（50.0％）、グループホーム（41.1％）、

小規模多機能型居宅介護事業所（45.0％）、認知症対応型通所介護事業所（46.7％）で高くなってい

る 

 
 

 [雇用形態] 

  非正規職員は「10万円未満」が66.5％と突出して高くなっている。 

 

 

23.3

24.1

42.1

10.6

11.8

33.1

21.7

16.2

7.3

9.2

11.6

50.0

41.1

45.0

46.7

43.5

13.1

11.5

15.9

6.4

5.9

14.2

3.3

16.2

8.1

15.7

14.6

0.0

18.6

10.0

6.7

17.4

11.8

12.0

9.3

8.5

17.6

10.1

11.7

8.1

12.2

16.3

10.6

25.0

10.9

20.0

13.3

4.3

19.1

19.4

12.1

17.0

35.3

13.0

28.3

27.0

27.6

22.9

23.7

0.0

9.3

15.0

6.7

17.4

18.8

22.5

8.4

38.3

17.6

16.0

20.0

18.9

31.7

20.9

22.7

25.0

3.9

5.0

0.0

13.0

2.1

2.6

2.8

6.4

5.9

0.0

3.3

0.0

4.9

0.7

3.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0
0.0

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

9.2

5.2

5.6

10.6

5.9

11.2

10.0

13.5

5.7

11.8

9.6

0.0

13.2

5.0

26.7

4.3

2.4

2.6

3.7

2.1

0.0

2.4

1.7

0.0

1.6

2.6

3.0

0.0

3.1

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=1317)

居宅介護支援事業所
(n=191)

訪問介護事業所
(n=107)

訪問看護事業所

(n=47)

訪問リハビリテーション

(n=17)

通所介護事業所

(n=169)

通所リハビリテーション
(n=60)

短期入所生活介護事業所
(n=37)

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=123)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=153)

介護老人保健施設

(n=198)

介護療養型医療施設

(n=4)

グループホーム
(n=129)

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=20)

認知症対応型通所介護事業所
(n=15)

その他

(n=23)

10万円未満 10万円以上20万円未満 20万円以上30万円未満 30万円以上50万円未満 50万円以上100万円未満 100万円以上200万円未満

200万円以上300万円未満 300万円以上500万円未満 500万円以上 昨年は賞与なし 不明

23.3

5.7

66.5

13.1

13.1

13.4

11.8

15.3

3.1

19.1

25.2

4.5

18.8

26.0

0.8

2.1

2.9

0.3

0.1

0.1

0.0

0.1

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

9.2

9.3

8.9

2.4

2.4

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1317)

正規職員

(n=934)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=382)

10万円未満 10万円以上20万円未満 20万円以上30万円未満 30万円以上50万円未満

50万円以上100万円未満 100万円以上200万円未満 200万円以上300万円未満 300万円以上500万円未満

500万円以上 昨年は賞与なし 不明
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[具体的職種] 

  「10万円未満」は訪問介護員が60.7％と突出して高くなっている。 

 

 
 

（19）超過勤務時間 

A18. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、あなたの超過勤務時

間は月で平均どのくらいですか。（1つに○） 

「超過勤務はない」が40.5％で最も高く、以下、「10時間未満」が30.5％、「10時間以上20時間未満」

が11.7％と徐々に低くなっているが、80時間以上超過から微増となっている。 
 

 
 

1
0
万
円
未
満

1
0
万
円
以
上
2
0
万
円
未
満

2
0
万
円
以
上
3
0
万
円
未
満

3
0
万
円
以
上
5
0
万
円
未
満

5
0
万
円
以
上
1
0
0
万
円
未
満

1
0
0
万
円
以
上
2
0
0
万
円
未
満

2
0
0
万
円
以
上
3
0
0
万
円
未
満

3
0
0
万
円
以
上
5
0
0
万
円
未
満

5
0
0
万
円
以
上

昨
年
は
賞
与
な
し

不
明

全体
(n=1317)

23.3 13.1 11.8 19.1 18.8 2.1 0.1 0.1 0.0 9.2 2.4

サービス提供責任者
(n=54)

13.0 16.7 11.1 27.8 20.4 5.6 0.0 0.0 0.0 3.7 1.9

介護支援専門員
(n=216)

15.7 9.7 13.4 23.1 25.5 4.2 0.0 0.0 0.0 3.7 4.6

2.以外のサービス計画作成
担当
(n=44)

22.7 6.8 13.6 38.6 13.6 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 0.0

看護職員
(n=151)

25.8 10.6 9.9 11.9 24.5 4.0 0.0 0.7 0.0 6.6 6.0

施設介護職員
(n=242)

24.0 12.4 11.6 23.6 17.8 1.7 0.0 0.0 0.0 7.9 1.2

訪問介護員
(n=112)

60.7 13.4 4.5 10.7 4.5 0.9 0.0 0.0 0.0 3.6 1.8

介護職員
(n=518)

23.2 16.0 13.9 18.1 14.5 0.4 0.2 0.0 0.0 11.8 1.9

理学療法士（PT）
(n=42)

9.5 7.1 9.5 28.6 31.0 4.8 0.0 0.0 0.0 9.5 0.0

作業療法士（OT）
(n=26)

11.5 3.8 7.7 26.9 19.2 11.5 0.0 0.0 0.0 11.5 7.7

言語聴覚士（ST）
(n=7)

14.3 0.0 0.0 42.9 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 28.6 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=16)

37.5 6.3 18.8 6.3 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=99)

8.1 10.1 13.1 22.2 25.3 2.0 0.0 0.0 0.0 13.1 6.1

その他
(n=61)

27.9 11.5 9.8 11.5 23.0 1.6 0.0 0.0 0.0 11.5 3.3

40.5

30.5

11.7

6.6

3.0

1.3

0.7

0.6

0.3

0.6

0.7

3.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

超過勤務はない

10時間未満

10時間以上20時間未満

20時間以上30時間未満

30時間以上40時間未満

40時間以上50時間未満

50時間以上60時間未満

60時間以上70時間未満

70時間以上80時間未満

80時間以上100時間未満

100時間以上

不明

n=2,151 

（%）

（%）
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 [性別] 

  「超過勤務はない」は女性（43.8％）が男性（29.2％）より14.6％高くなっている。 

 
 

 [年齢] 

  60歳以上になると「超過勤務はない」は大幅に高くなる。 

 

 

40.5

29.2

43.8

30.5

32.1

29.9

11.7

17.4

10.1

6.6

10.7

5.4

3.0

3.8

2.8

1.3

2.1

0.9

0.7

0.4

0.8

0.6

0.6

0.6

0.3

0.6

0.2

0.6

0.4

0.6

0.7

0.2

0.8

3.7

2.3

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

超過勤務はない 10時間未満 10時間以上20時間未満 20時間以上30時間未満

30時間以上40時間未満 40時間以上50時間未満 50時間以上60時間未満 60時間以上70時間未満

70時間以上80時間未満 80時間以上100時間未満 100時間以上 不明

40.5

36.4

31.0

28.9

38.2

38.9

60.4

67.6

30.5

36.4

36.7

33.5

31.3

32.0

22.1

14.9

11.7

9.1

12.5

17.2

11.1

13.2

5.7

4.1

6.6

0.0

9.7

8.7

7.8

5.5

2.2

4.1

3.0

9.1

3.2

4.1

2.8

3.5

1.6

1.4

1.3

0.0

0.4

1.9

1.6

0.9

0.8

2.7

0.7

0.0

0.4

1.2

0.9

0.7

0.5

0.0

0.6

0.0

0.4

0.7

1.0

0.4

0.3

0.0

0.3

0.0

0.8

0.0

0.7

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0.0

0.7

1.2

0.2

0.3

0.0

0.7

0.0

0.8

0.5

1.0

0.4

0.5

0.0

3.7

9.1

4.0

2.4

2.6

4.2

5.5

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満
(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

超過勤務はない 10時間未満 10時間以上20時間未満 20時間以上30時間未満 30時間以上40時間未満 40時間以上50時間未満

50時間以上60時間未満 60時間以上70時間未満 70時間以上80時間未満 80時間以上100時間未満 100時間以上 不明
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 [事業所種別] 

  訪問介護事業所は「超過勤務はない」が60.9％と高くなっている。 

 
 

 [雇用形態] 

  「超過勤務はない」は非正規職員（61.4％）が正規職員（20.8％）より40.6％高くなっている。 

 

[具体的職種] 

  訪問介護員は「超過勤務はない」が67.2％となっている。 

 

(%)

超
過
勤
務
は
な
い

1
0
時
間
未
満

1
0
時
間
以
上
2
0
時
間
未
満

2
0
時
間
以
上
3
0
時
間
未
満

3
0
時
間
以
上
4
0
時
間
未
満

4
0
時
間
以
上
5
0
時
間
未
満

5
0
時
間
以
上
6
0
時
間
未
満

6
0
時
間
以
上
7
0
時
間
未
満

7
0
時
間
以
上
8
0
時
間
未
満

8
0
時
間
以
上
1
0
0
時
間
未
満

1
0
0
時
間
以
上

不
明

全体
(n=2,151)

40.5 30.5 11.7 6.6 3.0 1.3 0.7 0.6 0.3 0.6 0.7 3.7

居宅介護支援事業所
(n=322)

40.7 23.6 17.4 8.1 4.0 1.2 0.9 0.3 0.0 0.9 0.6 2.2

訪問介護事業所
(n=299)

60.9 13.4 7.4 3.0 2.7 2.0 1.3 0.0 0.7 0.3 1.3 7.0

訪問看護事業所
(n=72)

30.6 38.9 12.5 12.5 1.4 0.0 0.0 2.8 0.0 0.0 0.0 1.4

訪問リハビリテーション
(n=21)

28.6 19.0 14.3 23.8 9.5 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

36.8 31.8 10.3 8.6 4.3 1.3 1.0 2.0 0.3 1.7 0.0 2.0

通所リハビリテーション
(n=94)

38.3 27.7 19.1 8.5 0.0 0.0 1.1 3.2 0.0 0.0 0.0 2.1

短期入所生活介護事業所
(n=45)

24.4 44.4 4.4 15.6 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 4.4

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

22.9 41.4 13.6 8.6 7.1 2.9 0.7 0.0 0.7 0.0 0.7 1.4

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

21.8 46.8 13.3 5.3 2.7 1.6 0.0 0.0 0.0 1.1 0.5 6.9

介護老人保健施設
(n=241)

48.1 33.2 9.5 3.3 1.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 3.7

介護療養型医療施設
(n=9)

44.4 44.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1

グループホーム
(n=255)

42.7 31.4 10.6 4.7 2.0 1.2 1.6 0.4 0.8 0.0 0.8 3.9

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

50.8 30.8 9.2 1.5 1.5 1.5 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 3.1

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

38.9 38.9 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.6

その他
(n=41)

39.0 34.1 9.8 9.8 4.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 0.0

40.5

20.8

61.4

30.5

37.2

23.5

11.7

18.0

5.1

6.6

11.1

1.8

3.0

4.4

1.6

1.3

1.6

0.8

0.7

0.8

0.7

0.6

1.1

0.1

0.3

0.4

0.2

0.6

0.5

0.6

0.7

0.9

0.4

3.7

3.1

3.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=2151)

正規職員
(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

超過勤務はない 10時間未満 10時間以上20時間未満 20時間以上30時間未満

30時間以上40時間未満 40時間以上50時間未満 50時間以上60時間未満 60時間以上70時間未満

70時間以上80時間未満 80時間以上100時間未満 100時間以上 不明

(%)

超
過
勤
務
は
な
い

1
0
時
間
未
満

1
0
時
間
以
上
2
0
時
間
未
満

2
0
時
間
以
上
3
0
時
間
未
満

3
0
時
間
以
上
4
0
時
間
未
満

4
0
時
間
以
上
5
0
時
間
未
満

5
0
時
間
以
上
6
0
時
間
未
満

6
0
時
間
以
上
7
0
時
間
未
満

7
0
時
間
以
上
8
0
時
間
未
満

8
0
時
間
以
上
1
0
0
時
間
未
満

1
0
0
時
間
以
上

不
明

全体
(n=2,151)

40.5 30.5 11.7 6.6 3.0 1.3 0.7 0.6 0.3 0.6 0.7 3.7

サービス提供責任者
(n=86)

22.1 31.4 18.6 12.8 4.7 3.5 2.3 1.2 0.0 0.0 1.2 2.3

介護支援専門員
(n=319)

31.3 28.8 19.4 8.8 4.4 1.6 1.6 0.6 0.0 1.3 0.3 1.9

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

16.1 30.4 25.0 10.7 1.8 0.0 5.4 7.1 1.8 1.8 0.0 0.0

看護職員
(n=221)

34.4 48.0 6.8 5.0 1.4 0.0 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 3.6

施設介護職員
(n=342)

34.2 38.6 13.7 4.4 3.2 2.0 0.3 0.0 0.0 0.6 0.3 2.6

訪問介護員
(n=293)

67.2 12.3 6.8 2.7 1.4 1.7 1.4 0.0 0.0 0.7 1.0 4.8

介護職員
(n=851)

40.7 33.0 8.9 6.3 3.2 0.8 0.8 1.1 0.7 0.4 0.8 3.3

理学療法士（PT）
(n=58)

29.3 27.6 19.0 20.7 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

27.3 33.3 24.2 9.1 0.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 36.4 36.4 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

45.2 35.5 6.5 6.5 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 0.0 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

17.5 35.7 14.3 12.7 7.9 1.6 3.2 4.0 0.0 1.6 0.0 1.6

その他
(n=102)

50.0 23.5 9.8 7.8 2.0 0.0 2.9 0.0 0.0 2.0 1.0 1.0
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 [年収] 

  600万円未満までは年収が上がるにつれて「超過勤務はない」が低くなっている。 

 
 

（20）超過勤務手当 

A19. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）では、超過勤務手当は支給され

ていますか。（1つに○） 

「支給されている」が53.7％で最も高いが、次いで、「支給されていない」が24.1％となっており、

以下、「支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある」が7.5％、「支給されているが、固定・

定額制である」が3.6％となっている。 
 

 
 

[性別] 

  性別による大きな特徴の差はみられない。 

 

(%)

超
過
勤
務
は
な
い

1
0
時
間
未
満

1
0
時
間
以
上
2
0
時
間
未
満

2
0
時
間
以
上
3
0
時
間
未
満

3
0
時
間
以
上
4
0
時
間
未
満

4
0
時
間
以
上
5
0
時
間
未
満

5
0
時
間
以
上
6
0
時
間
未
満

6
0
時
間
以
上
7
0
時
間
未
満

7
0
時
間
以
上
8
0
時
間
未
満

8
0
時
間
以
上
1
0
0
時
間
未
満

1
0
0
時
間
以
上

不
明

全体
(n=2151)

40.5 30.5 11.7 6.6 3.0 1.3 0.7 0.6 0.3 0.6 0.7 3.7

103万円以下
(n=441)

74.4 16.1 1.1 1.4 0.5 1.4 1.6 0.0 0.5 0.7 0.2 2.3

103万円超130万円未満
(n=189)

58.7 30.2 3.7 2.1 0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 4.2

130万円以上200万円未満
(n=283)

40.3 31.8 11.0 4.6 3.9 0.7 0.0 0.0 0.4 0.7 1.1 5.7

200万円以上250万円未満
(n=303)

27.1 37.0 14.9 9.9 2.6 1.3 0.3 1.7 0.0 1.0 0.7 3.6

250万円以上300万円未満
(n=248)

25.4 40.3 15.3 9.3 3.6 0.8 0.4 1.2 0.0 0.0 1.2 2.4

300万円以上350万円未満
(n=242)

19.8 38.0 22.3 8.7 5.4 2.5 0.8 0.8 0.0 0.4 0.4 0.8

350万円以上400万円未満
(n=132)

18.2 27.3 28.0 9.8 8.3 0.8 2.3 0.0 0.8 0.8 0.8 3.0

400万円以上500万円未満
(n=119)

16.8 36.1 14.3 17.6 5.0 4.2 0.8 1.7 0.8 0.8 0.8 0.8

500万円以上600万円未満
(n=35)

17.1 54.3 17.1 8.6 0.0 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

600万円以上
(n=18)

50.0 22.2 11.1 11.1 0.0 0.0 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

60.2 17.2 6.5 3.2 3.2 0.0 0.0 0.0 1.1 1.1 2.2 5.4

支給されてい

る, 53.7

支給されてい

るが、上限時

間（上限額）の

設定がある, 
7.5

支給されてい

るが、固定・定

額制である, 3.6

支給されてい

ない, 24.1

不明, 11.0

53.7

58.2

52.4

7.5

8.8

7.2

3.6

6.1

3.0

24.1

23.1

24.3

11.0

3.8

13.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

支給されている 支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、固定・定額制である 支給されていない

不明

（%） 

n=2,151 
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 [年齢] 

  年齢が上がるにつれて何かしらの形で「支給されている」割合が低くなっていくが、「不明」の割

合が高くなるためで、「支給されていない」は年齢による差はほとんど見られない。 

 

[事業所種別] 

  「支給されていない」は介護療養型医療施設（55.6％）、「支給されているが、固定・定額制度であ

る」は訪問リハビリテーション（38.1％）、「支給されている」は短期入所生活介護事業所（77.8％）

で高くなっている。 

 

 [雇用形態] 

 「支給されていない」についてはほとんど差がないが何らかの形で「支給されている」は正規職員

（73.9％）が非正規職員（55.7％）より高く、「不明」は非正規職員（19.2％）が正規職員（2.9％）

より高くなっている。 

 

53.7

63.6

58.9

53.9

54.7

56.5

47.5

39.2

7.5

0.0

9.7

11.4

8.6

6.2

3.0

1.4

3.6

9.1

4.8

4.9

3.6

2.9

2.2

2.7

24.1

27.3

21.8

24.3

24.9

24.7

24.0

21.6

11.0

0.0

4.8

5.6

8.1

9.7

23.2

35.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

支給されている 支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、固定・定額制である 支給されていない

不明

53.7

45.0

36.8

72.2

33.3

52.3

56.4

77.8

55.7

64.4

66.8

33.3

56.5

47.7

55.6

70.7

7.5

6.5

4.3

5.6

0.0

7.0

9.6

6.7

15.7

12.2

6.6

0.0

5.9

6.2

16.7

7.3

3.6

3.1

2.0

4.2

38.1

5.6

4.3

2.2

2.9

3.2

2.9

0.0

3.1

3.1

0.0

2.4

24.1

36.3

27.1

13.9

28.6

26.5

22.3

8.9

20.7

16.5

19.5

55.6

20.8

27.7

16.7

14.6

11.0

9.0

29.8

4.2

0.0

8.6

7.4

4.4

5.0

3.7

4.1

11.1

13.7

15.4

11.1

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

支給されている 支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、固定・定額制である 支給されていない

不明

53.7

57.2

50.3

7.5

11.4

3.6

3.6

5.3

1.8

24.1

23.2

25.1

11.0

2.9

19.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

支給されている 支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、固定・定額制である 支給されていない

不明



第2章  介護保険施設等従事者調査 

115 

 [具体的職種] 

「支給されている」は看護職員（71.5％）、「支給されているが限定的なもの」はサービス提供責任

者（21.0％）、2.以外のサービス計画作成担当（21.4％）「支給されていない」は8～10.以外の機能訓

練士（38.7％）、介護支援専門員（34.5％）が高くなっている。 

 
  

 [年収]  

「不明」は200万円未満が高くなっている。 

 

53.7

53.5

48.3

46.4

71.5

59.1

39.9

54.3

46.6

54.5

45.5

48.4

57.1

55.9

7.5

14.0

9.4

14.3

5.4

9.6

3.4

8.2

8.6

9.1

9.1

3.2

13.5

6.9

3.6

7.0

3.4

7.1

2.3

3.5

2.4

3.2

12.1

9.1

18.2

3.2

6.3

4.9

24.1

23.3

34.5

28.6

14.9

20.8

26.3

24.2

27.6

18.2

27.3

38.7

19.8

22.5

11.0

2.3

4.4

3.6

5.9

7.0

28.0

10.1

5.2

9.1

0.0

6.5

3.2

9.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

支給されている 支給されているが、

上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、

固定・定額制である

支給されていない

53.7

42.9

48.1

53.7

60.7

59.3

59.5

59.1

59.7

65.7

50.0

45.2

7.5

2.0

5.8

7.1

8.3

10.5

14.0

12.1

9.2

11.4

0.0

4.3

3.6

1.8

3.2

1.1

3.0

4.4

5.0

5.3

9.2

5.7

16.7

4.3

24.1

28.1

28.6

24.7

24.4

22.6

19.0

22.7

20.2

17.1

27.8

28.0

11.0

25.2

14.3

13.4

3.6

3.2

2.5

0.8

1.7

0.0

5.6

18.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

支給されている 支給されているが、上限時間（上限額）の設定がある

支給されているが、固定・定額制である 支給されていない

不明
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（21）取得有給休暇日数 

A20. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、昨年付与された有給

休暇のうち実際に取得された有給休暇日数はどのくらいですか。（1つに○） 

「日数の約1～2割」が17.3％で最も高いが、次いで、「0日」が18.4％、「雇用期間が短いため付与

されていない」が15.6％となっており、以下、「日数の約3～4割」、「日数すべて」がともに10.0％、「日

数の約6～8割」が8.6％、「日数の約半分」が6.3％となっている。 
 

 
 

 [性別] 

性別による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

 [年齢] 

「日数すべて」から「日数の約3～4割」については概ね年齢が上がるにつれて下がっている。 

 

日数すべて, 

10.0 日数の約9割, 

4.7

日数の約6～8

割, 8.6

日数の約半分, 

6.3

日数の約3～4

割, 10.0

日数の約1

～2割, 17.3
0日, 18.4

雇用期間が短

いため付与さ

れていない, 
15.6

不明, 

9.1

10.0

8.0

10.5

4.7

4.6

4.8

8.6

10.5

8.2

6.3

6.1

6.3

10.0

11.3

9.6

17.3

24.2

15.5

18.4

17.4

18.5

15.6

14.1

16.0

9.1

3.8

10.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割

日数の約半分 日数の約3～4割 日数の約1～2割

0日 雇用期間が短いため付与されていない 不明

10.0

9.1

10.9

9.0

9.5

7.9

12.8

14.9

4.7

0.0

6.5

3.9

4.7

4.9

4.6

1.4

8.6

0.0

9.7

9.7

8.6

9.1

7.9

2.7

6.3

0.0

5.2

6.1

7.8

6.8

3.8

9.5

10.0

0.0

12.1

12.6

10.5

10.6

5.7

5.4

17.3

9.1

17.7

23.8

17.1

19.6

10.9

2.7

18.4

9.1

16.1

13.3

17.8

18.5

23.0

33.8

15.6

63.6

19.0

15.3

16.9

12.8

13.4

14.9

9.1

9.1

2.8

6.3

7.1

9.7

17.8

14.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割

日数の約半分 日数の約3～4割 日数の約1～2割

0日 雇用期間が短いため付与されていない 不明

（%） 

n=2,151 
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 [事業所種別] 

「0日」は訪問介護事業所が33.1％、「日数すべて」～「日数の3～4割」については、介護老人保健

施設が68.4％となっている。 

 
 [雇用形態] 

「日数すべて」は非正規職員が高いが「日数の9割」から「日数の約1～2割」は正規職員が高くなっ

ている。 

 
 [具体的職種] 

「0日」は訪問介護員（32.4％）、サービス提供責任者（31.4％）が高くなっている。 

 

10.0

9.9

8.4

8.3

4.8

6.0

8.5

4.4

9.3

10.1

14.9

33.3

15.3

6.2

5.6

9.8

4.7

2.2

4.3

9.7

4.8

5.0

3.2

2.2

6.4

4.8

7.5

0.0

3.1

0.0

11.1

7.3

8.6

8.4

3.3

11.1

4.8

4.3

14.9

6.7

13.6

6.9

19.5

11.1

6.7

4.6

16.7

9.8

6.3

8.4

4.0

6.9

9.5

4.6

3.2

2.2

7.1

4.8

12.0

0.0

5.5

6.2

5.6

9.8

10.0

9.9

5.0

12.5

28.6

6.6

11.7

24.4

12.1

11.7

14.5

11.1

6.7

15.4

0.0

14.6

17.3

18.3

8.0

22.2

42.9

22.5

16.0

28.9

25.0

22.9

10.0

11.1

15.7

16.9

22.2

14.6

18.4

17.7

33.1

8.3

0.0

24.5

19.1

11.1

14.3

14.9

6.2

11.1

18.4

16.9

11.1

14.6

15.6

14.0

13.7

13.9

4.8

18.9

17.0

11.1

8.6

18.1

12.4

22.2

22.4

16.9

16.7

12.2

9.1

11.2

20.1

6.9

0.0

7.6

6.4

8.9

3.6

5.9

2.9

0.0

6.3

16.9

11.1

7.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割

日数の約半分 日数の約3～4割 日数の約1～2割

0日 雇用期間が短いため付与されていない 不明

10.0

8.3

11.6

4.7

5.1

4.3

8.6

11.5

5.8

6.3

8.2

4.3

10.0

14.8

5.1

17.3

24.6

9.9

18.4

13.1

23.8

15.6

11.4

20.0

9.1

3.1

15.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）

(n=1039)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割

日数の約半分 日数の約3～4割 日数の約1～2割

0日 雇用期間が短いため付与されていない 不明

10.0

12.8

9.1

5.4

10.0

11.7

11.3

9.9

6.9

3.0

0.0

16.1

2.4

8.8

4.7

4.7

3.8

1.8

11.3

5.3

3.8

4.5

0.0

9.1

0.0

3.2

3.2

2.9

8.6

4.7

9.7

7.1

12.7

10.2

2.4

7.9

10.3

12.1

9.1

3.2

8.7

5.9

6.3

4.7

9.7

7.1

8.1

7.9

2.0

5.3

8.6

6.1

9.1

3.2

6.3

5.9

10.0

8.1

11.6

10.7

9.5

10.5

4.8

10.1

19.0

15.2

18.2

0.0

11.9

8.8

17.3

22.1

22.3

32.1

13.1

20.8

8.5

18.0

17.2

21.2

18.2

16.1

25.4

16.7

18.4

31.4

16.0

23.2

12.2

13.5

32.4

18.1

15.5

15.2

45.5

22.6

19.0

29.4

15.6

5.8

12.2

8.9

15.8

15.2

14.7

18.7

20.7

15.2

0.0

22.6

15.9

14.7

9.1

5.8

5.6

3.6

7.2

5.0

20.1

7.6

1.7

3.0

0.0

12.9

7.1

6.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割 日数の約半分 日数の約3～4割

日数の約1～2割 0日 雇用期間が短いため

付与されていない

不明
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 [年収] 

  年収による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

（22）特別休暇の有無 

A21. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、慶弔、出産・育児、

看護・介護、傷病及び生理等の特別休暇は設けられていますか。（１つに○） 

「必要な休暇は設けられている」が49.4％で最も高いが、、次いで、「就業規則を良く知らない」が

21.4％となっており、以下、「種類や日数は不十分であるが、設けられている」が13.7％、「就業規則

において、特別休暇は設けられていない」が10.0％となっている。 

 

 [性別]  

  「必要な休暇は設けられている」は男性（58.8％）が女性（46.6％）より高くなっている。 

 

10.0

9.5

12.7

13.8

10.2

11.3

13.2

3.8

5.9

5.7

5.6

1.1

4.7

2.0

4.8

7.1

7.3

5.2

6.2

6.1

2.5

0.0

11.1

0.0

8.6

2.7

6.3

8.8

9.2

10.5

11.2

14.4

19.3

17.1

27.8

1.1

6.3

2.0

6.9

4.9

7.9

7.3

9.5

7.6

12.6

8.6

11.1

0.0

10.0

2.7

4.2

7.8

14.5

14.1

15.3

22.7

10.9

34.3

5.6

0.0

17.3

6.1

11.1

16.3

19.1

26.6

26.9

25.8

32.8

20.0

5.6

2.2

18.4

33.1

24.9

15.2

12.9

12.9

13.6

9.8

12.6

8.6

27.8

12.9

15.6

21.8

18.0

15.9

14.9

9.3

3.3

7.6

0.8

5.7

0.0

67.7

9.1

20.0

11.1

10.2

4.0

2.8

0.8

2.3

2.5

0.0

5.6

15.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満
(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満
(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満
(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

日数すべて 日数の約9割 日数の約6～8割

日数の約半分 日数の約3～4割 日数の約1～2割

0日 雇用期間が短いため付与されていない 不明

必要な休暇は

設けられてい

る, 49.4

種類や日数は

不十分である

が、設けられて

いる, 13.7

就業規則にお

いて、特別休

暇は設けられ

ていない, 10.0

就業規則をよく

知らない, 21.4

その他, 1.2
不明, 4.3

49.4

58.8

46.6

13.7

13.7

13.9

10.0

8.0

10.6

21.4

17.6

22.4

1.2

0.4

1.4

4.3

1.5

5.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女
(n=1660)

必要な休暇は設けられている 種類や日数は不十分であるが、設けられている

就業規則において、特別休暇は設けられていない 就業規則をよく知らない

その他 不明

（%） 

n=2,151 
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 [事業所種別] 

「必要な休暇は設けられている」は訪問看護事業所（65.3％）、広域型特別養護老人ホーム（64.3％）、

介護老人保健施設（65.1％）が高く、「特別休暇は設けられていない」は訪問介護事業所（20.1％）、グ

ループホーム（16.1％）が高くなっている。 

 
 [雇用形態] 

「必要な休暇は設けられている」は正規職員で高く、「詳細規則をよく知らない」は非正規職員が高く

なっている。 

 
[具体的職種] 

「必要な休暇は設けられている」は訪問介護員（34.8％）が低くなっている。 

 

49.4

50.9

33.8

65.3

47.6

46.4

46.8

53.3

64.3

58.5

65.1

44.4

38.0

40.0

55.6

56.1

13.7

13.7

6.0

19.4

23.8

11.3

19.1

11.1

17.9

15.4

18.7

22.2

14.5

9.2

11.1

14.6

10.0

12.7

20.1

0.0

0.0

10.3

10.6

6.7

2.9

4.8

2.9

0.0

16.1

7.7

5.6

2.4

21.4

17.4

28.1

12.5

23.8

26.5

22.3

24.4

11.4

19.7

11.2

33.3

25.9

30.8

27.8

24.4

1.2

1.9

2.0

0.0

0.0

1.7

0.0

0.0

0.7

0.5

0.8

0.0

0.8

3.1

0.0

0.0

4.3

3.4

10.0

2.8

4.8

4.0

1.1

4.4

2.9

1.1

1.2

0.0

4.7

9.2

0.0

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

必要な休暇は設けられている 種類や日数は不十分であるが、設けられている 就業規則において、特別休暇は設けられていない

就業規則をよく知らない その他 不明

49.4

60.9

37.6

13.7

19.9

7.2

10.0

5.3

15.0

21.4

11.9

31.5

1.2

0.1

2.4

4.3

1.9

6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）

(n=1039)

必要な休暇は設けられている 種類や日数は不十分であるが、設けられている

就業規則において、特別休暇は設けられていない 就業規則をよく知らない

その他 不明

49.4

59.3

57.4

51.8

54.8

52.9

34.8

46.5

56.9

60.6

54.5

32.3

58.7

49.0

13.7

14.0

16.6

17.9

14.9

17.5

5.5

13.6

15.5

24.2

9.1

16.1

15.9

12.7

10.0

7.0

9.7

8.9

4.5

7.3

19.5

10.9

3.4

3.0

27.3

6.5

12.7

7.8

21.4

15.1

12.5

19.6

19.9

17.5

29.7

24.8

24.1

12.1

9.1

41.9

9.5

26.5

1.2

0.0

1.6

0.0

1.4

1.5

3.1

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.8

0.0

4.3

4.7

2.2

1.8

4.5

3.2

7.5

3.4

0.0

0.0

0.0

3.2

2.4

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

必要な休暇は設けられている 種類や日数は不十分であるが、

設けられている

就業規則において、

特別休暇は設けられていない

就業規則をよく知らない その他 不明



第2章  介護保健施設等従事者調査 

120 

（23）休暇に対する体制 

A22. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、有給休暇や特別休暇

の取得に対する職場の体制や状況はどうですか。（１つに○） 

「業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる」が29.0％で最も高いが、次い

で「業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい」が19.4％と

なっており、以下、「業務範囲や責任が一任されているため、自身の判断で休暇が取得できる」が12.4％

などとなっている。 

 

 [性別] 

「業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる」は女性（30.4％）が男性（23.7％）

より6.7ポイント高くなっている。 

 
[年齢] 

「業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい」は20歳以上

30歳未満（25.0％）、30歳以上40歳未満（24.5％）が高くなっている。 

 

業務上のサポート

体制が整っており、

安心して休暇を取

得できる, 29.0

業務範囲や責任が

一任されているた

め、自身の判断で

休暇が取得できる, 

12.4

業務上のサポート

体制が不十分なた

め、業務支障への

不安から休暇は取

得しづらい, 19.4

個人的に仕事を抱

え込む性質のた

め、業務支障への

不安から休暇は取

得しづらい, 4.1

必ず休暇を取得す

るよう、職場側で割

り当てや調整が行

われている, 6.1

そもそも業務が多

忙なため、休暇を

取得する余裕がな

い, 8.5

あまり周囲が休暇

を取得しないため、

自分も気兼ねして

取得しづらい, 6.8

その他, 7.2
不明, 

6.6

29.0

23.7

30.4

12.4

13.2

12.0

19.4

24.4

18.1

4.1

6.7

3.3

6.1

6.7

6.0

8.5

10.9

7.8

6.8

5.9

7.1

7.2

5.0

7.8

6.6

3.4

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる 業務範囲や責任が一任されているため、自身の判断で休暇が取得できる

業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい 個人的に仕事を抱え込む性質のため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい

必ず休暇を取得するよう、職場側で割り当てや調整が行われている そもそも業務が多忙なため、休暇を取得する余裕がない

あまり周囲が休暇を取得しないため、自分も気兼ねして取得しづらい その他

不明

29.0

36.4

30.2

27.7

28.8

26.9

33.1

25.7

12.4

9.1

6.0

12.6

12.4

14.3

13.4

12.2

19.4

18.2

25.0

24.5

18.7

21.0

11.5

6.8

4.1

0.0

6.5

3.9

5.0

4.2

1.6

2.7

6.1

9.1

10.1

7.0

6.2

5.5

4.1

1.4

8.5

27.3

9.3

11.2

9.7

5.7

7.1

2.7

6.8

0.0

9.7

4.4

8.1

8.6

4.4

4.1

7.2

0.0

0.8

4.9

6.2

8.8

11.2

20.3

6.6

0.0

2.4

3.9

4.8

4.9

13.7

24.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる 業務範囲や責任が一任されているため、自身の判断で休暇が取得できる

業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい 個人的に仕事を抱え込む性質のため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい

必ず休暇を取得するよう、職場側で割り当てや調整が行われている そもそも業務が多忙なため、休暇を取得する余裕がない

あまり周囲が休暇を取得しないため、自分も気兼ねして取得しづらい その他

不明

（%） 

n=2,151 
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[事業所種別] 

「業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる」は通所リハビリテーション

（39.4％）で高く、「業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづ

らい」は訪問看護事業所（33.3％）、訪問リハビリテーション（38.1％）が高くなっている。 

 

  

[雇用形態] 

「業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる」は正規職員が23.3％で、非正規

職員が35.0％となっている。 

 

29.0

28.3

32.1

19.4

23.8

30.5

39.4

17.8

17.1

19.7

38.6

22.2

31.0

23.1

38.9

26.8

12.4

32.6

8.0

12.5

19.0

6.0

6.4

6.7

10.7

6.9

12.4

0.0

9.0

12.3

0.0

12.2

19.4

8.1

14.7

33.3

38.1

22.2

26.6

24.4

26.4

33.0

19.1

11.1

14.5

20.0

16.7

22.0

4.1

4.7

5.4

8.3

0.0

4.0

3.2

4.4

6.4

5.3

1.7

11.1

2.0

4.6

11.1

0.0

6.1

1.6

3.7

5.6

4.8

7.9

2.1

11.1

7.1

6.4

7.1

11.1

11.0

4.6

11.1

4.9

8.5

8.1

6.0

2.8

4.8

9.3

4.3

11.1

16.4

13.8

5.4

11.1

10.6

4.6

0.0

7.3

6.8

2.2

5.0

5.6

4.8

8.3

10.6

8.9

11.4

6.9

5.0

11.1

8.6

12.3

11.1

12.2

7.2

9.0

12.4

8.3

0.0

6.6

3.2

13.3

2.1

3.7

5.0

22.2

7.1

7.7

11.1

9.8

6.6

5.6

12.7

4.2

4.8

5.3

4.3

2.2

2.1

4.3

5.8

0.0

6.3

10.8

0.0

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所
(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

介護老人保健施設
(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる 業務範囲や責任が一任されているため、自身の判断で休暇が取得できる

業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい 個人的に仕事を抱え込む性質のため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい

必ず休暇を取得するよう、職場側で割り当てや調整が行われている そもそも業務が多忙なため、休暇を取得する余裕がない

あまり周囲が休暇を取得しないため、自分も気兼ねして取得しづらい その他

不明

29.0

23.3

35.0

12.4

14.6

10.0

19.4

26.6

12.0

4.1

5.6

2.5

6.1

7.0

5.1

8.5

11.7

5.1

6.8

6.6

7.2

7.2

2.2

12.5

6.6

2.5

10.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる 業務範囲や責任が一任されているため、自身の判断で休暇が取得できる

業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい 個人的に仕事を抱え込む性質のため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい

必ず休暇を取得するよう、職場側で割り当てや調整が行われている そもそも業務が多忙なため、休暇を取得する余裕がない

あまり周囲が休暇を取得しないため、自分も気兼ねして取得しづらい その他

不明
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 [具体的職種] 

「業務上のサポート体制が整っており、安心して休暇を取得できる」は訪問介護員（35.8％）が高

く、「業務上のサポート体制が不十分なため、業務支障への不安から休暇は取得しづらい」は 2.以外

のサービス計画作成担当（41.1％）、理学療法士（PT）（36.2％）が高くなっている。 

 
 

（24）仕事の選択理由 

A23. あなたが現在働いている仕事を選んだ主な理由は何ですか。（3つまで○） 

「通勤の便がよかったため」が35.6％で最も高く、以下、「資格、技能を生かすため」が31.8％、「や

りがいを感じられる職業だと思ったため」が31.7％、「この仕事はこれからの時代にますます必要に

なると考えたため」が29.0％、「福祉の仕事に興味、関心があったため」28.9％、「自分や家族の都合

の良い時間（日）に働けるため」が23.2％などとなっている。 

 

29.0

22.1

25.7

19.6

31.2

22.8

35.8

29.4

27.6

24.2

27.3

32.3

24.6

31.4

12.4

15.1

34.5

7.1

10.4

8.2

7.2

6.2

15.5

9.1

9.1

6.5

14.3

12.7

19.4

23.3

11.6

41.1

22.2

25.7

11.3

20.6

36.2

27.3

36.4

25.8

27.0

17.6

4.1

7.0

5.0

3.6

3.2

2.9

6.1

3.8

5.2

6.1

0.0

12.9

6.3

2.9

6.1

4.7

1.6

5.4

7.7

9.1

3.1

9.0

5.2

3.0

9.1

3.2

4.8

2.9

8.5

14.0

10.0

16.1

3.6

12.6

4.8

9.6

3.4

9.1

0.0

0.0

11.1

11.8

6.8

4.7

3.1

7.1

5.9

7.3

5.8

9.3

1.7

12.1

0.0

6.5

6.3

5.9

7.2

4.7

5.6

0.0

9.0

6.1

13.7

6.2

3.4

0.0

9.1

6.5

2.4

10.8

6.6

4.7

2.8

0.0

6.8

5.3

12.3

5.9

1.7

9.1

9.1

6.5

3.2

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

業務上のサポート体制が整っており、

安心して休暇を取得できる

業務範囲や責任が一任されているため、

自身の判断で休暇が取得できる

業務上のサポート体制が不十分なため、

業務支障への不安から休暇は取得しづらい

個人的に仕事を抱え込む性質のため、

業務支障への不安から休暇は取得しづらい

必ず休暇を取得するよう、

職場側で割り当てや調整が行われている

そもそも業務が多忙なため、

休暇を取得する余裕がない

あまり周囲が休暇を取得しないため、

自分も気兼ねして取得しづらい

その他 不明

 

5.9

35.6

23.2

29.0

31.7

28.9

31.8

12.7

5.7

6.6

3.5

3.3

5.3

2.3

2.3

0.5

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

賃金がよかったため

通勤の便が良かったため

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため

この仕事はこれからの時代にますます必要になると考えたため

やりがいを感じられる職業だと思ったため

福祉の仕事に興味、関心があったため

資格、技能を生かすため

知識や技能を身につけたかったため

未経験、未知の職業に挑戦したかったため

家族、友人に勧められたため

親族が福祉の仕事についている（いた）ため

他に就きたい職業がなかったため

他の職業に求人がなかった、または採用されなかったため

その他

特に理由はない

不明

n=2,151（複数回答） 

（%）
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 [性別]  

「自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため」は女性（27.7％）が男性（7.4％）より20.3 

ポイント高くなっている。 

 
 

 [年齢]  

年齢による大きな特徴の差はみられない。 
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さ
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全体
(n=2151)

5.9 35.6 23.2 29.0 31.7 28.9 31.8 12.7 5.7 6.6 3.5 3.3 5.3 2.3 2.3 0.5

男
(n=476)
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女
(n=1660)
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(n=2151)

5.9 35.6 23.2 29.0 31.7 28.9 31.8 12.7 5.7 6.6 3.5 3.3 5.3 2.3 2.3 0.5

19歳以下
(n=11)

0.0 36.4 0.0 45.5 27.3 45.5 27.3 0.0 27.3 9.1 27.3 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

8.5 25.0 8.5 32.3 29.8 39.9 29.0 14.5 6.9 4.8 6.9 5.6 7.3 1.2 4.4 0.4

30歳以上40歳未満
(n=412)

7.8 33.3 21.4 27.4 29.4 29.6 33.0 13.6 5.6 9.2 3.4 5.1 4.1 2.4 3.4 0.2

40歳以上50歳未満
(n=579)

7.3 41.6 25.6 28.3 32.0 25.4 30.1 13.8 5.0 5.5 3.1 2.6 4.1 2.4 2.1 0.3

50歳以上60歳未満
(n=453)

3.5 37.5 25.4 27.8 31.3 28.3 33.6 13.9 5.3 4.9 1.8 3.1 6.8 2.2 1.5 0.7

60歳以上70歳未満
(n=366)

3.0 35.5 29.8 29.5 35.0 27.3 32.8 10.1 6.0 8.5 3.0 0.8 6.0 1.9 0.5 0.8

70歳以上
(n=74)

5.4 25.7 24.3 33.8 39.2 23.0 32.4 0.0 6.8 8.1 5.4 0.0 4.1 6.8 4.1 1.4

（%） 

（%） 



第2章  介護保健施設等従事者調査 

124 

 [事業所種別]  

施設及び事業所等による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

 [雇用形態]  

正規職員は「通勤の便が良かったため」（33.8％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、

パート等）は「自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため」（39.9％）が最も高くなっている。 
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(n=2151)

5.9 35.6 23.2 29.0 31.7 28.9 31.8 12.7 5.7 6.6 3.5 3.3 5.3 2.3 2.3 0.5

居宅介護支援事業所
(n=322)

3.7 29.8 28.9 24.5 36.6 25.8 48.4 15.5 5.3 6.2 1.9 2.5 2.2 2.5 1.2 0.3

訪問介護事業所
(n=299)

7.0 25.4 37.1 32.1 32.4 22.7 27.4 12.0 5.4 8.4 4.3 1.3 5.4 1.7 2.0 1.0

訪問看護事業所
(n=72)

4.2 37.5 30.6 31.9 50.0 12.5 29.2 12.5 5.6 4.2 0.0 1.4 1.4 6.9 0.0 0.0

訪問リハビリテーション
(n=21)

9.5 38.1 4.8 42.9 52.4 19.0 23.8 19.0 0.0 4.8 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

3.6 37.1 25.5 30.5 32.5 29.1 33.8 10.3 5.3 7.9 4.6 2.6 5.0 2.6 2.0 0.0

通所リハビリテーション
(n=94)

13.8 50.0 31.9 19.1 25.5 21.3 22.3 8.5 6.4 11.7 1.1 4.3 5.3 1.1 2.1 1.1

短期入所生活介護事業所
(n=45)

2.2 26.7 13.3 37.8 42.2 44.4 17.8 11.1 4.4 4.4 6.7 8.9 2.2 0.0 0.0 0.0

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

8.6 41.4 7.9 26.4 22.9 41.4 28.6 10.7 5.7 5.7 5.0 10.0 8.6 2.1 1.4 0.7

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

4.3 34.0 9.0 32.4 25.5 35.1 27.1 11.7 6.9 8.0 5.9 4.3 10.1 3.7 4.8 1.1

介護老人保健施設
(n=241)

12.0 40.2 17.4 26.1 28.2 27.0 34.9 13.7 5.4 5.0 0.8 4.6 5.8 3.3 2.1 0.0

介護療養型医療施設
(n=9)

11.1 44.4 11.1 55.6 11.1 22.2 44.4 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0

グループホーム
(n=255)

1.2 40.0 18.8 33.3 30.6 37.3 22.4 14.5 7.5 5.9 3.9 2.7 7.5 0.8 3.1 0.8

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

3.1 36.9 26.2 26.2 35.4 32.3 29.2 16.9 7.7 4.6 1.5 1.5 4.6 3.1 3.1 1.5

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

5.6 50.0 27.8 38.9 44.4 27.8 55.6 16.7 0.0 0.0 5.6 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0

その他
(n=41)

9.8 34.1 22.0 17.1 24.4 26.8 26.8 9.8 4.9 4.9 7.3 2.4 2.4 0.0 2.4 0.0
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正規職員
(n=1099)

6.4 33.8 7.6 32.6 32.8 31.2 32.0 13.4 5.6 6.6 3.7 5.1 6.1 2.5 3.0 0.3

非正規職員（嘱託職員、契
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5.5 37.5 39.9 25.1 30.5 26.8 31.5 12.1 5.9 6.6 3.3 1.4 4.5 2.1 1.5 0.7

（%）

（%） 
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[具体的職種]  

訪問介護員は「自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため」が44.0％と高くなっている。 

 

 

[年収]  

103万円以下は「自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため」が53.5％と高くなっている。 
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(n=2151)

5.9 35.6 23.2 29.0 31.7 28.9 31.8 12.7 5.7 6.6 3.5 3.3 5.3 2.3 2.3 0.5

サービス提供責任者
(n=86)

2.3 29.1 20.9 38.4 38.4 31.4 37.2 8.1 4.7 3.5 0.0 4.7 4.7 2.3 2.3 0.0

介護支援専門員
(n=319)

5.0 32.0 20.4 25.4 40.8 29.8 52.0 16.0 5.6 5.6 1.9 2.8 1.3 2.2 1.3 0.0

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

7.1 35.7 16.1 35.7 41.1 30.4 33.9 10.7 7.1 7.1 1.8 7.1 7.1 1.8 3.6 0.0

看護職員
(n=221)

11.3 50.2 34.8 19.5 31.7 14.0 41.2 6.3 4.1 4.5 0.0 3.6 1.4 4.1 2.3 0.0

施設介護職員
(n=342)

5.0 42.7 15.8 32.2 24.0 39.2 27.8 16.7 7.3 5.8 3.8 5.8 8.5 2.6 2.3 0.3

訪問介護員
(n=293)

6.1 21.5 44.0 31.4 34.5 25.3 28.3 13.7 6.1 10.9 3.8 1.4 5.8 2.0 1.4 1.0

介護職員
(n=851)

4.1 37.0 19.2 31.1 29.4 33.0 24.6 12.7 7.4 5.8 4.2 3.4 6.8 1.5 3.4 0.6

理学療法士（PT）
(n=58)

15.5 27.6 15.5 29.3 36.2 24.1 36.2 12.1 3.4 8.6 3.4 1.7 5.2 3.4 1.7 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

15.2 33.3 12.1 21.2 48.5 24.2 36.4 3.0 3.0 0.0 0.0 6.1 0.0 3.0 3.0 0.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 27.3 9.1 27.3 36.4 18.2 72.7 18.2 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

9.7 38.7 29.0 29.0 22.6 16.1 61.3 16.1 0.0 12.9 3.2 3.2 9.7 3.2 0.0 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

6.3 23.8 11.1 26.2 38.1 42.9 40.5 7.9 5.6 3.2 5.6 6.3 4.8 3.2 4.8 0.0

その他
(n=102)

7.8 45.1 22.5 14.7 22.5 16.7 24.5 5.9 5.9 8.8 2.9 5.9 5.9 2.9 2.0 0.0
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(n=2151)

5.9 35.6 23.2 29.0 31.7 28.9 31.8 12.7 5.7 6.6 3.5 3.3 5.3 2.3 2.3 0.5

103万円以下
(n=441)

5.7 34.2 53.5 22.7 26.3 26.1 30.6 12.2 4.3 8.4 3.6 0.9 3.2 2.9 1.1 0.7

103万円超130万円未満
(n=189)

3.2 42.9 34.9 25.9 26.5 30.7 30.2 12.2 7.4 7.4 3.2 2.6 6.3 0.5 1.1 0.5

130万円以上200万円未満
(n=283)

4.2 34.3 19.8 27.9 34.6 30.4 30.0 15.9 7.4 6.7 3.5 2.1 7.4 1.8 2.8 1.1

200万円以上250万円未満
(n=303)

3.6 35.6 13.2 37.3 30.0 31.4 30.7 12.5 5.0 4.3 4.0 4.3 5.6 3.0 3.3 0.0

250万円以上300万円未満
(n=248)

6.5 33.9 9.3 36.7 32.7 31.0 30.6 12.1 8.5 4.8 2.8 3.6 8.9 0.8 2.8 0.4

300万円以上350万円未満
(n=242)

7.9 38.4 9.1 27.7 30.2 29.3 31.8 12.8 7.9 7.4 3.3 6.2 5.4 3.3 2.1 0.4

350万円以上400万円未満
(n=132)

8.3 35.6 4.5 28.0 44.7 28.0 34.1 11.4 0.8 5.3 2.3 4.5 5.3 1.5 2.3 0.0

400万円以上500万円未満
(n=119)

11.8 30.3 10.9 30.3 39.5 35.3 32.8 12.6 1.7 4.2 3.4 5.0 0.8 2.5 2.5 0.0

500万円以上600万円未満
(n=35)

17.1 40.0 5.7 22.9 25.7 20.0 54.3 17.1 2.9 20.0 0.0 2.9 0.0 5.7 2.9 0.0

600万円以上
(n=18)

5.6 16.7 5.6 33.3 61.1 5.6 50.0 11.1 0.0 11.1 5.6 0.0 0.0 5.6 5.6 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

4.3 39.8 33.3 29.0 30.1 18.3 40.9 11.8 8.6 6.5 6.5 6.5 2.2 1.1 2.2 1.1

（%）

（%）
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（25）就職のきっかけ 

A24. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）に就職した主なきっかけは何で

すか。（1つに○） 

「新聞広告等の求人募集に応募」が24.0％で最も高く、以下、「家族、知人の紹介」が23.0％、「公

共職業安定所を通じて応募」が15.8％などとなっている。 

 
 

 [性別]  

男性は「公共職業安定所を通じて応募」（22.5％）、女性は「新聞広告等の求人募集に応募」（27.4％）

が最も高く、ともに次いで「家族、知人の紹介」（22.1％、23.3％）となっている。 

 
 

[年齢]  

19歳以下は「母校の進路指導」、20歳以上40歳未満は「家族、知人の紹介」、40歳以上は「新聞広告

等の求人募集に応募」が最も高くなっている。 
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の勧誘, 7.4

公共職業安定所

を通じて応募, 
15.8

人材派遣会社の

紹介, 3.5

その他, 7.1 不明, 1.3
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母校の進路指導 家族、知人の紹介 事業所職員からの勧誘 公共職業安定所を通じて応募

人材派遣会社の紹介 その他 不明
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20.4

14.2

18.3

15.0

9.5

3.5

9.1

6.0

4.4

3.6

2.2

1.9

2.7

7.1

9.1

4.4

5.3

7.9

7.7

7.4

12.2

1.3

0.0

0.8

0.5

0.3

1.8

3.0

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

新聞広告等の求人募集に応募 就職相談会、説明会に参加 就職情報誌の情報 インターネットの情報

母校の進路指導 家族、知人の紹介 事業所職員からの勧誘 公共職業安定所を通じて応募

人材派遣会社の紹介 その他 不明

（%） 

n=2,151 
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[事業所種別]  

施設及び事業所等による大きな特徴の差はみられない。 

 

 

 [雇用形態]  

正規職員は「家族、知人の紹介」（22.0％）、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート

等）は「新聞広告等の求人募集に応募」（30.4％）が最も高くなっている。 

 

 
 

24.0

20.2

23.4

8.3

14.3

26.8

24.5

17.8

18.6

22.3

28.2

11.1

30.6

26.2

16.7

34.1

2.9

1.6

2.0

1.4

9.5

2.3

1.1

6.7

5.7

6.4

2.5

0.0

2.7

0.0

5.6

4.9

3.0

0.9

1.0

1.4

0.0

4.3

3.2

6.7

3.6

4.3

2.1

0.0

5.5

6.2

0.0

4.9

7.7

5.9

4.3

12.5

19.0

8.9

13.8

2.2

4.3

9.6

10.0

11.1

7.1

6.2

11.1

12.2

4.3

0.6

2.0

12.5

0.0

3.0

8.5

6.7

15.7

8.0

3.3

0.0

0.8

4.6

5.6

4.9

23.0

28.0

32.4

27.8

38.1

23.2

17.0

13.3

17.9

17.6

17.0

22.2

19.6

23.1

16.7

22.0

7.4

13.4

12.4

5.6

9.5

7.0

4.3

13.3

2.1

6.9

2.5

0.0

5.5

3.1

5.6

0.0

15.8

15.5

10.4

9.7

0.0

16.6

20.2

15.6

20.0

17.0

17.4

33.3

20.4

13.8

22.2

2.4

3.5

2.5

1.0

9.7

4.8

2.3

2.1

4.4

3.6

3.7

9.1

0.0

1.6

1.5

0.0

7.3

7.1

10.9

7.7

9.7

0.0

5.0

3.2

11.1

7.1

3.7

7.5

11.1

5.5

12.3

16.7

7.3

1.3

0.6

3.3

1.4

4.8

0.7

2.1

2.2

1.4

0.5

0.4

11.1

0.8

3.1

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション
(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設
(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

新聞広告等の求人募集に応募 就職相談会、説明会に参加 就職情報誌の情報 インターネットの情報 母校の進路指導 家族、知人の紹介

事業所職員からの勧誘 公共職業安定所を通じて応募 人材派遣会社の紹介 その他 不明

24.0

18.1

30.4

2.9

4.0

1.8

3.0

2.1

4.0

7.7

9.8

5.5

4.3

7.0

1.4

23.0

22.0

24.0

7.4

7.0

7.8

15.8

18.2

13.4

3.5

3.9

3.1

7.1

6.9

7.2

1.3

0.9

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）

(n=1039)

新聞広告等の求人募集に応募 就職相談会、説明会に参加 就職情報誌の情報 インターネットの情報

母校の進路指導 家族、知人の紹介 事業所職員からの勧誘 公共職業安定所を通じて応募

人材派遣会社の紹介 その他 不明
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 [具体的職種]  

職種による大きな特徴の差は見られない。 

 

 

[年収]  

300万円未満までは「新聞広告等の求人募集に応募」が、300万円以上になると「家族、知人の紹介」

が最も高くなっている。 

 

18.6

25.7

17.9

24.9

25.7

24.2

26.1

5.2

9.1

0.0

9.7

24.6

26.5

4.7

2.5

7.1

1.8

3.2

2.7

4.1

6.9

0.0

0.0

3.2

6.3

0.0

1.2

1.6

1.8

1.8

5.6

2.0

4.3

0.0

0.0

0.0

0.0

2.4

2.9

2.3

6.3

7.1

6.8

7.0

4.8

8.3

20.7

21.2

18.2

12.9

7.9

6.9

5.8

1.6

7.1

2.7

6.4

1.0

4.9

5.2

21.2

9.1

3.2

3.2

3.9

31.4

25.4

28.6

19.9

14.9

32.1

22.0

31.0

18.2

36.4

25.8

25.4

21.6

11.6

10.0

8.9

6.8

4.4

13.0

5.1

10.3

0.0

0.0

12.9

7.9

2.9

12.8

15.0

14.3

11.8

23.1

9.6

16.7

3.4

3.0

9.1

25.8

12.7

28.4

1.2

2.2

0.0

13.6

2.3

0.7

2.5

10.3

18.2

18.2

3.2

2.4

1.0

5.8

8.8

7.1

9.0

6.1

7.8

5.4

5.2

9.1

9.1

3.2

6.3

5.9

4.7

0.9

0.0

0.9

1.2

2.0

0.6

1.7

0.0

0.0

0.0

0.8

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス

計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）
(n=33)

言語聴覚士（ST）
(n=11)

8.～10.以外の

機能訓練士

(n=31)

生活相談員・

支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

新聞広告等の

求人募集に応募

就職相談会、

説明会に参加

就職情報誌の情報 インターネットの情報 母校の進路指導 家族、知人の紹介 事業所職員からの勧誘 公共職業安定所

を通じて応募

人材派遣会社の紹介 その他 不明

24.0

30.6

31.7

26.5

18.8

22.6

22.7

18.9

24.4

11.4

0.0

17.2

2.9

1.6

0.5

4.2

3.6

5.2

2.1

3.0

4.2

0.0

0.0

2.2

3.0

3.4

4.2

3.9

4.0

2.0

2.1

2.3

1.7

2.9

0.0

2.2

7.7

4.3

5.8

8.5

9.2

10.1

8.3

11.4

4.2

11.4

0.0

11.8

4.3

1.4

3.7

4.2

4.6

6.5

3.7

3.8

6.7

11.4

11.1

6.5

23.0

30.2

16.9

17.7

19.1

19.0

26.9

20.5

26.9

42.9

38.9

26.9

7.4

9.8

7.4

7.1

9.6

5.6

7.0

6.8

5.9

2.9

5.6

2.2

15.8

9.1

16.9

18.7

17.8

17.3

18.6

18.2

12.6

5.7

0.0

18.3

3.5

1.6

1.1

2.1

5.9

4.8

3.7

6.1

3.4

0.0

5.6

7.5

7.1

7.0

9.5

5.7

7.3

5.6

4.1

7.6

10.1

8.6

33.3

4.3

1.3

1.1

2.1

1.4

0.0

1.2

0.8

1.5

0.0

2.9

5.6

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

新聞広告等の求人募集に応募 就職相談会、説明会に参加 就職情報誌の情報 インターネットの情報

母校の進路指導 家族、知人の紹介 事業所職員からの勧誘 公共職業安定所を通じて応募

人材派遣会社の紹介 その他 不明
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（26）やりがい 

A25. あなたは現在の施設及び事業所等（A6.で選択）で働く上で、やりがい（働きがい）を感

じる、又はモチベーションが高まるのはどのようなことですか。（あてはまるものすべてに

○） 

「利用者や家族の笑顔が見られたり、感謝されたりすること」が69.4％で最も高く、以下、「利用

者とのコミュニケーションがスムーズに図られること」が40.8％、「利用者の自立度が向上すること」

が37.9％、「持っている資格が生かせること」が31.7％、「職員間のコミュニケーションが適切に図ら

れていること」が23.7％などとなっている。 

 
 [性別]  

男性、女性ともに「利用者や家族の笑顔が見られたり、感謝されたりすること」（62.6％）（71.4％）

が最も高く、女性は「利用者とのコミュニケーションがスムーズに図られること」（42.9％）が、男

性は「利用者の自立度が向上すること」（35.3％）が高くなっている。 
 

 

 
37.9

31.7

16.6

18.5

6.0

40.8

69.4

8.6

5.6

16.5

23.7

12.5

7.3

14.5

4.6

1.1

6.0

1.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

利用者の自立度が向上すること

持っている資格が生かせること

専門技術やノウハウを生かせること

経験、勤続年数を生かした働き方ができること

介護保険事業が社会的に高く評価されること

利用者とのコミュニケーションがスムーズに図られること

利用者や家族の笑顔が見られたり、感謝されたりすること

能力に見合った賃金が支払われること

福利厚生面が充実していること

先輩からノウハウやスキルを学べること

職員間のコミュニケーションが適切に図られていること

研修等に参加して新たな知識やネットワークを広げられること

自分のキャリアアップ等に対して適切な支援が図られていること

スタッフの自主性を尊重してくれること

地域とのネットワークや関係づくりが図られていること

その他

特にやりがい（働きがい）を感じていない

不明
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全体
(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

男
(n=476)

35.3 25.8 18.3 13.9 10.3 34.2 62.6 11.3 8.4 15.8 22.3 11.8 7.8 15.8 5.9 2.1 9.5 1.1

女
(n=1660)

38.7 33.3 16.0 19.9 4.8 42.9 71.4 8.0 4.8 16.8 24.2 12.8 7.2 14.2 4.2 0.8 4.9 1.6

n=2,151（複数回答） 

（%） 

（%）
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[年齢]  

年齢による大きな特徴の差は見られない。 
 

 
 

 [事業所種別]  

訪問リハビリテーションのみ「利用者の自立度が向上すること」（71.4％）が最も高くなっている。 
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そ
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や
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き
が
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感
じ
て
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な
い

不
明

全体
(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

19歳以下
(n=11)

27.3 9.1 9.1 0.0 9.1 45.5 72.7 0.0 9.1 45.5 45.5 18.2 18.2 0.0 18.2 0.0 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

41.1 29.8 14.5 16.9 4.0 37.1 67.3 4.8 10.5 30.2 26.2 13.7 8.9 14.9 4.0 1.2 6.0 1.2

30歳以上40歳未満
(n=412)

38.3 30.3 21.8 15.8 6.3 34.5 64.8 12.9 7.5 16.5 26.2 12.1 9.5 18.0 6.8 1.7 8.5 0.5

40歳以上50歳未満
(n=579)

36.6 27.5 13.3 17.4 6.0 40.9 70.6 8.6 4.8 18.0 25.0 11.1 6.7 11.6 4.1 0.9 6.9 0.9

50歳以上60歳未満
(n=453)

38.4 33.3 17.0 17.4 5.7 43.0 71.7 8.2 4.0 12.6 22.1 12.6 6.4 15.7 4.0 1.1 4.9 1.1

60歳以上70歳未満
(n=366)

38.3 38.8 17.5 23.2 7.7 47.8 73.2 6.3 4.4 10.4 19.7 13.1 6.3 14.5 3.8 0.3 4.1 2.5

70歳以上
(n=74)

31.1 37.8 13.5 33.8 5.4 39.2 58.1 13.5 0.0 9.5 18.9 16.2 2.7 12.2 4.1 2.7 1.4 9.5
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(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

居宅介護支援事業所
(n=322)

41.0 40.1 21.7 17.1 7.8 46.0 73.0 8.7 2.5 15.8 22.4 22.7 10.9 16.1 8.4 0.6 2.8 0.3

訪問介護事業所
(n=299)

40.8 37.5 13.4 19.1 10.0 45.5 70.2 9.4 4.7 13.7 14.7 11.4 5.4 12.7 2.7 1.0 3.7 3.0

訪問看護事業所
(n=72)

62.5 36.1 36.1 23.6 6.9 47.2 77.8 15.3 6.9 27.8 37.5 18.1 13.9 27.8 16.7 2.8 2.8 0.0

訪問リハビリテーション
(n=21)

71.4 42.9 28.6 19.0 14.3 33.3 52.4 23.8 4.8 14.3 9.5 9.5 0.0 14.3 19.0 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

46.7 31.8 14.9 19.5 5.6 45.7 72.5 9.9 6.0 12.3 28.1 7.3 7.9 20.5 4.0 1.0 3.0 0.7

通所リハビリテーション
(n=94)

45.7 29.8 23.4 11.7 4.3 39.4 72.3 4.3 6.4 7.4 27.7 9.6 4.3 16.0 5.3 0.0 3.2 1.1

短期入所生活介護事業所
(n=45)

31.1 24.4 8.9 20.0 6.7 40.0 75.6 11.1 8.9 22.2 26.7 11.1 6.7 22.2 2.2 0.0 6.7 2.2

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

15.7 22.9 15.7 17.1 6.4 27.9 65.0 7.1 7.9 17.1 23.6 14.3 7.1 8.6 2.1 2.1 10.7 1.4

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

23.9 20.2 11.7 18.6 5.9 33.0 63.3 6.4 8.5 18.1 17.0 9.0 4.3 8.0 1.6 1.1 13.3 2.1

介護老人保健施設
(n=241)

40.2 32.8 18.3 19.9 5.8 34.4 62.2 11.6 10.8 15.8 29.0 12.9 6.2 9.1 2.9 1.2 10.0 0.4

介護療養型医療施設
(n=9)

22.2 22.2 11.1 11.1 0.0 22.2 44.4 0.0 0.0 11.1 11.1 0.0 11.1 0.0 0.0 0.0 22.2 11.1

グループホーム
(n=255)

29.4 25.5 11.8 18.0 3.1 41.6 70.6 5.1 3.1 23.9 27.5 11.0 8.6 16.9 4.3 0.8 7.5 2.0

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

44.6 29.2 15.4 15.4 0.0 41.5 73.8 6.2 1.5 13.8 26.2 10.8 6.2 9.2 6.2 1.5 4.6 3.1

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

38.9 50.0 33.3 11.1 0.0 50.0 88.9 16.7 0.0 11.1 38.9 5.6 5.6 11.1 11.1 0.0 0.0 0.0

その他
(n=41)

31.7 34.1 7.3 29.3 2.4 39.0 68.3 7.3 2.4 19.5 17.1 12.2 9.8 14.6 0.0 2.4 4.9 0.0

（%）

（%）
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[雇用形態]  

雇用形態による大きな特徴の差は見られない。 

 

 
 

 [具体的職種]  

いずれの職種においても「利用者や家族の笑顔が見られたり、感謝されたりすること」が最も高く

なっており、理学療法士（PT）、作業療法士（OT）、言語聴覚士（ST）は「利用者の自立度が向上する

こと」も高くなっている。 
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正規職員
(n=1099)

38.8 29.8 19.6 18.9 7.3 37.0 67.7 9.3 7.6 15.7 23.8 14.6 8.9 14.0 5.4 1.4 7.6 0.4

非正規職員
（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）
(n=1039)

37.0 34.1 13.4 18.1 4.6 45.0 71.3 7.9 3.5 17.3 23.6 10.4 5.6 14.9 3.8 0.8 4.4 2.1
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全体
(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

サービス提供責任者
(n=86)

46.5 30.2 23.3 17.4 15.1 41.9 79.1 11.6 5.8 5.8 30.2 16.3 11.6 17.4 4.7 2.3 3.5 0.0

介護支援専門員
(n=319)

43.9 39.5 24.8 18.5 8.8 43.3 70.8 10.3 4.4 16.3 27.0 23.8 14.1 16.6 9.1 0.0 4.1 0.3

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

37.5 26.8 16.1 28.6 3.6 41.1 82.1 3.6 7.1 16.1 30.4 19.6 17.9 17.9 1.8 0.0 7.1 0.0

看護職員
(n=221)

40.3 48.0 29.4 25.3 4.1 43.0 66.1 14.0 3.2 15.8 31.7 11.3 6.8 14.5 5.9 0.5 5.0 0.9

施設介護職員
(n=342)

35.7 26.0 11.4 18.7 5.6 42.1 66.7 7.9 7.6 20.2 24.9 13.2 7.0 15.5 4.7 1.5 8.5 0.6

訪問介護員
(n=293)

40.3 37.9 13.7 18.8 8.2 51.2 74.1 6.1 3.8 14.7 17.1 11.9 5.5 16.4 2.7 0.7 2.7 1.7

介護職員
(n=851)

34.0 25.0 10.7 17.4 4.2 41.1 69.3 7.4 6.9 18.6 23.9 10.5 6.5 13.6 3.2 0.7 8.0 1.3

理学療法士（PT）
(n=58)

65.5 37.9 39.7 17.2 8.6 37.9 69.0 15.5 5.2 12.1 24.1 10.3 8.6 20.7 13.8 0.0 1.7 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

63.6 36.4 33.3 9.1 3.0 30.3 69.7 9.1 0.0 12.1 21.2 15.2 3.0 15.2 9.1 3.0 0.0 0.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

63.6 36.4 54.5 18.2 0.0 72.7 81.8 36.4 9.1 27.3 27.3 9.1 9.1 18.2 9.1 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

48.4 58.1 29.0 9.7 6.5 32.3 71.0 19.4 9.7 3.2 29.0 6.5 3.2 22.6 3.2 0.0 3.2 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

40.5 26.2 16.7 19.8 8.7 45.2 72.2 8.7 5.6 4.8 27.8 14.3 7.9 21.4 5.6 1.6 4.0 0.0

その他
(n=102)

17.6 23.5 16.7 19.6 2.0 25.5 68.6 7.8 5.9 10.8 22.5 13.7 6.9 8.8 2.9 3.9 9.8 2.9

（%）

（%）
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[年収]  

年収による大きな特徴の差は見られない。 
 

 
 

 [仕事の選択理由]  

賃金がよかったためは、必ずしも「能力に見合った賃金が支払われること」（17.3％）が高くなく、

「資格、技能を生かすため」は「持っている資格が生かせること」（49.0％）がある程度高い割合と

なっている。 
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全体
(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

103万円以下
(n=441)

34.7 36.3 11.3 15.9 3.6 46.0 69.4 6.8 1.4 15.4 21.8 9.3 4.3 14.5 2.3 0.9 3.2 1.6

103万円超130万円未満
(n=189)

34.9 32.8 11.1 14.3 6.9 47.6 74.6 7.4 5.8 16.9 23.3 11.1 8.5 10.1 3.7 1.6 6.3 1.1

130万円以上200万円未満
(n=283)

39.9 27.9 14.8 18.4 4.2 44.9 68.2 5.7 4.9 23.0 25.1 10.6 6.4 14.8 2.5 0.4 5.7 2.5

200万円以上250万円未満
(n=303)

34.7 25.1 11.6 20.1 3.3 39.9 71.6 6.9 6.9 16.2 24.1 11.6 6.6 13.2 4.3 1.0 7.9 0.3

250万円以上300万円未満
(n=248)

40.3 30.2 16.1 15.7 7.3 40.3 67.3 7.7 5.2 14.5 22.6 13.7 7.7 13.7 7.3 1.6 10.1 0.4

300万円以上350万円未満
(n=242)

36.0 29.8 21.1 19.0 7.4 35.1 65.3 8.3 10.3 18.2 22.7 15.3 9.9 13.6 4.1 0.8 9.5 0.4

350万円以上400万円未満
(n=132)

44.7 37.9 27.3 23.5 6.8 28.8 69.7 15.9 6.1 10.6 28.0 12.9 11.4 18.9 6.1 1.5 3.0 0.0

400万円以上500万円未満
(n=119)

42.0 33.6 29.4 26.1 17.6 34.5 74.8 17.6 8.4 10.9 26.9 21.0 10.9 19.3 11.8 2.5 3.4 0.0

500万円以上600万円未満
(n=35)

62.9 45.7 54.3 28.6 5.7 22.9 74.3 37.1 5.7 5.7 25.7 17.1 14.3 22.9 2.9 0.0 0.0 0.0

600万円以上
(n=18)

66.7 50.0 66.7 33.3 11.1 55.6 77.8 16.7 5.6 0.0 33.3 27.8 5.6 22.2 5.6 0.0 0.0 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

38.7 38.7 14.0 18.3 7.5 44.1 64.5 7.5 6.5 25.8 23.7 16.1 7.5 14.0 6.5 1.1 4.3 4.3
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（
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感
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全体
(n=2151)

37.9 31.7 16.6 18.5 6.0 40.8 69.4 8.6 5.6 16.5 23.7 12.5 7.3 14.5 4.6 1.1 6.0 1.4

賃金がよかったため
(n=127)

38.6 37.8 22.0 21.3 7.1 30.7 58.3 17.3 10.2 15.0 18.1 8.7 5.5 13.4 2.4 0.8 4.7 0.8

通勤の便が良かったため
(n=765)

35.3 34.4 18.3 20.9 5.6 40.4 69.9 10.7 6.3 17.3 28.0 12.2 8.0 15.6 5.2 0.8 5.9 1.0

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため
(n=500)

38.2 41.6 17.8 17.8 5.8 46.0 73.8 10.0 3.6 17.6 24.6 10.2 6.0 17.8 4.0 1.2 4.4 1.0

この仕事はこれからの時代にますます必要になると考えたため
(n=623)

46.7 33.2 16.5 20.2 10.1 46.2 76.2 9.5 6.6 19.1 26.3 17.2 10.1 17.0 5.8 1.1 2.1 0.6

やりがいを感じられる職業だと思ったため
(n=682)

50.0 37.0 23.8 25.7 7.8 52.8 84.5 9.7 6.6 20.7 29.0 17.2 10.3 20.7 7.9 0.4 0.6 0.7

福祉の仕事に興味、関心があったため
(n=622)

43.4 27.3 14.1 17.2 6.8 48.1 77.3 7.7 6.8 19.9 28.8 14.3 8.7 16.2 5.8 0.8 3.4 0.5

資格、技能を生かすため
(n=683)

39.5 49.0 23.3 21.5 5.6 39.7 71.6 11.1 6.1 16.8 24.9 16.0 8.8 13.9 4.8 0.4 4.0 0.7

知識や技能を身につけたかったため
(n=274)

46.0 30.7 19.0 21.2 5.8 48.2 74.1 6.9 6.9 25.5 26.3 15.0 10.2 17.9 7.3 0.7 1.5 1.5

未経験、未知の職業に挑戦したかったため
(n=123)

36.6 18.7 8.1 18.7 5.7 41.5 63.4 2.4 2.4 22.8 25.2 12.2 4.9 17.9 2.4 0.0 7.3 0.0

家族、友人に勧められたため
(n=143)

42.0 32.2 16.8 18.9 4.2 40.6 65.0 10.5 6.3 15.4 25.2 14.0 3.5 14.0 1.4 0.7 7.0 0.0

親族が福祉の仕事についている（いた）ため
(n=75)

42.7 34.7 13.3 24.0 10.7 45.3 76.0 5.3 9.3 24.0 24.0 12.0 8.0 16.0 8.0 0.0 4.0 0.0

他に就きたい職業がなかったため
(n=71)

21.1 15.5 9.9 14.1 4.2 16.9 59.2 7.0 4.2 14.1 19.7 8.5 7.0 8.5 1.4 4.2 16.9 1.4

他の職業に求人がなかった、または採用されなかったため
(n=115)

26.1 9.6 7.8 13.9 3.5 37.4 60.0 9.6 9.6 11.3 19.1 9.6 8.7 9.6 1.7 0.9 14.8 2.6

その他
(n=49)

32.7 32.7 18.4 20.4 6.1 36.7 67.3 4.1 8.2 12.2 20.4 12.2 4.1 8.2 0.0 2.0 6.1 2.0

特に理由はない
(n=49)

26.5 14.3 12.2 6.1 2.0 20.4 34.7 2.0 0.0 6.1 12.2 6.1 4.1 10.2 0.0 2.0 32.7 4.1

（%）

（%）
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（27）職場環境要改善点 

A26. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）の労働条件及び職場環境につい

て、特に改善した方が良いと思うことはありますか。（3つまで○） 

「経験に見合った給与体系を構築すること」が25.8％で最も高く、以下、「資格に見合った給与水

準に引き上げること」が25.4％、「有給休暇、育児休業や介護休暇等の取得しやすい環境整備を図る

こと」が17.6％、「超過勤務手当等、諸手当の支給を充実すること」が17.0％、「作成書類の軽減等、

事務作業の効率化、省力化を図ること」16.6％、「職場内の人間関係を良好に図ること」が14.7％な

どとなっている。 

 
 

[性別]  

男性、女性ともに「経験に見合った給与体系を構築すること」（33.0％、23.9％）が最も高く、と

もに次いで「資格に見合った給与水準に引き上げること」（31.3％、23.7％）となっている。 

 

 

25.4

25.8

17.0

7.0

5.5

8.0

5.4

11.0

16.6

17.6

13.0

8.5

3.7

6.0

14.7

3.6

5.8

2.5

13.8

3.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

資格に見合った給与水準に引き上げること

経験に見合った給与体系を構築すること

超過勤務手当等、諸手当の支給を充実すること

希望する外部研修を受けられるようにすること

労働時間を短縮すること

規則的な勤務ローテーションやシフト体制等を確立すること

役職配置やキャリアアップの仕組みを構築すること

介護保険事業に対する社会的評価を高めること

作成書類の軽減等、事務作業の効率化、省力化を図ること

有給休暇、育児休業や介護休暇等の取得しやすい環境整備を図

ること

施設の整備を充実させること

福利厚生を充実させること

子育てを行う支援体制を充実させること

メンタルヘルス対策を充実させること

職場内の人間関係を良好に図ること

パワーハラスメントやセクシャルハラスメント防止策を充実させる

こと

苦情等のトラブル対応への組織的サポ－ト体制を整備すること

その他

特にない

不明
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す
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介
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図
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図
る
こ

と パ
ワ
ー

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
や
セ
ク
シ
ャ

ル

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト

防
止
策
を
充
実
さ
せ
る
こ
と

苦
情
等
の
ト
ラ
ブ
ル
対
応
へ
の
組
織
的

サ
ポ
－
ト

体
制
を
整
備
す
る
こ
と

そ
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特
に
な
い

不
明

全体
(n=2151)

25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

男
(n=476)

31.3 33.0 20.6 5.0 6.7 9.7 10.3 12.6 19.7 18.9 10.5 9.5 2.3 6.7 16.2 4.4 5.0 1.3 9.9 2.3

女
(n=1660)

23.7 23.9 16.0 7.6 5.1 7.6 4.0 10.4 15.5 17.2 13.9 8.3 4.2 5.8 14.1 3.4 6.0 2.8 15.0 4.0

不明 26.7 20.0 13.3 6.7 6.7 6.7 13.3 26.7 26.7 13.3 0.0 0.0 0.0 6.7 33.3 0.0 6.7 6.7 6.7 0.0

n=2,151（複数回答） 

（%）

（%）
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[年齢]  

40歳未満は40歳以上に比べて「有給休暇、育児休業や介護休暇等の取得しやすい環境整備を図るこ

と」が高く、60歳以上は「経験に見合った給与体系を構築すること」が高くなっている。 

 

 
 

[事業所種別]  

居宅介護支援事業所、訪問看護事業所、訪問リハビリテーションは「作成書類の軽減等、事務作業

の効率化、省力化を図ること」（29.8％、30.6％、33.3％）が最も高くなっており、広域型特別養護

老人ホ－ム、認知症対応型通所介護事業所は「職場内の人間関係を良好に図ること」（27.9％、44.4％）

が最も高くなっている。 
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に
な
い
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全体
(n=2151)

25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

19歳以下
(n=11)

0.0 0.0 27.3 18.2 9.1 18.2 9.1 0.0 9.1 27.3 27.3 0.0 0.0 0.0 18.2 27.3 0.0 0.0 18.2 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

30.2 21.8 18.5 4.4 5.6 12.9 6.0 5.2 13.3 25.8 12.5 12.1 4.4 6.9 13.3 4.0 4.8 1.6 15.7 2.4

30歳以上40歳未満
(n=412)

29.4 26.9 18.9 5.3 6.3 7.8 9.7 8.3 16.0 23.8 12.9 7.3 10.0 6.3 14.8 5.1 5.8 2.4 11.9 2.2

40歳以上50歳未満
(n=579)

23.3 25.0 19.2 6.7 6.4 8.1 6.0 9.3 18.0 16.6 15.7 8.5 4.1 7.1 16.9 3.6 5.5 2.6 13.6 2.9

50歳以上60歳未満
(n=453)

25.6 24.7 17.4 8.6 5.7 8.4 1.5 12.8 17.9 18.3 13.2 9.1 0.4 6.4 14.6 3.8 5.7 4.0 11.9 4.0

60歳以上70歳未満
(n=366)

21.6 31.4 11.2 9.3 3.6 4.9 4.1 17.5 16.7 8.2 9.6 8.2 0.3 3.8 12.0 1.6 7.7 1.4 14.5 5.7

70歳以上
(n=74)

25.7 25.7 6.8 4.1 0.0 4.1 2.7 17.6 10.8 2.7 8.1 2.7 1.4 1.4 13.5 0.0 4.1 2.7 27.0 8.1
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ポ
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体
制
を
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備
す
る
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と
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他
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に
な
い
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明

全体
(n=2151)

25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

居宅介護支援事業所
(n=322)

28.6 28.6 15.5 7.8 4.0 2.2 4.3 16.1 29.8 8.4 5.3 7.5 1.2 5.9 8.4 4.3 7.5 2.5 14.6 3.1

訪問介護事業所
(n=299)

21.4 23.1 12.7 9.7 4.3 7.4 2.7 14.0 11.7 14.0 4.3 7.4 2.7 3.7 8.4 1.3 7.0 2.3 23.4 5.7

訪問看護事業所
(n=72)

20.8 19.4 11.1 5.6 2.8 6.9 8.3 6.9 30.6 20.8 13.9 16.7 13.9 0.0 8.3 4.2 11.1 2.8 9.7 2.8

訪問リハビリテーション
(n=21)

4.8 33.3 23.8 9.5 4.8 4.8 19.0 9.5 33.3 33.3 4.8 14.3 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 4.8

通所介護事業所
(n=302)

27.8 23.2 20.2 7.0 9.3 5.6 5.6 9.9 18.9 19.5 13.9 4.0 2.3 3.0 12.6 2.6 4.0 2.0 16.9 3.0

通所リハビリテーション
(n=94)

16.0 27.7 16.0 8.5 6.4 5.3 7.4 4.3 14.9 24.5 17.0 7.4 6.4 4.3 7.4 3.2 5.3 2.1 14.9 5.3

短期入所生活介護事業所
(n=45)

20.0 24.4 6.7 8.9 4.4 17.8 4.4 11.1 13.3 33.3 28.9 11.1 6.7 8.9 20.0 2.2 8.9 2.2 4.4 4.4

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

27.9 24.3 23.6 4.3 7.9 9.3 7.1 9.3 13.6 26.4 18.6 11.4 4.3 10.7 27.9 4.3 4.3 5.0 5.7 0.7

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

25.0 27.1 22.3 9.6 6.4 23.9 7.4 5.3 9.0 31.4 17.6 7.4 5.3 8.5 22.3 2.7 3.2 2.1 7.4 3.2

介護老人保健施設
(n=241)

27.8 24.5 13.3 6.2 2.1 10.0 5.0 13.3 12.4 11.2 20.3 10.0 4.1 9.5 22.8 7.9 10.0 3.7 9.1 1.7

介護療養型医療施設
(n=9)

22.2 22.2 33.3 0.0 0.0 11.1 11.1 0.0 22.2 11.1 33.3 0.0 0.0 11.1 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

グループホーム
(n=255)

32.2 28.6 18.8 2.7 6.3 7.5 4.3 9.8 14.1 15.3 14.9 11.8 2.7 5.9 13.3 3.1 2.4 2.0 13.7 4.3

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

20.0 33.8 15.4 12.3 4.6 3.1 3.1 10.8 9.2 15.4 16.9 9.2 3.1 4.6 20.0 3.1 3.1 0.0 15.4 6.2

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

33.3 38.9 16.7 5.6 0.0 0.0 16.7 0.0 11.1 16.7 5.6 0.0 0.0 5.6 44.4 16.7 0.0 0.0 11.1 0.0

その他
(n=41)

17.1 29.3 12.2 2.4 4.9 0.0 7.3 7.3 7.3 14.6 12.2 7.3 12.2 9.8 17.1 2.4 12.2 2.4 17.1 7.3

（%）

（%）



第2章  介護保険施設等従事者調査 

135 

 [雇用形態]  

正規職員は「資格に見合った給与水準に引き上げること」（28.1％）、非正規職員（嘱託職員、契約

職員、臨時職員、パート等）は「経験に見合った給与体系を構築すること」（25.3％）が最も高くなっ

ている。 

 
 

[具体的職種]  

介護支援専門員は「作成書類の軽減等、事務作業の効率化、省力化を図ること」が32.0％で最も高

く、看護職員は「職場内の人間関係を良好に図ること」が20.4％で最も高くなっている。 
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(n=2151)

25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

サービス提供責任者
(n=86)

25.6 26.7 22.1 9.3 10.5 11.6 7.0 14.0 20.9 16.3 7.0 14.0 1.2 5.8 16.3 3.5 4.7 3.5 4.7 2.3

介護支援専門員
(n=319)

27.9 27.6 20.7 7.8 5.3 2.8 6.0 16.6 32.0 10.0 7.5 8.2 1.6 7.8 10.3 4.1 7.8 1.3 11.3 2.5

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

33.9 26.8 25.0 3.6 17.9 8.9 1.8 5.4 32.1 32.1 12.5 7.1 3.6 7.1 16.1 1.8 1.8 1.8 5.4 0.0

看護職員
(n=221)

18.1 17.6 14.9 4.5 4.5 8.1 3.6 10.4 17.6 13.6 18.6 12.7 6.3 4.5 20.4 3.2 8.1 2.3 14.5 4.5

施設介護職員
(n=342)

31.6 29.5 23.1 5.6 6.1 13.5 5.3 10.5 17.5 24.3 18.4 7.3 3.2 7.6 19.0 3.5 7.0 3.8 6.4 1.2

訪問介護員
(n=293)

21.5 25.3 12.6 10.2 2.0 6.5 3.4 14.0 12.6 13.0 3.8 6.1 2.4 5.1 9.6 1.7 8.5 2.0 22.5 3.4

介護職員
(n=851)

25.9 26.1 17.7 6.7 7.1 10.0 4.3 8.9 12.0 20.4 16.5 8.9 2.8 6.5 16.3 4.6 4.2 2.8 12.7 3.3

理学療法士（PT）
(n=58)

15.5 27.6 20.7 6.9 5.2 8.6 19.0 12.1 25.9 24.1 13.8 8.6 3.4 1.7 5.2 0.0 5.2 0.0 13.8 1.7

作業療法士（OT）
(n=33)

21.2 21.2 18.2 3.0 3.0 6.1 12.1 0.0 24.2 39.4 9.1 15.2 21.2 3.0 15.2 0.0 6.1 0.0 6.1 6.1

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 18.2 18.2 36.4 18.2 0.0 18.2 0.0 54.5 18.2 0.0 0.0 27.3 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

35.5 19.4 12.9 6.5 12.9 0.0 6.5 6.5 19.4 22.6 3.2 9.7 9.7 9.7 16.1 6.5 9.7 0.0 16.1 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

32.5 28.6 17.5 5.6 12.7 7.9 8.7 11.9 22.2 17.5 15.1 4.8 1.6 7.1 21.4 2.4 4.8 1.6 8.7 0.8

その他
(n=102)

17.6 22.5 10.8 5.9 2.0 3.9 7.8 8.8 12.7 19.6 8.8 8.8 3.9 6.9 12.7 5.9 7.8 2.9 20.6 6.9

（%） 

（%） 
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 [年収]  

400万円以上になると「作成書類の軽減等、事務作業の効率化、省力化を図ること」が最も高くなっ

ている。 

 
 

 [仕事の選択理由]  

賃金がよかったためは「職場内の人間関係を良好に図ること」（22.8％）が最も高いが、その他の

選択理由は「資格に見合った給与水準に引き上げること」、「経験に見合った給与体系を構築すること」、

「超過勤務手当等、諸手当の支給を充実すること」といった賃金に関する回答が最も高くなっている。 
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25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

103万円以下
(n=441)

18.1 19.5 9.3 10.0 2.9 5.4 2.7 12.9 8.2 9.5 9.8 5.2 2.3 4.1 12.0 2.7 8.2 2.5 27.0 4.3

103万円超130万円未満
(n=189)

24.3 28.6 13.8 6.9 3.2 9.0 3.7 9.0 12.2 10.6 16.4 7.4 4.2 4.2 12.7 1.6 7.9 2.6 17.5 5.3

130万円以上200万円未満
(n=283)

28.6 29.3 18.7 4.9 5.3 9.5 2.1 10.6 14.8 15.2 14.5 10.2 2.5 8.5 15.5 4.6 3.5 3.2 10.2 5.7

200万円以上250万円未満
(n=303)

29.4 29.0 24.8 7.6 6.3 12.5 6.6 9.6 19.1 21.8 12.2 7.3 3.0 4.6 16.5 4.0 5.0 1.3 10.9 1.7

250万円以上300万円未満
(n=248)

27.8 28.6 21.4 6.5 8.5 10.9 4.8 10.9 15.3 24.2 15.3 10.9 4.4 8.5 17.7 5.2 6.9 3.2 6.0 1.2

300万円以上350万円未満
(n=242)

34.3 30.6 17.8 5.0 7.0 7.0 5.8 9.1 22.3 28.1 14.0 6.6 5.0 7.0 13.6 4.5 7.0 2.9 6.2 1.2

350万円以上400万円未満
(n=132)

32.6 34.1 23.5 8.3 8.3 6.8 9.8 12.9 27.3 22.7 12.1 14.4 4.5 6.1 13.6 2.3 1.5 0.8 3.8 0.8

400万円以上500万円未満
(n=119)

20.2 22.7 17.6 5.9 5.9 4.2 13.4 16.8 29.4 19.3 14.3 11.8 5.9 8.4 18.5 3.4 4.2 2.5 10.1 3.4

500万円以上600万円未満
(n=35)

14.3 11.4 8.6 8.6 8.6 8.6 17.1 20.0 37.1 22.9 25.7 11.4 0.0 5.7 20.0 0.0 2.9 5.7 0.0 0.0

600万円以上
(n=18)

22.2 16.7 22.2 16.7 0.0 5.6 16.7 11.1 27.8 16.7 16.7 22.2 16.7 0.0 5.6 0.0 5.6 0.0 5.6 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

20.4 16.1 7.5 3.2 5.4 2.2 2.2 8.6 16.1 7.5 8.6 5.4 5.4 2.2 12.9 6.5 6.5 4.3 26.9 6.5
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全体
(n=2151)

25.4 25.8 17.0 7.0 5.5 8.0 5.4 11.0 16.6 17.6 13.0 8.5 3.7 6.0 14.7 3.6 5.8 2.5 13.8 3.6

賃金がよかったため
(n=127)

22.0 15.7 19.7 7.9 7.1 6.3 6.3 5.5 15.7 11.8 11.0 8.7 3.9 7.1 22.8 4.7 3.9 3.1 20.5 2.4

通勤の便が良かったため
(n=765)

26.3 26.1 17.9 5.2 5.9 9.9 5.1 11.2 19.2 16.5 16.2 7.6 4.3 5.6 15.9 4.2 6.8 2.5 12.3 2.6

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため
(n=500)

21.4 26.0 12.0 8.6 3.0 5.2 3.2 12.2 11.4 12.8 11.2 8.0 4.6 5.0 11.8 3.8 8.2 2.4 20.4 3.4

この仕事はこれからの時代にますます
必要になると考えたため
(n=623)

28.7 27.6 19.1 8.2 5.8 8.2 6.6 12.5 20.5 20.1 12.8 8.5 3.0 4.8 15.6 2.6 5.3 2.7 11.6 2.6

やりがいを感じられる職業だと思ったため
(n=682)

25.1 29.6 18.2 7.8 4.5 7.0 5.6 13.0 18.6 17.2 11.6 9.1 4.5 6.2 15.4 2.6 5.9 2.1 12.5 2.6

福祉の仕事に興味、関心があったため
(n=622)

25.2 27.2 16.7 7.2 6.9 9.3 7.2 12.7 14.6 20.7 12.7 8.7 3.9 7.4 15.6 3.1 4.8 1.8 11.9 3.2

資格、技能を生かすため
(n=683)

27.2 25.6 15.4 8.5 5.1 6.7 5.6 12.3 20.6 16.4 13.9 10.0 4.5 5.0 15.4 3.8 6.1 2.5 13.2 2.5

知識や技能を身につけたかったため
(n=274)

24.8 25.2 15.7 9.5 5.8 7.7 6.6 11.7 19.7 16.4 16.1 8.0 2.9 6.9 13.9 4.7 7.7 4.7 12.0 2.6

未経験、未知の職業に挑戦したかったため
(n=123)

22.0 29.3 15.4 8.1 8.1 9.8 6.5 8.1 17.9 19.5 17.9 7.3 2.4 6.5 13.8 6.5 4.9 3.3 12.2 1.6

家族、友人に勧められたため
(n=143)

20.3 25.9 14.7 7.0 9.8 7.0 5.6 11.2 14.7 18.9 12.6 9.1 1.4 6.3 14.7 2.1 4.9 2.8 16.8 0.7

親族が福祉の仕事についている（いた）ため
(n=75)

17.3 24.0 20.0 1.3 6.7 10.7 4.0 14.7 13.3 21.3 12.0 10.7 2.7 9.3 16.0 0.0 2.7 0.0 17.3 5.3

他に就きたい職業がなかったため
(n=71)

35.2 28.2 22.5 9.9 8.5 9.9 8.5 9.9 15.5 28.2 21.1 11.3 4.2 5.6 12.7 7.0 5.6 2.8 5.6 0.0

他の職業に求人がなかった、または採用されなかったため
(n=115)

23.5 20.0 24.3 7.8 4.3 7.8 2.6 10.4 17.4 22.6 17.4 6.1 5.2 11.3 19.1 4.3 3.5 1.7 9.6 3.5

その他
(n=49)

28.6 24.5 24.5 6.1 2.0 6.1 6.1 8.2 20.4 18.4 12.2 6.1 2.0 4.1 16.3 8.2 8.2 4.1 12.2 6.1

特に理由はない
(n=49)

30.6 26.5 14.3 2.0 2.0 14.3 4.1 2.0 14.3 22.4 10.2 12.2 0.0 6.1 18.4 4.1 6.1 2.0 16.3 6.1

（%）

（%）
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（28）介護転職経験 

A27. あなたは介護業界内での転職経験がありますか。（1つに○） 

「0回（新卒、他業界からの転職）」が46.5％で最も高くなっているが、転職経験者は「1回」が23.1％、

「2回」、「3回以上」がともに13.9％となっている。 
 

 
 

[性別] 

性別による大きな特徴の差はみられない。 

 

 

[年齢] 

0回は年齢が上がるにつれて低くなっていき、60歳以上で再度高くなる。 

 
 

1回, 23.1

2回, 13.9

3回以上, 

13.9

0回（新卒、他

業界からの転

職）, 46.5

不明, 2.7

23.1

21.4

23.7

13.9

13.4

13.9

13.9

11.1

14.6

46.5

51.3

45.1

2.7

2.7

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

男

(n=476)

女

(n=1660)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明

23.1

9.1

21.4

21.1

24.5

28.0

19.1

21.6

13.9

0.0

7.3

14.8

14.0

16.1

13.9

16.2

13.9

0.0

5.6

15.5

15.9

14.3

15.0

10.8

46.5

90.9

63.3

47.1

43.7

39.7

46.2

43.2

2.7

0.0

2.4

1.5

1.9

1.8

5.7

8.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

19歳以下

(n=11)

20歳以上30歳未満

(n=248)

30歳以上40歳未満

(n=412)

40歳以上50歳未満

(n=579)

50歳以上60歳未満

(n=453)

60歳以上70歳未満

(n=366)

70歳以上

(n=74)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明

（%） 

n=2,151 
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 [事業所種別] 

居宅介護支援事業所は他の事業所に比べて0回が低く、3回以上が最も高くなっている。 

 

 [雇用形態] 

雇用形態による大きな特徴の差はみられない。 

 

23.1

26.1

24.7

26.4

33.3

15.9

24.5

17.8

18.6

26.6

28.6

22.2

22.7

23.1

22.2

7.3

13.9

21.1

12.4

18.1

9.5

14.6

10.6

4.4

10.7

11.2

13.7

11.1

13.7

10.8

16.7

7.3

13.9

23.3

7.4

6.9

9.5

16.2

7.4

13.3

13.6

10.6

17.0

11.1

12.2

7.7

11.1

9.8

46.5

28.6

51.8

48.6

47.6

52.0

54.3

60.0

55.0

45.7

39.8

55.6

47.8

53.8

44.4

70.7

2.7

0.9

3.7

0.0

0.0

1.3

3.2

4.4

2.1

5.9

0.8

0.0

3.5

4.6

5.6

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

居宅介護支援事業所

(n=322)

訪問介護事業所

(n=299)

訪問看護事業所

(n=72)

訪問リハビリテーション

(n=21)

通所介護事業所

(n=302)

通所リハビリテーション

(n=94)

短期入所生活介護事業所

(n=45)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=140)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=188)

介護老人保健施設

(n=241)

介護療養型医療施設

(n=9)

グループホーム

(n=255)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=65)

認知症対応型通所介護事業所

(n=18)

その他

(n=41)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明

23.1

23.7

22.2

13.9

15.3

12.5

13.9

15.6

11.8

46.5

43.9

49.5

2.7

1.5

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

正規職員

(n=1099)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=1039)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明
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 [具体的職種] 

介護支援専門員は0回が低く、2回、3回以上が最も高くなっている。 

 
 

 [年収] 

400万円未満は年収が上がるにつれて転職をしている人の割合が高くなっている。 

 

23.1

27.9

21.9

25.0

24.4

24.3

20.5

23.6

24.1

30.3

27.3

25.8

19.8

13.7

13.9

12.8

23.8

17.9

16.7

12.9

11.3

13.2

10.3

3.0

0.0

12.9

17.5

7.8

13.9

12.8

25.4

8.9

10.4

13.2

8.2

12.6

10.3

6.1

0.0

16.1

20.6

8.8

46.5

45.3

27.9

46.4

43.0

47.7

58.0

48.2

55.2

57.6

72.7

41.9

41.3

61.8

2.7

1.2

0.9

1.8

5.4

2.0

2.0

2.5

0.0

3.0

0.0

3.2

0.8

7.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

サービス提供責任者

(n=86)

介護支援専門員

(n=319)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=56)

看護職員

(n=221)

施設介護職員

(n=342)

訪問介護員

(n=293)

介護職員

(n=851)

理学療法士（PT）

(n=58)

作業療法士（OT）

(n=33)

言語聴覚士（ST）

(n=11)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=31)

生活相談員・支援相談員

(n=126)

その他

(n=102)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明

23.1

20.4

23.8

24.7

24.1

21.4

26.9

29.5

24.4

17.1

16.7

17.2

13.9

12.7

11.1

11.0

12.9

14.9

14.5

17.4

16.8

25.7

16.7

16.1

13.9

11.3

9.5

10.2

14.9

18.1

18.6

22.7

12.6

11.4

5.6

11.8

46.5

51.9

51.3

49.5

46.9

44.0

38.8

28.8

45.4

45.7

61.1

53.8

2.7

3.6

4.2

4.6

1.3

1.6

1.2

1.5

0.8

0.0

0.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

103万円以下

(n=441)

103万円超130万円未満

(n=189)

130万円以上200万円未満

(n=283)

200万円以上250万円未満

(n=303)

250万円以上300万円未満

(n=248)

300万円以上350万円未満

(n=242)

350万円以上400万円未満

(n=132)

400万円以上500万円未満

(n=119)

500万円以上600万円未満

(n=35)

600万円以上

(n=18)

昨年は収入なし

(n=93)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明
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 [仕事の選択理由] 

「資格、技能を生かすため」は転職をしている人の割合が高くなっている。 

 
 

（29）転職理由 

次の問いは、A27.で「1」、「2」又は「3」と回答した方のみお答え下さい。 

A27-1. あなたが転職したのは主にどのような理由からですか。（3つまで○） 

「法人や施設事業所の理念や運営のあり方に不満があったため」が27.4％で最も高く、以下、「収

入が少なかったため」が25.3％、「職場の人間関係に問題があったため」が23.6％、「長時間労働が常

態化していたため」が13.7％などとなっている。 

 

23.1

25.2

25.1

25.6

21.5

24.8

21.4

25.2

22.3

19.5

20.3

25.3

23.9

19.1

22.4

12.2

13.9

18.1

14.8

14.6

12.0

14.4

11.6

17.0

14.2

8.9

9.8

8.0

9.9

13.9

20.4

16.3

13.9

12.6

14.8

12.4

11.9

16.7

11.6

17.1

13.5

4.9

10.5

4.0

11.3

13.9

14.3

20.4

46.5

42.5

43.1

45.0

52.8

42.2

53.4

38.7

48.2

65.9

57.3

61.3

50.7

50.4

36.7

44.9

2.7

1.6

2.2

2.4

1.8

1.9

2.1

2.0

1.8

0.8

2.1

1.3

4.2

2.6

6.1

6.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=2151)

賃金がよかったため

(n=127)

通勤の便が良かったため

(n=765)

自分や家族の都合の良い時間（日）に働ける

ため

(n=500)

この仕事はこれからの時代に

ますます必要になると考えたため

(n=623)

やりがいを感じられる職業だと思ったため

(n=682)

福祉の仕事に興味、関心があったため

(n=622)

資格、技能を生かすため

(n=683)

知識や技能を身につけたかったため

(n=274)

未経験、未知の職業に挑戦したかったため

(n=123)

家族、友人に勧められたため

(n=143)

親族が福祉の仕事についている（いた）ため

(n=75)

他に就きたい職業がなかったため

(n=71)

他の職業に求人がなかった、

または採用されなかったため

(n=115)

その他

(n=49)

特に理由はない

(n=49)

1回 2回 3回以上 0回（新卒、他業界からの転職） 不明

 
25.3 

27.4 

13.7 

8.6 

5.0 

6.2 

3.5 

6.8 

10.1 

5.5 

23.6 

7.9 

6.1 

0.3 

1.9 

8.6 

5.4 

3.8 

17.3 

1.2 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

収入が少なかったため

法人や施設事業所の理念や運営のあり方に不満があったため

長時間労働が常態化していたため

勤務ローテーションやシフト体制等が不規則だったため

有給休暇や特別休暇等の制度が不備だったため

超過勤務手当等の諸手当が不十分だったため

福利厚生が充実していないと感じたため

役職配置や資格取得等のキャリアアップの仕組みがなかったため

結婚、妊娠、出産及び育児のため

人員整理、勧奨退職又は法人解散等のため

職場の人間関係に問題があったため

パワーハラスメントやセクシャルハラスメントがあったため

信頼できる職場仲間等が辞めてしまったため

利用者やその家族等とトラブルが生じたため

苦情等のトラブル対応にかかるストレスが蓄積したため

病気や怪我等で体調を崩したため

家族の看護、介護のため

定年又は雇用契約が満了のため

その他

不明

n=1,098（複数回答） 

（%）
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 [性別] 

「収入が少なかったため」は男性（34.5％）が女性（22.9％）より高く、「結婚、妊娠、出産及び育

児のため」は女性（11.6％）が男性（4.1％）より高くなっている。 
 

 
 

[年齢] 

「結婚、妊娠、出産及び育児のため」は20歳以上50歳未満で高くなっている。 
 

 

 
 

収
入
が
少
な
か
っ
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め

法
人
や
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設
事
業
所
の
理
念

や
運
営
の
あ
り
方
に
不
満
が

あ
っ

た
た
め

長
時
間
労
働
が
常
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テ
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シ
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制
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不
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た
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有
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特
別
休
暇
等
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制
度
が
不
備
だ
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た
た
め

超
過
勤
務
手
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等
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不
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だ
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た
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福
利
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生
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て
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と
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役
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配
置
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資
格
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等
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ア
ア
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が
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か
っ

た
た
め

結
婚
、

妊
娠
、

出
産
及
び
育

児
の
た
め

人
員
整
理
、

勧
奨
退
職
又
は

法
人
解
散
等
の
た
め

職
場
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人
間
関
係
に
問
題
が

あ
っ

た
た
め

パ
ワ
ー

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
や
セ

ク
シ
ャ

ル
ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
が

あ
っ

た
た
め

信
頼
で
き
る
職
場
仲
間
等
が

辞
め
て
し
ま
っ

た
た
め

利
用
者
や
そ
の
家
族
等
と
ト

ラ
ブ
ル
が
生
じ
た
た
め

苦
情
等
の
ト
ラ
ブ
ル
対
応
に

か
か
る
ス
ト
レ
ス
が
蓄
積
し

た
た
め

病
気
や
怪
我
等
で
体
調
を
崩

し
た
た
め

家
族
の
看
護
、

介
護
の
た
め

定
年
又
は
雇
用
契
約
が
満
了

の
た
め

そ
の
他

不
明

全体
(n=1098)

25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

正規職員
(n=602)

29.9 27.9 17.3 8.5 5.8 7.5 3.8 8.1 8.1 4.7 23.6 8.6 7.3 0.5 1.5 6.3 4.2 1.5 18.9 0.8

非正規職員（嘱託職員、契
約職員、臨時職員、パート
等）

19.7 26.9 9.4 8.8 4.1 4.5 2.9 5.1 12.5 6.4 23.2 6.8 4.3 0.0 2.5 11.1 6.8 6.2 15.2 1.6

収
入
が
少
な
か
っ

た
た
め

法
人
や
施
設
事
業
所
の
理
念

や
運
営
の
あ
り
方
に
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満
が
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め

長
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間
労
働
が
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化
し
て

い
た
た
め

勤
務
ロ
ー

テ
ー

シ
ョ

ン
や
シ

フ
ト
体
制
等
が
不
規
則
だ
っ

た
た
め

有
給
休
暇
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等
の

制
度
が
不
備
だ
っ

た
た
め

超
過
勤
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手
当
等
の
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十
分
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福
利
厚
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が
充
実
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い
な

い
と
感
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役
職
配
置
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資
格
取
得
等
の

キ
ャ

リ
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ッ

プ
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組
み

が
な
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っ
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た
め

結
婚
、

妊
娠
、

出
産
及
び
育

児
の
た
め

人
員
整
理
、

勧
奨
退
職
又
は

法
人
解
散
等
の
た
め

職
場
の
人
間
関
係
に
問
題
が

あ
っ

た
た
め

パ
ワ
ー

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
や
セ

ク
シ
ャ

ル
ハ
ラ
ス
メ
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ト
が

あ
っ

た
た
め

信
頼
で
き
る
職
場
仲
間
等
が

辞
め
て
し
ま
っ

た
た
め

利
用
者
や
そ
の
家
族
等
と
ト

ラ
ブ
ル
が
生
じ
た
た
め

苦
情
等
の
ト
ラ
ブ
ル
対
応
に

か
か
る
ス
ト
レ
ス
が
蓄
積
し

た
た
め

病
気
や
怪
我
等
で
体
調
を
崩

し
た
た
め

家
族
の
看
護
、

介
護
の
た
め

定
年
又
は
雇
用
契
約
が
満
了

の
た
め

そ
の
他

不
明

全体
(n=1098)

25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

19歳以下
(n=1)

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=86)

25.6 36.0 20.9 15.1 10.5 7.0 5.8 5.8 15.1 2.3 26.7 8.1 8.1 0.0 1.2 10.5 2.3 1.2 11.6 1.2

30歳以上40歳未満
(n=213)

33.3 25.8 16.0 8.9 7.0 7.0 2.8 9.9 21.1 2.8 25.8 8.5 7.0 0.0 3.3 6.6 3.8 1.4 14.6 0.9

40歳以上50歳未満
(n=316)

26.6 25.6 16.1 7.0 5.1 6.6 3.5 5.7 14.6 4.1 20.9 8.5 7.0 0.6 1.6 8.5 4.4 1.3 15.8 1.3

50歳以上60歳未満
(n=267)

23.2 27.7 13.1 10.1 2.6 6.0 3.0 6.0 1.9 5.6 25.5 9.4 4.9 0.0 1.5 9.0 8.2 0.4 22.1 0.4

60歳以上70歳未満
(n=176)

18.8 26.7 6.3 6.3 4.5 5.1 4.5 6.8 0.6 10.8 19.9 4.5 4.5 0.0 2.3 9.7 6.8 11.4 18.2 2.3

70歳以上
(n=36)

11.1 27.8 0.0 2.8 0.0 2.8 0.0 5.6 0.0 13.9 25.0 2.8 5.6 0.0 0.0 8.3 0.0 33.3 19.4 2.8

（%） 

（%）
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[事業所種別] 

事業所による大きな特徴の差は見られない。 
 

 

 

[雇用形態] 

正規職員は非正規職員より「収入が少なかったため」が10.2％、「長時間労働が常態化していたため」

が7.9％高くなっている。 
 

 

収
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が
少
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の
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25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

居宅介護支援事業所
(n=227)

21.6 26.9 12.3 8.8 2.2 5.3 4.0 10.6 7.5 7.0 18.9 7.0 1.8 0.0 0.4 6.6 4.4 3.1 23.3 2.2

訪問介護事業所
(n=133)

26.3 24.1 6.8 8.3 3.0 4.5 4.5 4.5 6.0 10.5 16.5 6.0 9.8 0.0 3.0 6.8 6.8 5.3 16.5 1.5

訪問看護事業所
(n=38)

21.1 31.6 13.2 2.6 7.9 5.3 0.0 5.3 21.1 2.6 34.2 10.5 5.3 0.0 2.6 7.9 5.3 0.0 10.5 0.0

訪問リハビリテーション
(n=11)

18.2 36.4 27.3 9.1 18.2 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 18.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 36.4 0.0

通所介護事業所
(n=143)

27.3 34.3 18.2 11.2 4.9 9.8 3.5 6.3 14.7 2.8 25.2 4.9 5.6 0.0 1.4 11.2 6.3 2.1 9.1 1.4

通所リハビリテーション
(n=40)

20.0 40.0 12.5 15.0 0.0 5.0 2.5 7.5 10.0 0.0 27.5 12.5 10.0 0.0 2.5 2.5 2.5 5.0 10.0 0.0

短期入所生活介護事業所
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31.3 18.8 31.3 0.0 0.0 6.3 0.0 0.0 18.8 18.8 31.3 12.5 6.3 0.0 6.3 6.3 0.0 6.3 18.8 0.0
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(n=61)
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正規職員
(n=602)

29.9 27.9 17.3 8.5 5.8 7.5 3.8 8.1 8.1 4.7 23.6 8.6 7.3 0.5 1.5 6.3 4.2 1.5 18.9 0.8
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（%）

（%）
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[具体的職種] 

看護職員は「収入が少なかったため」が（17.4％）、訪問介護員は「長時間労働が常態化していたた

め」が（6.0％）と低くなっている。 

 

[年収] 

年収による大きな差は見られない。 
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全体
(n=1098)

25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

サービス提供責任者
(n=46)

26.1 21.7 15.2 8.7 2.2 2.2 6.5 4.3 8.7 6.5 17.4 10.9 10.9 0.0 4.3 10.9 6.5 2.2 17.4 4.3

介護支援専門員
(n=227)

24.2 28.2 12.8 8.8 2.6 4.4 4.0 11.9 8.8 7.5 19.4 6.2 2.2 0.0 0.0 7.5 4.0 3.1 22.9 0.9

2.以外のサービス計画作成担当
(n=31)

25.8 16.1 9.7 3.2 12.9 16.1 3.2 9.7 9.7 6.5 29.0 0.0 9.7 0.0 6.5 6.5 3.2 3.2 19.4 0.0

看護職員
(n=115)

17.4 25.2 15.7 7.0 4.3 4.3 2.6 0.9 14.8 3.5 27.8 7.8 2.6 0.0 1.7 9.6 6.1 8.7 16.5 1.7

施設介護職員
(n=173)

26.6 23.7 16.2 8.1 6.9 8.7 3.5 7.5 8.7 5.2 27.7 9.8 9.8 0.6 1.2 8.7 6.9 1.7 19.7 0.0

訪問介護員
(n=117)

21.4 28.2 6.0 7.7 3.4 5.1 2.6 5.1 6.0 12.0 18.8 8.5 7.7 0.0 4.3 9.4 10.3 4.3 13.7 1.7

介護職員
(n=423)

25.5 27.4 13.7 9.9 6.6 7.3 4.0 5.2 11.1 4.0 26.7 7.3 7.1 0.5 2.6 9.7 5.2 3.5 13.0 0.9

理学療法士（PT）
(n=26)

23.1 38.5 11.5 3.8 0.0 3.8 7.7 15.4 11.5 3.8 23.1 3.8 7.7 0.0 0.0 0.0 3.8 7.7 19.2 0.0

作業療法士（OT）
(n=13)

30.8 46.2 23.1 7.7 7.7 0.0 0.0 7.7 23.1 0.0 15.4 7.7 0.0 0.0 15.4 23.1 7.7 0.0 0.0 0.0

言語聴覚士（ST）
(n=3)

0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=17)

41.2 47.1 17.6 11.8 5.9 17.6 5.9 5.9 5.9 0.0 17.6 5.9 5.9 0.0 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 5.9

生活相談員・支援相談員
(n=73)

34.2 39.7 15.1 9.6 1.4 8.2 6.8 11.0 13.7 4.1 19.2 2.7 8.2 0.0 0.0 9.6 4.1 4.1 13.7 0.0

その他
(n=31)

22.6 25.8 6.5 3.2 3.2 6.5 0.0 0.0 6.5 0.0 19.4 16.1 6.5 0.0 3.2 12.9 6.5 16.1 22.6 3.2
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全体
(n=1098)

25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

103万円以下
(n=197)

19.3 23.4 5.1 9.1 2.0 4.6 3.0 3.6 14.7 6.6 18.3 7.6 5.1 0.0 3.0 10.7 8.6 6.6 13.7 3.0

103万円超130万円未満
(n=84)

13.1 33.3 7.1 7.1 7.1 2.4 1.2 1.2 10.7 6.0 29.8 9.5 2.4 0.0 2.4 13.1 9.5 4.8 13.1 1.2

130万円以上200万円未満
(n=131)

24.4 26.7 12.2 7.6 4.6 3.1 4.6 9.2 4.6 5.3 25.2 6.9 4.6 0.0 0.8 13.0 7.6 5.3 19.1 0.8

200万円以上250万円未満
(n=157)

22.3 26.1 18.5 8.9 8.3 10.2 5.1 12.1 7.6 5.7 27.4 10.2 8.3 0.0 2.5 7.6 3.8 4.5 9.6 0.6

250万円以上300万円未満
(n=136)

32.4 22.8 18.4 9.6 4.4 11.8 4.4 7.4 8.1 4.4 23.5 9.6 5.9 0.7 2.2 6.6 2.9 1.5 22.8 0.0

300万円以上350万円未満
(n=147)

29.3 32.0 17.0 7.5 6.1 7.5 4.1 6.1 10.9 6.8 22.4 6.8 6.1 0.7 1.4 4.1 2.0 0.7 23.1 0.7

350万円以上400万円未満
(n=92)

38.0 37.0 14.1 10.9 5.4 6.5 1.1 8.7 9.8 5.4 23.9 5.4 6.5 0.0 1.1 9.8 0.0 3.3 19.6 0.0

400万円以上500万円未満
(n=64)

34.4 25.0 14.1 4.7 3.1 0.0 1.6 6.3 10.9 0.0 17.2 4.7 14.1 0.0 0.0 4.7 7.8 1.6 26.6 0.0

500万円以上600万円未満
(n=19)

26.3 52.6 15.8 5.3 5.3 0.0 5.3 5.3 10.5 5.3 21.1 0.0 5.3 0.0 5.3 0.0 5.3 0.0 5.3 0.0

600万円以上
(n=7)

57.1 28.6 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 14.3

（%） 

（%）
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 [仕事の選択理由] 

「親族が福祉の仕事についている（いた）ため」は「法人や施設事業所の理念や運営のあり方に不満

があったため」が突出して高くなっている。 
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や
怪
我
等
で
体
調
を
崩

し
た
た
め

家
族
の
看
護
、

介
護
の
た
め

定
年
又
は
雇
用
契
約
が
満
了

の
た
め

そ
の
他

不
明

全体
(n=1098)

25.2 27.3 13.7 8.6 5.0 6.2 3.5 6.7 10.0 5.5 23.5 7.8 6.1 0.3 1.9 8.6 5.4 3.7 17.2 1.2

賃金がよかったため
(n=71)

40.8 28.2 11.3 7.0 9.9 7.0 7.0 5.6 14.1 2.8 25.4 9.9 11.3 0.0 1.4 4.2 4.2 4.2 14.1 0.0

通勤の便が良かったため
(n=421)

26.1 27.6 11.6 8.3 4.5 7.1 3.8 6.7 12.1 4.3 27.1 6.9 5.0 0.0 1.2 8.6 7.1 4.8 17.8 0.7

自分や家族の都合の良い時間
（日）に働けるため
(n=264)

18.9 24.6 9.1 8.0 4.2 4.5 3.0 4.5 18.6 7.2 19.3 5.3 3.4 0.4 0.8 11.0 9.1 2.7 18.2 1.5

この仕事はこれからの時代にま
すます必要になると考えたため
(n=285)

28.1 28.1 15.8 9.8 4.6 8.4 4.9 7.0 5.3 5.6 26.7 9.1 7.4 0.7 3.9 6.7 3.5 4.9 15.8 0.7

やりがいを感じられる職業だと
思ったため
(n=383)

23.8 30.8 12.8 9.7 4.4 5.5 3.4 7.0 8.1 5.2 20.6 7.3 6.3 0.3 2.3 8.6 3.7 4.2 19.3 1.8

福祉の仕事に興味、関心があっ
たため
(n=278)

23.0 29.9 16.9 7.6 5.8 7.2 1.8 6.8 10.8 7.2 23.4 9.4 7.6 0.4 2.2 7.9 4.0 4.0 16.5 1.1

資格、技能を生かすため
(n=405)

26.9 27.9 14.3 9.9 7.7 6.2 3.7 7.9 11.1 5.9 22.5 5.9 4.7 0.5 2.0 11.1 4.7 3.7 17.3 1.0

知識や技能を身につけたかった
ため
(n=137)

22.6 28.5 10.2 6.6 2.9 6.6 3.6 15.3 5.1 3.6 24.1 8.8 6.6 0.7 2.9 10.2 8.0 2.2 24.1 0.0

未経験、未知の職業に挑戦した
かったため
(n=42)

14.3 26.2 7.1 4.8 2.4 4.8 4.8 19.0 0.0 9.5 23.8 14.3 9.5 0.0 2.4 2.4 2.4 4.8 21.4 0.0

家族、友人に勧められたため
(n=58)

31.0 24.1 6.9 8.6 3.4 1.7 1.7 5.2 12.1 6.9 27.6 8.6 5.2 1.7 1.7 6.9 3.4 1.7 19.0 1.7

親族が福祉の仕事についている
（いた）ため
(n=28)

28.6 46.4 21.4 17.9 7.1 0.0 0.0 10.7 14.3 7.1 14.3 3.6 10.7 0.0 0.0 0.0 14.3 3.6 14.3 0.0

他に就きたい職業がなかったた
め
(n=32)

28.1 28.1 15.6 21.9 9.4 0.0 0.0 12.5 6.3 9.4 28.1 18.8 3.1 0.0 6.3 6.3 0.0 0.0 6.3 3.1

他の職業に求人がなかった、ま
たは採用されなかったため
(n=55)

36.4 23.6 12.7 12.7 7.3 7.3 5.5 7.3 10.9 1.8 40.0 12.7 7.3 0.0 1.8 7.3 3.6 0.0 12.7 1.8

その他
(n=29)

6.9 31.0 20.7 6.9 6.9 6.9 13.8 10.3 13.8 6.9 24.1 3.4 6.9 0.0 3.4 6.9 6.9 6.9 13.8 0.0

特に理由はない
(n=24)

33.3 16.7 33.3 8.3 8.3 8.3 8.3 0.0 8.3 4.2 25.0 4.2 12.5 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 16.7 0.0

（%）



第2章  介護保険施設等従事者調査 

145 

（30）困っていること 

A28. あなたが介護サービスを提供する上での判断や行動において、特に現在困っていることや

これまでの困った経験に、あてはまるものはありますか。（3つまで○） 

「自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足」が23.8％で最も高く、以下、「利用者

やその家族のサービス提供に対する理解不足」が22.2％、「利用者の経済状況と必要なサービス提供

との兼ね合い」が20.8％、「利用者やその家族との人間関係」20.6％、「利用者やその家族が希望する

サービスと客観的に必要なサービス」、「介護サービス提供者間の連携体制の不備、意識のギャップ」

がともに19.4％、「医療機関との連携体制不備、意識のギャップ」18.8％などとなっている。 

 

 

 

[性別] 

 「利用者の経済状況と必要なサービス提供の兼ね合い」は女性（22.0％）が男性（16.6％）より5.4％

高く、「介護サービス提供者間の連絡体制の不備、意識のギャップ」は男性（23.3％）が女性（18.2％）

より5.1％高くなっている。 

 

 

20.8

20.6

19.4

22.2

16.3

18.8

19.4

10.1

23.8

2.3

12.8

7.1

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

利用者の経済状況と必要なサービス提供の兼ね合い

利用者やその家族との人間関係

利用者やその家族が希望するサービスと客観的に必要なサービ

スの判断

利用者やその家族のサービス提供に対する理解不足

介護保険法及び制度の理解、解釈

医療機関との連携体制の不備、意識のギャップ

介護サービス提供者間の連携体制の不備、意識のギャップ

施設及び事業所等の（基準外での）設備の不足

自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足

その他

特に支障に感じることはない

不明

（%）

利
用
者
の
経
済
状
況
と
必
要
な
サ
ー
ビ

ス
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供
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兼
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い
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用
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そ
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す
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サ
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サ
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足

介
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び
制
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理
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、
解
釈

医
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機
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の
連
携
体
制
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不
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意

識
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ギ
ャ
ッ
プ

介
護
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
間
の
連
携
体
制

の
不
備
、
意
識
の
ギ
ャ
ッ
プ

施
設
及
び
事
業
所
等
の
（
基
準
外
で

の
）
設
備
の
不
足

自
身
に
お
け
る
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
と
し

て
の
経
験
、
ス
キ
ル
不
足

そ
の
他

特
に
支
障
に
感
じ
る
こ
と
は
な
い

不
明

全体
(n=2,151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

男
(n=476)

16.6 22.9 19.5 20.2 21.8 21.8 23.3 12.8 26.9 2.5 10.7 5.3

女
(n=1,660)

22.0 20.1 19.3 22.6 14.6 18.0 18.2 9.3 22.8 2.3 13.6 7.6

n=2,151（複数回答） 

（%）
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[年齢] 

20歳以上30歳未満は「自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足」が41.5％と高くなっ

ている。 

 
 

[事業所種別] 

 居宅介護支援事業所は「利用者の経済状況と必要なサービス提供の兼ね合い」が45.3％と高く、 

訪問介護事業所、短期入所生活介護事業所は「利用者やその家族のサービス提供に対する理解不足」が

33.1％、40.0％と高く、地域密着型特別養護老人ホーム、グループホームは「自身におけるサービス提

供者としての経験、スキル不足」が31.4％、29.8％と高くなっている。 

 

（%）

利
用
者
の
経
済
状
況
と
必
要
な
サ
ー
ビ

ス
提
供
の
兼
ね
合
い

利
用
者
や
そ
の
家
族
と
の
人
間
関
係

利
用
者
や
そ
の
家
族
が
希
望
す
る
サ
ー

ビ
ス
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客
観
的
に
必
要
な
サ

ー
ビ
ス
の

判
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利
用
者
や
そ
の
家
族
の
サ
ー
ビ
ス
提
供

に
対
す
る
理
解
不
足

介
護
保
険
法
及
び
制
度
の
理
解
、
解
釈

医
療
機
関
と
の
連
携
体
制
の
不
備
、
意

識
の
ギ
ャ
ッ
プ

介
護
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
間
の
連
携
体
制

の
不
備
、
意
識
の
ギ
ャ
ッ
プ

施
設
及
び
事
業
所
等
の
（
基
準
外
で

の
）
設
備
の
不
足

自
身
に
お
け
る
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
と
し

て
の
経
験
、
ス
キ
ル
不
足

そ
の
他

特
に
支
障
に
感
じ
る
こ
と
は
な
い

不
明

全体
(n=2,151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

19歳以下
(n=11)

0.0 36.4 0.0 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1 72.7 0.0 9.1 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

11.7 24.2 19.8 19.4 17.3 17.7 23.8 11.7 41.5 0.0 13.3 2.8

30歳以上40歳未満
(n=412)

19.2 22.3 19.9 21.1 19.4 24.0 25.7 11.4 23.3 1.7 9.5 7.3

40歳以上50歳未満
(n=579)

22.3 21.4 18.1 19.7 16.9 21.1 19.2 11.4 25.6 3.8 10.4 5.2

50歳以上60歳未満
(n=453)

24.1 22.3 21.4 26.0 16.1 19.2 19.2 9.9 20.3 1.8 11.7 6.4

60歳以上70歳未満
(n=366)

21.9 15.0 19.4 23.8 12.8 11.2 11.2 6.8 15.6 3.0 18.9 12.3

70歳以上
(n=74)

27.0 9.5 14.9 24.3 9.5 10.8 13.5 4.1 6.8 2.7 27.0 13.5

（%）

利
用
者
の
経
済
状
況
と
必
要
な
サ

ー
ビ

ス
提
供
の
兼
ね
合
い

利
用
者
や
そ
の
家
族
と
の
人
間
関
係

利
用
者
や
そ
の
家
族
が
希
望
す
る
サ

ー

ビ
ス
と
客
観
的
に
必
要
な
サ

ー
ビ
ス
の
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断

利
用
者
や
そ
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家
族
の
サ

ー
ビ
ス
提
供

に
対
す
る
理
解
不
足

介
護
保
険
法
及
び
制
度
の
理
解

、
解
釈

医
療
機
関
と
の
連
携
体
制
の
不
備

、
意

識
の
ギ

ャ
ッ
プ

介
護
サ

ー
ビ
ス
提
供
者
間
の
連
携
体
制

の
不
備

、
意
識
の
ギ

ャ
ッ
プ

施
設
及
び
事
業
所
等
の

（
基
準
外
で

の

）
設
備
の
不
足

自
身
に
お
け
る
サ

ー
ビ
ス
提
供
者
と
し

て
の
経
験

、
ス
キ
ル
不
足

そ
の
他

特
に
支
障
に
感
じ
る
こ
と
は
な
い

不
明

全体
(n=2,151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

居宅介護支援事業所
(n=322)

45.3 30.1 26.7 25.2 20.5 20.8 9.9 3.4 17.7 1.9 8.4 4.7

訪問介護事業所
(n=299)

25.1 19.4 25.8 33.1 21.1 5.7 13.4 3.0 16.4 2.0 15.7 7.0

訪問看護事業所
(n=72)

37.5 31.9 25.0 19.4 18.1 33.3 30.6 5.6 25.0 0.0 9.7 1.4

訪問リハビリテーション
(n=21)

14.3 38.1 14.3 19.0 19.0 14.3 23.8 4.8 28.6 14.3 9.5 0.0

通所介護事業所
(n=302)

14.9 18.2 16.9 15.9 18.2 12.9 20.5 14.2 26.5 2.6 15.6 5.6

通所リハビリテーション
(n=94)

11.7 18.1 22.3 16.0 22.3 17.0 14.9 11.7 26.6 2.1 17.0 4.3

短期入所生活介護事業所
(n=45)

13.3 24.4 15.6 40.0 13.3 20.0 20.0 17.8 31.1 0.0 6.7 4.4

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

9.3 25.7 13.6 17.9 11.4 29.3 27.1 17.1 27.1 1.4 10.0 7.9

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

10.6 16.0 17.0 17.0 9.0 26.1 27.7 17.6 31.4 2.7 7.4 9.6

介護老人保健施設
(n=241)

16.2 20.3 18.3 25.7 16.6 31.5 22.0 11.6 18.7 2.1 12.0 7.5

介護療養型医療施設
(n=9)

11.1 0.0 11.1 0.0 11.1 11.1 11.1 22.2 11.1 0.0 44.4 0.0

グループホーム
(n=255)

12.2 12.2 12.2 16.5 11.4 15.7 21.6 12.9 29.8 3.5 14.9 12.2

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

15.4 23.1 16.9 30.8 16.9 10.8 16.9 6.2 24.6 3.1 16.9 9.2

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

22.2 16.7 16.7 22.2 5.6 27.8 22.2 5.6 44.4 0.0 11.1 5.6

その他
(n=41)

17.1 12.2 14.6 17.1 9.8 4.9 26.8 9.8 24.4 4.9 22.0 0.0
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 [雇用形態] 

「医療機関との連携体制の不備、意識のギャップ」は正規職員が24.7％、非正規職員が12.8％となっ

ている。 

 
 

[具体的職種] 

介護支援専門員は「利用者の経済状況と必要なサービス提供の兼ね合い」が45.1％、2.以外のサービ

ス計画作成担当は「自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足」が33.9％、看護職員は「医

療機関との連携体制の不備、意識のギャップ」が41.2％、訪問介護員は「利用者やその家族のサービス

提供に対する理解不足」が35.8％、理学療法士（PT）は「介護保険法及び制度の理解、解釈」が34.5％

と高くなっている。 

 

（%）
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兼
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る
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と
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い

不
明

全体
(n=2,151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

正規職員
(n=1,099)

22.7 23.7 19.2 23.0 19.2 24.7 22.2 12.8 25.8 1.8 7.2 5.3

非正規職員（嘱託職員、契約職
員、臨時職員、パート等）
(n=1,039)

19.1 17.5 19.5 21.2 13.4 12.8 16.7 7.2 21.8 2.9 18.4 8.9

（%）
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ス
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の
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験
、
ス
キ
ル
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足

そ
の
他

特
に
支
障
に
感
じ
る
こ
と
は
な
い

不
明

全体
(n=2151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

サービス提供責任者
(n=86)

24.4 22.1 27.9 31.4 29.1 10.5 20.9 10.5 25.6 4.7 9.3 1.2

介護支援専門員
(n=319)

45.1 32.3 27.9 23.5 21.0 24.5 11.0 6.3 17.2 1.6 6.0 4.7

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

14.3 14.3 17.9 19.6 21.4 23.2 26.8 19.6 33.9 3.6 8.9 5.4

看護職員
(n=221)

21.3 25.3 14.9 19.0 13.1 41.2 24.9 7.7 21.3 0.5 11.3 5.9

施設介護職員
(n=342)

12.9 20.2 17.3 19.9 12.3 19.9 25.4 17.5 24.9 2.0 11.1 10.8

訪問介護員
(n=293)

25.6 17.7 23.2 35.8 19.8 6.1 14.7 1.4 19.1 2.0 19.5 4.1

介護職員
(n=851)

13.2 17.0 16.2 20.4 13.5 14.6 20.0 14.1 28.1 2.7 14.8 7.4

理学療法士（PT）
(n=58)

19.0 25.9 22.4 19.0 34.5 24.1 25.9 8.6 24.1 3.4 15.5 1.7

作業療法士（OT）
(n=33)

24.2 24.2 27.3 30.3 21.2 24.2 30.3 0.0 30.3 3.0 12.1 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

9.1 36.4 36.4 36.4 18.2 36.4 9.1 0.0 27.3 0.0 18.2 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

22.6 19.4 19.4 6.5 9.7 22.6 22.6 12.9 22.6 0.0 12.9 6.5

生活相談員・支援相談員
(n=126)

21.4 19.8 19.0 19.0 23.0 23.8 23.0 15.1 25.4 3.2 11.1 2.4

その他
(n=102)

10.8 9.8 7.8 11.8 8.8 9.8 11.8 10.8 19.6 3.9 30.4 10.8
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 [年収] 

昨年は収入なしは「自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足」が39.8％と高くなって

いる。 

 
 

（31）苦情相談 

A29. あなたが提供しているサービスに関して、利用者やその家族から受けた苦情や相談はどの

ような内容ですか。（あてはまるものすべてに○） 

「苦情や相談を受けたことがない」が35.7％で最も高くなっており、「サービスに関する詳細、具

体的な説明について」が23.4％、「サービス担当者に対する評価について」が17.7％、「希望するサー

ビス供給への強硬な訴えについて」が14.0％などとなっている。 

 

（%）

利
用
者
の
経
済
状
況
と
必
要
な
サ

ー
ビ

ス
提
供
の
兼
ね
合
い

利
用
者
や
そ
の
家
族
と
の
人
間
関
係

利
用
者
や
そ
の
家
族
が
希
望
す
る
サ
ー

ビ
ス
と
客
観
的
に
必
要
な
サ
ー
ビ
ス
の

判
断

利
用
者
や
そ
の
家
族
の
サ
ー
ビ
ス
提
供

に
対
す
る
理
解
不
足

介
護
保
険
法
及
び
制
度
の
理
解
、
解
釈

医
療
機
関
と
の
連
携
体
制
の
不
備

、
意

識
の
ギ
ャ
ッ
プ

介
護
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
間
の
連
携
体
制

の
不
備
、
意
識
の
ギ
ャ
ッ
プ

施
設
及
び
事
業
所
等
の
（
基
準
外
で

の
）
設
備
の
不
足

自
身
に
お
け
る
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
と
し

て
の
経
験
、
ス
キ
ル
不
足

そ
の
他

特
に
支
障
に
感
じ
る
こ
と
は
な
い

不
明

全体
(n=2,151)

20.8 20.6 19.4 22.2 16.3 18.8 19.4 10.1 23.8 2.3 12.8 7.0

103万円以下
(n=441)

17.5 15.6 18.8 22.4 14.3 9.8 16.1 5.2 21.3 1.8 24.3 7.0

103万円超130万円未満
(n=189)

20.6 19.6 19.6 20.1 11.6 14.3 15.3 9.0 23.8 2.6 15.3 10.1

130万円以上200万円未満
(n=283)

16.6 19.4 22.3 19.1 12.4 13.4 20.8 12.7 26.1 3.2 13.1 9.9

200万円以上250万円未満
(n=303)

19.5 18.5 15.8 24.8 19.1 18.8 21.5 9.6 28.7 2.6 9.2 6.3

250万円以上300万円未満
(n=248)

23.0 23.0 20.2 26.2 16.5 23.0 21.8 15.3 22.2 1.2 6.5 7.3

300万円以上350万円未満
(n=242)

23.1 29.8 21.5 21.9 19.4 29.8 21.9 14.9 22.7 1.2 5.0 4.1

350万円以上400万円未満
(n=132)

26.5 25.0 25.0 25.8 18.9 31.1 22.7 8.3 20.5 1.5 6.1 3.8

400万円以上500万円未満
(n=119)

29.4 22.7 20.2 16.0 25.2 29.4 26.1 11.8 16.0 3.4 7.6 5.0

500万円以上600万円未満
(n=35)

37.1 22.9 17.1 31.4 31.4 40.0 22.9 0.0 22.9 2.9 2.9 0.0

600万円以上
(n=18)

33.3 22.2 11.1 38.9 16.7 16.7 11.1 16.7 0.0 11.1 0.0 5.6

昨年は収入なし
(n=93)

21.5 18.3 10.8 11.8 10.8 9.7 10.8 5.4 39.8 3.2 25.8 6.5

 
12.2

11.6

23.4

5.2

6.9

14.0

17.7

12.8

2.4

35.7

6.9

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

介護保険法及び制度自体に対する意見等について

介護保険料や自己負担額等の金額について

サービスに関する詳細、具体的な説明について

サービス事業所を選択する上での詳細説明や評判等について

夜間、緊急時のサービス対応について

希望するサービス供給への強硬な訴えについて

サービス担当者に対する評価について

サービス事業所や担当者の変更希望について

その他

苦情や相談を受けたことがない

不明

n=2,151（複数回答） 

（%） 



第2章  介護保険施設等従事者調査 

149 

 [事業所種別] 

居宅介護支援事業所は「介護保険法及び制度自体に対する意見等について」が34.8％と高く、「苦情

や相談を受けたことがない」が14.3％と低くなっている。 

訪問看護事業所は「サービス事業所や担当者の変更希望について」が38.9％、短期入所生活介護事業所

は「希望するサービス供給への強硬な訴えについて」が28.9％、広域型特別養護老人ホームは「サービ

スに関する詳細、具体的な説明について」が32.9％と高くなっている。 

 

 

 [雇用形態] 

「苦情や相談を受けたことがない」は非正規職員（42.6％）が正規職員（29.1％）より13.5％高く、 

「サービスに関する詳細、具体的な説明について」は正規職員（28.8％）が非正規職員（18.0％）より

10.8％高くなっている。 

 

介
護
保
険
法
及
び
制
度

自
体
に
対
す
る
意
見
等

に
つ
い
て

介
護
保
険
料
や
自
己
負

担
額
等
の
金
額
に
つ
い

て サ
ー
ビ
ス
に
関
す
る
詳

細
、
具
体
的
な
説
明
に

つ
い
て

サ
ー
ビ
ス
事
業
所
を
選

択
す
る
上
で
の
詳
細
説

明
や
評
判
等
に
つ
い
て

夜
間
、
緊
急
時
の
サ
ー

ビ
ス
対
応
に
つ
い
て

希
望
す
る
サ
ー
ビ
ス
供

給
へ
の
強
硬
な
訴
え
に

つ
い
て

サ
ー
ビ
ス
担
当
者
に
対

す
る
評
価
に
つ
い
て

サ
ー
ビ
ス
事
業
所
や
担

当
者
の
変
更
希
望
に
つ

い
て

そ
の
他

苦
情
や
相
談
を
受
け
た

こ
と
が
な
い

不
明

全体
(n=2151)

12.2 11.6 23.4 5.2 6.9 14.0 17.7 12.8 2.4 35.7 6.8

居宅介護支援事業所
(n=322)

34.8 27.0 22.7 12.1 15.2 19.6 25.2 32.9 2.5 14.3 4.0

訪問介護事業所
(n=299)

14.7 12.7 21.1 3.7 5.7 16.7 24.7 22.7 2.0 26.4 6.0

訪問看護事業所
(n=72)

18.1 29.2 23.6 15.3 13.9 6.9 26.4 38.9 1.4 23.6 0.0

訪問リハビリテーション
(n=21)

23.8 9.5 23.8 14.3 0.0 14.3 38.1 28.6 0.0 28.6 9.5

通所介護事業所
(n=302)

7.9 9.6 24.2 4.3 4.6 9.3 18.2 5.0 2.6 43.0 5.0

通所リハビリテーション
(n=94)

13.8 9.6 23.4 5.3 3.2 9.6 12.8 16.0 1.1 40.4 6.4

短期入所生活介護事業所
(n=45)

4.4 2.2 24.4 0.0 13.3 28.9 20.0 2.2 2.2 31.1 4.4

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

2.9 7.9 32.9 1.4 5.0 15.7 15.0 5.0 0.0 38.6 7.9

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

1.6 3.7 27.1 2.7 5.3 13.3 14.4 3.2 3.2 46.3 8.0

介護老人保健施設
(n=241)

11.6 5.4 28.6 5.8 5.8 17.4 12.9 2.9 4.1 34.4 6.2

介護療養型医療施設
(n=9)

11.1 11.1 33.3 11.1 0.0 22.2 11.1 11.1 0.0 55.6 11.1

グループホーム
(n=255)

2.4 7.5 14.5 2.0 5.5 7.5 5.5 2.7 1.6 55.3 11.0

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

4.6 4.6 20.0 1.5 4.6 10.8 16.9 1.5 3.1 44.6 10.8

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

0.0 5.6 27.8 0.0 0.0 16.7 5.6 0.0 5.6 44.4 11.1

その他
(n=41)

4.9 9.8 19.5 2.4 2.4 17.1 26.8 14.6 9.8 43.9 2.4

介
護
保
険
法
及
び
制
度

自
体
に
対
す
る
意
見
等

に
つ
い
て

介
護
保
険
料
や
自
己
負

担
額
等
の
金
額
に
つ
い

て サ
ー

ビ
ス
に
関
す
る
詳

細
、

具
体
的
な
説
明
に

つ
い
て

サ
ー

ビ
ス
事
業
所
を
選

択
す
る
上
で
の
詳
細
説

明
や
評
判
等
に
つ
い
て

夜
間
、

緊
急
時
の
サ
ー

ビ
ス
対
応
に
つ
い
て

希
望
す
る
サ
ー

ビ
ス
供

給
へ
の
強
硬
な
訴
え
に

つ
い
て

サ
ー

ビ
ス
担
当
者
に
対

す
る
評
価
に
つ
い
て

サ
ー

ビ
ス
事
業
所
や
担

当
者
の
変
更
希
望
に
つ

い
て

そ
の
他

苦
情
や
相
談
を
受
け
た

こ
と
が
な
い

不
明

全体
(n=2151)

12.2 11.6 23.4 5.2 6.9 14.0 17.7 12.8 2.4 35.7 6.8

正規職員
(n=1099)

15.2 14.8 28.8 6.7 8.6 15.1 20.7 14.3 2.2 29.1 4.8

非正規職員
（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）
(n=1039)

9.0 8.2 18.0 3.6 5.1 13.0 14.5 11.0 2.7 42.6 8.9

（%）

（%）
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[具体的職種] 

サービス提供責任者は「サービス担当者に対する評価について」（33.7％）、「サービス事業所や担当

者の変更希望について」（33.7％）が高く、介護支援専門員は「介護保険法及び制度自体に対する意見

等について」（34.8％）が高く、2.以外のサービス計画作成担当は「サービスに関する詳細、具体的な

説明について」（46.4％）が高く、生活相談員・支援相談員は「サービスに関する詳細、具体的な説明

について」（46.8％）が高くなっている。 

 
 

（32）苦情対応 

次の問いは、A29.で「10以外」に回答した方のみお答え下さい。 

A29-1. あなたが現在働いている施設及び事業所等（A6.で選択）において、苦情を受けた場合、

主にどのように対応するか定められていますか。（1つに○） 

「必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている」が38.7％で最も高

く、以下、「苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められている」が28.6％、

「特段定められていないが、複数の職員で逐次苦情対応を検討の上、対応している」が9.6％などと

なっている。 

 

介
護
保
険
法
及
び
制
度

自
体
に
対
す
る
意
見
等

に
つ
い
て

介
護
保
険
料
や
自
己
負

担
額
等
の
金
額
に
つ
い

て サ

ー
ビ
ス
に
関
す
る
詳

細

、
具
体
的
な
説
明
に

つ
い
て

サ

ー
ビ
ス
事
業
所
を
選

択
す
る
上
で
の
詳
細
説

明
や
評
判
等
に
つ
い
て

夜
間

、
緊
急
時
の
サ

ー

ビ
ス
対
応
に
つ
い
て

希
望
す
る
サ

ー
ビ
ス
供

給
へ
の
強
硬
な
訴
え
に

つ
い
て

サ

ー
ビ
ス
担
当
者
に
対

す
る
評
価
に
つ
い
て

サ

ー
ビ
ス
事
業
所
や
担

当
者
の
変
更
希
望
に
つ

い
て

そ
の
他

苦
情
や
相
談
を
受
け
た

こ
と
が
な
い

不
明

全体
(n=2151)

12.2 11.6 23.4 5.2 6.9 14.0 17.7 12.8 2.4 35.7 6.8

サービス提供責任者
(n=86)

15.1 15.1 31.4 4.7 7.0 23.3 33.7 33.7 1.2 16.3 5.8

介護支援専門員
(n=319)

34.8 28.2 23.8 11.6 14.4 19.7 24.8 29.8 2.8 13.5 4.1

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

12.5 21.4 46.4 7.1 5.4 19.6 14.3 14.3 1.8 25.0 3.6

看護職員
(n=221)

8.6 12.2 16.7 5.4 10.4 11.3 19.5 12.7 2.3 37.6 8.1

施設介護職員
(n=342)

5.6 4.7 31.0 4.4 7.6 12.3 14.6 4.7 2.0 40.4 9.1

訪問介護員
(n=293)

14.0 12.3 21.8 5.1 6.1 19.5 23.9 23.2 3.4 25.6 5.8

介護職員
(n=851)

5.5 7.3 21.4 2.6 3.5 12.3 12.6 4.6 2.0 45.0 7.6

理学療法士（PT）
(n=58)

19.0 13.8 32.8 10.3 0.0 10.3 17.2 20.7 1.7 37.9 1.7

作業療法士（OT）
(n=33)

27.3 12.1 30.3 9.1 3.0 15.2 27.3 18.2 3.0 24.2 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 0.0 36.4 9.1 0.0 9.1 9.1 27.3 0.0 18.2 9.1

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

3.2 16.1 25.8 3.2 6.5 9.7 19.4 6.5 0.0 45.2 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

15.1 19.8 46.8 11.1 11.1 19.0 24.6 8.7 1.6 15.1 4.8

その他
(n=102)

3.9 5.9 12.7 2.9 2.9 11.8 7.8 6.9 6.9 50.0 9.8

 

28.6 

38.7 

5.2 

6.1 

9.6 

4.2 

1.1 

2.3 

0.9 

3.2 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう

定められている

必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定

められている

対応、結果報告及び再発防止に対する会議に諮り、組織的に対

応するよう定められている

苦情対応マニュアルに則り、統一的に対応するよう定められてい

る

特段定められていないが、複数の職員で逐次苦情対応を検討の

上、対応している

特段定められておらず、個人に対応を一任されているが、経過を

記録し、職員間で結果の共有を図っている

特段定められておらず、すべて個人の臨機応変な対応に一任さ

れており、報告、連絡及び相談もしない

苦情対応マニュアル等が定められているが、ほとんど機能してい

ない

その他

不明

n=1,239 

（%）

（%）
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[事業所種別] 

 訪問リハビリテーション、小規模多機能型居宅介護事業所共に「苦情相談窓口の担当者につなぐ、又

は相談の上、対応するよう定められている」は（15.4％、13.8％）と低くなっているが「必ず上司や先

輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている」は（61.5％、51.7％）と高くなってい

る。 

 
 

[雇用形態] 

「苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められている」は正規職員（33.2％）

が非正規職員（21.8％）より11.4％高くなっている 

「必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている」は非正規職員（47.1％）

が正規職員（32.6％）より14.5％高くなっている。 

 

28.5

32.3

24.8

32.7

15.4

27.4

26.0

34.5

36.4

30.2

23.1

33.3

29.9

13.8

50.0

22.7

38.6

31.9

50.0

30.9

61.5

37.6

40.0

31.0

32.5

33.7

39.2

33.3

44.8

51.7

37.5

50.0

5.2

4.2

2.5
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0.0

8.9

2.0

10.3

6.5

4.7

2.1

0.0
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5.0
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全体

(n=1239)

居宅介護支援事業所

(n=263)

訪問介護事業所

(n=202)

訪問看護事業所

(n=55)

訪問リハビリテーション

(n=13)

通所介護事業所

(n=157)

通所リハビリテーション

(n=50)

短期入所生活介護事業所

(n=29)

広域型特別養護老人ホ－ム

(n=77)

地域密着型特別養護老人ホ－ム

(n=86)

介護老人保健施設

(n=143)

介護療養型医療施設

(n=3)

グループホーム

(n=87)

小規模多機能型居宅介護事業所

(n=29)

認知症対応型通所介護事業所

(n=8)

その他

(n=22)

苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められている 必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている

対応、結果報告及び再発防止に対する会議に諮り、組織的に対応するよう定められている 苦情対応マニュアルに則り、統一的に対応するよう定められている

特段定められていないが、複数の職員で逐次苦情対応を検討の上、対応している 特段定められておらず、個人に対応を一任されているが、経過を記録し、職員間で結果の共有を図っている

特段定められておらず、すべて個人の臨機応変な対応に一任されており、報告、連絡及び相談もしない 苦情対応マニュアル等が定められているが、ほとんど機能していない

その他 不明

28.5

33.2

21.8

38.6

32.6

47.1

5.2

6.6

3.2

6.1

7.1

4.4

9.6

9.8

9.5

4.2

4.3

4.0

1.1

0.7

1.8

2.3

2.6

2.0

0.9

0.7

1.2

3.6

2.5

5.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1239)

正規職員

(n=728)

非正規職員

（嘱託職員、契約職員、

臨時職員、パート等）
(n=505)

苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められている 必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている

対応、結果報告及び再発防止に対する会議に諮り、組織的に対応するよう定められている 苦情対応マニュアルに則り、統一的に対応するよう定められている

特段定められていないが、複数の職員で逐次苦情対応を検討の上、対応している 特段定められておらず、個人に対応を一任されているが、経過を記録し、職員間で結果の共有を図っている

特段定められておらず、すべて個人の臨機応変な対応に一任されており、報告、連絡及び相談もしない 苦情対応マニュアル等が定められているが、ほとんど機能していない

その他 不明
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 [具体的職種] 

生活相談員・支援相談員は「苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められ

ている」が43.6％と高く、訪問介護員、施設介護職員は「必ず上司や先輩等責任ある立場の職員ととも

に対応するよう定められている」が（48.8％、47.7％）と高くなっている。 

 
 

（33）習得したい技能 

A30. あなたは介護事業に関するスキルアップ、キャリアアップのために、特に身につけたい知

識や技能はどれですか。（3つまでに○） 

「介護に関するさらに高度な知識、技能」が39.0％で最も高く、以下、「認知症に関する知識、対

応技術」が35.8％、「医療、看護及び薬に関する医療知識」が23.1％、「身体介護や介助にかかる実践

技能」が19.8％、「対人関係のコミュニケーション能力」が17.2％、「リハビリテーションに関する知

識」が17.1％、「職員育成、指導等のリーダーシップ」が14.8％などとなっている。 
 

 

28.5

32.8

33.8
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33.9

23.0

21.9

25.5

11.4

16.7

37.5

23.5

43.6

29.3

38.6

32.8

30.4

33.3
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47.7
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42.9

29.2
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5.2

3.0
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0.0
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0.0
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5.7

8.3

0.0

0.0

1.0

7.3

1.1

0.0

0.8

0.0

1.7

1.1

2.5

1.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0
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2.4

1.7
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2.0
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0.0

8.3

0.0

5.9

0.0

2.4

0.9

0.0

1.1

0.0

0.0

0.6

2.0

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

2.0

2.4

3.6

1.5

3.0

7.1

6.6

1.7

2.5

4.0

0.0

8.3

0.0

11.8

0.0

9.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1239)

サービス提供責任者

(n=67)

介護支援専門員

(n=263)

2.以外のサービス計画作成担当

(n=42)

看護職員

(n=121)

施設介護職員

(n=174)

訪問介護員

(n=201)

介護職員

(n=404)

理学療法士（PT）
(n=35)

作業療法士（OT）
(n=24)

言語聴覚士（ST）
(n=8)

8.～10.以外の機能訓練士

(n=17)

生活相談員・支援相談員

(n=101)

その他

(n=41)

苦情相談窓口の担当者につなぐ、又は相談の上、対応するよう定められている 必ず上司や先輩等責任ある立場の職員とともに対応するよう定められている

対応、結果報告及び再発防止に対する会議に諮り、組織的に対応するよう定められている 苦情対応マニュアルに則り、統一的に対応するよう定められている

特段定められていないが、複数の職員で逐次苦情対応を検討の上、対応している 特段定められておらず、個人に対応を一任されているが、経過を記録し、職員間で結果の共有を図っている

特段定められておらず、すべて個人の臨機応変な対応に一任されており、報告、連絡及び相談もしない 苦情対応マニュアル等が定められているが、ほとんど機能していない

その他 不明

7.2

14.8

13.0

7.8

39.0

19.8

35.8

23.1

12.1

17.1

4.1

2.3

17.2

6.8

10.3

2.6

0.4

5.6

3.4

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

組織経営等のマネジメントセンス

職員育成、指導等のリーダーシップ

法規、制度等の法律読解能力

特定職種等の資格取得に関する知識

介護に関するさらに高度な知識、技能

身体介護や介助にかかる実践技能

認知症に関する知識、対応技術

医療、看護及び薬に関する医療知識

介護予防にかかる運動指導等の知識

リハビリテーションに関する知識

虐待等の原因や対応に関する知識

契約、財務会計等の一般事務能力

対人関係のコミュニケーション能力

社会人としての接遇・マナー

PC操作等のIT関係技能

外国語会話、外国文化等に関する能力

その他

特になし

不明

n=2,151（複数回答） 

（%）
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[性別] 

 男性、女性ともに「介護に関するさらに高度な知識、技能」（34.2％、40.4％）が最も高く、次い

で、男性は「職員育成、指導等のリーダーシップ」（27.5％）、女性は「認知症に関する知識、対応技

術」（38.5％）となっている。 

 
 

[年齢]  

50歳未満までは「介護に関するさらに高度な知識、技能」、50歳以上は「認知症に関する知識、対

応技術」が最も高くなっている。 
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(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

男
(n=476)

18.9 27.5 16.8 8.8 34.2 15.3 26.7 19.7 8.6 18.5 2.3 4.0 18.1 8.4 10.3 3.6 0.2 5.9 2.9

女
(n=1660)

3.8 11.1 11.9 7.5 40.4 21.1 38.5 24.0 13.0 16.8 4.6 1.7 17.0 6.1 10.3 2.4 0.4 5.5 3.5
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全体
(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

19歳以下
(n=11)

0.0 9.1 0.0 18.2 63.6 18.2 54.5 36.4 9.1 9.1 9.1 0.0 27.3 36.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

10.1 19.8 9.3 11.7 43.1 22.6 33.1 21.4 10.9 19.8 4.0 4.0 22.6 15.7 7.3 5.6 0.4 2.0 2.8

30歳以上40歳未満
(n=412)

14.1 22.6 16.0 7.0 37.1 17.7 29.4 30.1 9.5 21.8 4.9 3.9 20.4 6.8 10.0 2.9 0.2 3.2 1.7

40歳以上50歳未満
(n=579)

6.2 16.8 14.7 11.4 43.5 23.0 35.2 23.7 13.1 17.3 3.5 2.2 14.9 4.5 10.5 1.2 0.2 3.6 2.2

50歳以上60歳未満
(n=453)

4.2 10.2 13.0 4.4 36.6 17.4 40.0 24.5 10.2 15.5 4.4 1.5 18.1 6.0 16.1 3.3 0.7 6.2 3.3

60歳以上70歳未満
(n=366)

3.8 7.4 11.7 4.9 37.4 19.7 39.6 14.8 16.1 13.7 3.8 0.5 12.6 4.1 6.3 1.9 0.5 11.7 5.5

70歳以上
(n=74)

1.4 5.4 2.7 5.4 17.6 13.5 40.5 13.5 13.5 10.8 4.1 1.4 17.6 9.5 5.4 2.7 0.0 13.5 14.9
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[事業所種別]  

介護療養型医療施設、訪問看護事業所は「医療、看護及び薬に関する医療知識」（44.4％、40.3％）、

訪問リハビリテーション、通所リハビリテーションは「リハビリテーションに関する知識」（52.4％、

46.8％）が最も高くなっている 

 
 

 [雇用形態]  

正規職員、非正規職員（嘱託職員、契約職員、臨時職員、パート等）ともに「介護に関するさらに

高度な知識、技能」（36.9％、41.4％）が最も高く、ともに次いで「認知症に関する知識、対応技術」

（30.8％、41.2％）となっている。 
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全体
(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

居宅介護支援事業所
(n=322)

7.5 12.1 28.9 7.1 35.4 10.9 32.9 27.6 7.5 9.0 8.1 2.2 26.1 7.1 14.9 3.1 0.3 2.5 2.5

訪問介護事業所
(n=299)

5.4 8.0 11.4 7.4 47.8 29.8 35.5 15.4 10.7 13.4 2.7 3.3 13.4 4.3 7.4 2.7 0.3 10.0 4.3

訪問看護事業所
(n=72)

9.7 18.1 30.6 5.6 15.3 6.9 19.4 40.3 8.3 33.3 8.3 2.8 18.1 8.3 6.9 1.4 0.0 4.2 2.8

訪問リハビリテーション
(n=21)

33.3 42.9 28.6 0.0 28.6 0.0 0.0 33.3 9.5 52.4 4.8 0.0 14.3 0.0 9.5 0.0 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

8.9 19.5 9.6 9.3 39.1 20.5 37.1 14.2 20.9 23.5 1.7 4.0 15.2 7.9 10.9 2.0 0.0 5.3 1.7

通所リハビリテーション
(n=94)

8.5 6.4 11.7 3.2 24.5 14.9 20.2 20.2 16.0 46.8 0.0 5.3 17.0 9.6 6.4 3.2 1.1 6.4 4.3

短期入所生活介護事業所
(n=45)

4.4 17.8 4.4 17.8 44.4 17.8 40.0 26.7 11.1 15.6 8.9 0.0 8.9 4.4 6.7 0.0 0.0 6.7 2.2

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

10.7 25.0 10.7 4.3 33.6 13.6 32.1 25.7 10.0 7.9 3.6 5.0 23.6 12.1 10.0 3.6 0.7 8.6 4.3

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

4.8 21.3 6.4 13.8 47.9 22.3 35.6 26.6 10.1 15.4 3.2 1.1 12.2 8.0 12.2 2.1 0.5 3.2 2.1

介護老人保健施設
(n=241)

6.6 13.7 10.8 7.1 34.9 17.8 37.3 27.8 12.4 19.5 4.6 0.8 19.5 6.6 11.6 2.5 0.4 4.6 2.9

介護療養型医療施設
(n=9)

11.1 11.1 0.0 11.1 11.1 11.1 22.2 44.4 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 11.1 0.0 0.0 11.1 11.1

グループホーム
(n=255)

5.5 11.4 6.7 8.2 43.9 27.1 47.8 25.1 9.4 11.4 3.5 0.4 13.3 4.3 8.6 2.7 0.8 6.7 3.9

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

4.6 9.2 7.7 6.2 49.2 32.3 47.7 13.8 13.8 18.5 6.2 0.0 15.4 0.0 6.2 4.6 0.0 0.0 7.7

認知症対応型通所介護事業所
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(n=41)

12.2 14.6 7.3 4.9 39.0 19.5 39.0 22.0 17.1 24.4 7.3 2.4 12.2 7.3 14.6 7.3 0.0 9.8 0.0
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7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

正規職員
(n=1099)

11.7 23.7 17.2 9.2 36.9 14.4 30.8 27.5 9.2 16.7 4.5 3.4 19.4 8.1 12.2 2.4 0.4 3.4 2.4

非正規職員（嘱託職員、契約職員、
臨時職員、パート等）
 (n=1039)

2.4 5.6 8.6 6.4 41.4 25.6 41.2 18.6 15.0 17.6 3.8 1.2 15.0 5.5 8.4 3.0 0.4 7.9 4.3



第2章  介護保険施設等従事者調査 

155 

[具体的職種]  

看護職員は「医療、看護及び薬に関する医療知識」、理学療法士（PT）、作業療法士（OT）、言語聴

覚士（ST）、8.～10.以外の機能訓練士は「リハビリテーションに関する知識」が最も高くなってい

る。 

 
 

 [年収]  

350万円以上500万円未満は「職員育成、指導等のリーダーシップ」（34.8％、30.3％）が最も高く

なっている。 
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特
に
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し
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明

全体
(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

サービス提供責任者
(n=86)

14.0 32.6 22.1 10.5 48.8 17.4 30.2 25.6 7.0 10.5 2.3 4.7 14.0 3.5 15.1 2.3 0.0 2.3 0.0

介護支援専門員
(n=319)

10.7 15.4 31.3 6.3 34.2 6.3 29.8 29.8 6.0 9.4 8.5 2.8 27.3 7.2 15.7 2.5 0.3 3.1 3.1

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

16.1 26.8 21.4 7.1 50.0 10.7 28.6 32.1 7.1 14.3 0.0 5.4 19.6 10.7 14.3 3.6 0.0 5.4 0.0

看護職員
(n=221)

4.1 13.1 15.8 5.9 16.3 9.0 34.8 38.5 10.9 25.8 3.6 0.9 14.5 8.1 12.2 3.2 0.0 5.9 4.5

施設介護職員
(n=342)

6.1 16.4 5.6 10.8 45.0 25.1 42.4 25.4 13.2 14.3 4.4 2.9 15.2 6.7 8.8 4.1 0.9 4.1 2.9

訪問介護員
(n=293)

4.1 6.5 13.7 6.8 48.8 33.1 38.6 13.0 11.6 11.9 3.4 4.1 13.7 3.1 7.8 2.7 0.3 7.5 4.1

介護職員
(n=851)

4.8 14.7 8.0 8.9 45.9 25.5 38.8 19.9 15.7 17.0 3.3 2.1 16.7 6.2 9.8 2.8 0.1 4.8 2.9

理学療法士（PT）
(n=58)

22.4 22.4 25.9 1.7 17.2 6.9 15.5 29.3 22.4 55.2 3.4 3.4 13.8 6.9 6.9 1.7 0.0 1.7 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

21.2 21.2 18.2 0.0 18.2 9.1 27.3 18.2 9.1 45.5 3.0 6.1 21.2 9.1 3.0 0.0 0.0 3.0 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

0.0 9.1 36.4 0.0 9.1 0.0 36.4 36.4 9.1 63.6 0.0 0.0 45.5 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

12.9 0.0 6.5 6.5 25.8 6.5 35.5 22.6 32.3 45.2 0.0 3.2 19.4 6.5 9.7 0.0 3.2 9.7 3.2

生活相談員・支援相談員
(n=126)

15.1 34.9 16.7 9.5 35.7 11.1 28.6 18.3 11.1 20.6 2.4 7.9 20.6 15.1 10.3 0.8 0.0 2.4 2.4

その他
(n=102)

8.8 11.8 7.8 9.8 16.7 13.7 25.5 12.7 3.9 11.8 2.9 1.0 15.7 11.8 8.8 2.0 1.0 21.6 5.9
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(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

103万円以下
(n=441)

1.6 3.2 6.6 6.8 41.5 29.3 40.6 13.4 16.1 16.3 4.5 0.9 13.8 5.9 5.9 2.3 0.5 9.8 5.2

103万円超130万円未満
(n=189)

4.2 6.3 11.1 6.9 44.4 24.9 38.1 21.7 16.4 15.9 3.2 1.1 12.2 7.9 9.0 2.6 0.0 7.4 4.2

130万円以上200万円未満
(n=283)

2.5 10.6 7.8 7.8 41.3 26.5 43.1 20.1 15.9 15.5 4.6 1.4 19.1 6.4 11.0 1.8 0.7 6.0 2.5

200万円以上250万円未満
(n=303)

5.0 15.2 8.3 10.6 40.3 18.5 38.3 30.4 11.6 17.2 4.6 2.3 17.2 7.9 10.6 2.3 0.7 5.6 2.0

250万円以上300万円未満
(n=248)

8.9 21.0 14.9 9.7 43.1 14.1 33.5 26.2 8.9 18.1 3.2 2.8 19.0 7.3 12.1 3.6 0.8 3.2 3.2

300万円以上350万円未満
(n=242)

14.9 21.9 20.2 8.3 38.8 14.9 29.8 30.2 8.7 14.5 1.7 3.7 16.5 5.4 13.6 2.1 0.0 3.3 1.2

350万円以上400万円未満
(n=132)

16.7 34.8 26.5 6.1 28.8 3.8 25.8 28.8 6.8 13.6 6.8 3.0 24.2 7.6 17.4 3.0 0.0 0.8 1.5

400万円以上500万円未満
(n=119)

16.0 30.3 26.9 5.0 22.7 8.4 20.2 26.1 4.2 22.7 4.2 6.7 21.8 7.6 12.6 2.5 0.0 3.4 3.4

500万円以上600万円未満
(n=35)

28.6 28.6 20.0 5.7 17.1 5.7 28.6 17.1 14.3 31.4 5.7 0.0 17.1 8.6 14.3 5.7 0.0 0.0 0.0

600万円以上
(n=18)

22.2 27.8 33.3 5.6 16.7 11.1 38.9 5.6 5.6 27.8 11.1 11.1 11.1 5.6 0.0 11.1 0.0 0.0 5.6

昨年は収入なし
(n=93)

2.2 6.5 12.9 6.5 46.2 23.7 36.6 23.7 15.1 24.7 3.2 0.0 20.4 5.4 8.6 3.2 0.0 7.5 3.2
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[仕事の選択理由]  

選択理由による大きな特徴の差はみられない。 

 
 

（34）高離職率理由 

A31. 介護業界の離職率が他業界に比べ高いと言われていますが、主な原因はどのようなことだ

と思われますか。（あてはまるものすべてに○） 

「賃金や手当が低いため」が84.8％で最も高く、以下、「人員不足による、個々の負担が大きいた

め」が68.7％、「身体的負担が大きい（体力に不安がある）ため」が49.3％、「精神的負担が大きいた

め」が48.4％、「業務量が多い、超過勤務も多いため」が44.4％、「サービス残業の実情があるため」

が34.7％、「介護保険事業に対する社会的評価が低いため」が32.2％、「休憩が取りにくく、常に気を

張っているため」が30.3％などとなっている。 
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全体
(n=2151)

7.2 14.8 13.0 7.8 39.0 19.8 35.8 23.1 12.1 17.1 4.1 2.3 17.2 6.8 10.3 2.6 0.4 5.6 3.4

賃金がよかったため
(n=127)

16.5 18.9 13.4 9.4 37.8 18.9 30.7 22.8 10.2 15.0 2.4 1.6 20.5 4.7 9.4 1.6 0.0 7.1 3.1

通勤の便が良かったため
(n=765)

6.3 14.6 12.5 7.8 37.9 20.0 34.4 24.7 13.2 17.8 4.2 2.4 17.6 6.7 11.6 3.0 0.5 5.5 3.3

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため
(n=500)

2.6 5.8 9.8 6.2 41.2 24.8 39.4 20.6 15.2 18.2 4.8 1.4 15.2 4.4 7.0 1.2 0.4 8.0 4.2

この仕事はこれからの時代にますます必要になると考えたため
(n=623)

9.1 17.2 13.3 9.6 45.9 21.0 38.5 21.8 13.6 16.2 4.0 1.4 16.5 6.1 8.7 2.2 0.3 3.5 2.4

やりがいを感じられる職業だと思ったため
(n=682)

8.1 17.4 15.2 8.5 42.8 18.6 39.3 24.3 11.9 18.2 4.7 2.5 18.6 6.2 8.8 2.6 0.0 2.9 2.9

福祉の仕事に興味、関心があったため
(n=622)

6.9 17.2 13.2 7.4 45.8 25.4 39.4 24.3 12.5 15.6 3.4 2.3 16.4 7.7 10.1 2.1 0.5 3.4 2.7

資格、技能を生かすため
(n=683)

5.9 14.5 17.0 7.2 38.9 17.7 36.5 25.9 13.2 18.6 4.8 2.6 19.5 6.9 13.2 2.8 0.1 4.1 2.6

知識や技能を身につけたかったため
(n=274)

8.0 13.9 14.2 8.4 46.7 23.7 39.4 23.4 10.9 18.6 4.4 1.1 20.1 4.7 7.3 2.6 2.2 2.2 1.8

未経験、未知の職業に挑戦したかったため
(n=123)

4.1 8.9 12.2 6.5 40.7 22.8 42.3 21.1 11.4 12.2 1.6 3.3 18.7 8.9 10.6 6.5 0.0 4.1 2.4

家族、友人に勧められたため
(n=143)

8.4 12.6 9.1 7.7 38.5 25.2 40.6 16.1 14.7 16.8 4.2 4.2 11.2 2.8 9.1 2.8 0.7 6.3 4.2

親族が福祉の仕事についている（いた）ため
(n=75)

6.7 24.0 8.0 10.7 45.3 18.7 44.0 20.0 8.0 13.3 0.0 2.7 25.3 13.3 5.3 2.7 0.0 4.0 2.7

他に就きたい職業がなかったため
(n=71)

15.5 23.9 15.5 7.0 28.2 14.1 32.4 21.1 8.5 19.7 2.8 2.8 23.9 1.4 11.3 5.6 0.0 9.9 4.2

他の職業に求人がなかった、または採用されなかったため
(n=115)

7.8 17.4 9.6 10.4 38.3 22.6 30.4 25.2 8.7 9.6 2.6 4.3 18.3 10.4 13.9 1.7 0.0 7.0 3.5

その他
(n=49)

8.2 6.1 18.4 16.3 26.5 10.2 24.5 36.7 12.2 24.5 6.1 2.0 6.1 12.2 18.4 6.1 0.0 6.1 6.1

特に理由はない
(n=49)

8.2 12.2 8.2 10.2 12.2 8.2 22.4 22.4 6.1 12.2 2.0 4.1 16.3 10.2 14.3 10.2 2.0 16.3 8.2

16.6

84.8

44.4

34.7

68.7

29.7

15.6

30.3

27.5

23.8

21.3

8.6

49.3

48.4

32.2

9.8

27.9

5.5

1.3

1.7

1.0

1.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

雇用が不安定なため

賃金や手当が低いため

業務量が多い、超過勤務も多いため

サービス残業の実情があるため

人員不足による、個々の負担が大きいため

仕事における責任が重いため

労働時間が長いため

休憩が取りにくく、常に気を張っているため

休暇が少ない、又は休暇が取りにくいため

勤務ローテーションやシフトが不規則で、プライベートの予定がた

てにくいため

夜間や深夜時間帯の勤務における緊急対応への不安があるため

利用者やその家族からのパワーハラスメントやセクシャルハラスメ

ントがあるため

身体的負担が大きい（体力に不安がある）ため

精神的負担が大きいため

介護保険事業に対する社会的評価が低いため

仕事で満足感や達成感を得られないため

職場の人間関係が難しいため

福祉機器の不足、機器操作の不慣れ、施設の構造に不安がある

ため

その他

（介護業界内での転職が多いだけで、）特に離職者が多いとは感じ

ていない

他業界に比べ離職率が高いことを知らなかった

不明

n=2,151（複数回答） 

（%）
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[性別]  

  「職場の人間関係が難しいため」は男性（37.8％）が女性（25.2％）より高くなっている。 

 
 

 [年齢]  

年齢による大きな特徴の差は見られない。 

 
 

 [事業所種別]  

居宅介護支援事業所は「精神的負担が大きいため」（64.9％）、認知症対応型通所介護事業所、介護

療養型医療施設は「身体的負担が大きい（体力に不安がある）ため」（61.1％、55.6％）が高い回答

割合になっている。 
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19歳以下
(n=11)

18.2 81.8 36.4 27.3 72.7 36.4 27.3 18.2 45.5 27.3 18.2 0.0 54.5 54.5 9.1 27.3 27.3 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

20.6 84.3 52.4 42.3 83.1 30.6 17.7 36.3 35.1 37.9 29.4 10.9 59.7 59.3 24.2 6.5 28.6 6.0 0.0 0.8 0.4 1.2

30歳以上40歳未満
(n=412)

14.3 91.0 51.2 42.0 74.3 28.4 17.0 32.5 36.2 28.9 28.6 9.7 51.2 51.0 38.6 10.9 32.8 5.1 1.7 1.0 1.0 1.2
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(n=579)

15.7 85.3 48.0 37.7 70.5 32.6 18.7 34.5 29.2 22.3 20.6 10.9 52.3 48.4 29.7 10.4 29.2 5.9 1.9 1.4 0.5 1.4
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(n=453)

17.7 82.8 43.5 33.6 68.2 30.2 16.8 30.7 25.6 23.0 21.0 7.7 48.3 50.8 36.4 11.3 32.2 6.8 0.7 1.8 1.3 1.5
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15.6 83.1 31.1 21.6 56.6 26.8 8.5 19.7 14.5 13.9 12.8 4.9 41.5 38.3 31.7 6.8 17.2 4.9 0.3 3.0 1.4 3.6
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っ

た

不
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全体
(n=2151)

16.6 84.8 44.4 34.7 68.7 29.7 15.6 30.3 27.5 23.8 21.3 8.6 49.3 48.4 32.2 9.8 27.9 5.5 1.3 1.7 1.0 1.9

居宅介護支援事業所
(n=322)

21.1 87.6 48.1 33.9 57.1 37.3 15.5 30.1 23.9 21.1 18.6 9.9 45.3 64.9 43.2 8.1 23.3 1.9 1.2 1.9 0.3 0.9

訪問介護事業所
(n=299)

28.4 73.9 28.1 24.7 53.5 29.4 13.4 20.7 22.1 18.4 9.4 6.0 40.1 37.1 33.1 6.0 15.4 2.3 1.0 2.3 2.3 4.0

訪問看護事業所
(n=72)

15.3 88.9 55.6 31.9 68.1 40.3 18.1 34.7 43.1 22.2 31.9 11.1 48.6 50.0 29.2 2.8 19.4 5.6 2.8 0.0 1.4 0.0

訪問リハビリテーション
(n=21)

14.3 81.0 57.1 23.8 66.7 28.6 9.5 28.6 38.1 4.8 4.8 4.8 42.9 33.3 33.3 4.8 14.3 0.0 0.0 4.8 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

15.2 84.4 45.7 36.8 69.9 24.5 15.2 30.8 28.1 19.5 15.6 6.3 50.0 43.0 31.8 7.9 27.2 5.0 1.0 1.3 1.7 1.3

通所リハビリテーション
(n=94)

10.6 89.4 42.6 35.1 66.0 18.1 14.9 28.7 21.3 16.0 13.8 10.6 42.6 37.2 23.4 9.6 29.8 5.3 3.2 0.0 1.1 1.1

短期入所生活介護事業所
(n=45)

8.9 91.1 46.7 35.6 82.2 51.1 13.3 42.2 40.0 37.8 40.0 17.8 68.9 51.1 33.3 2.2 28.9 8.9 0.0 2.2 0.0 2.2

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

14.3 86.4 55.7 48.6 78.6 36.4 20.7 35.0 37.1 36.4 31.4 10.0 53.6 61.4 28.6 17.9 40.7 9.3 2.1 1.4 0.7 0.0

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

12.2 89.4 53.2 53.7 85.6 32.4 21.3 36.7 37.8 39.9 29.3 11.2 58.5 49.5 31.9 10.1 36.2 11.2 1.6 1.1 1.6 1.1

介護老人保健施設
(n=241)

10.0 88.0 44.0 30.3 77.2 21.2 10.8 24.5 24.1 22.8 24.1 9.1 59.3 42.3 35.3 17.0 33.2 7.9 1.2 1.7 0.4 1.7

介護療養型医療施設
(n=9)

0.0 44.4 33.3 33.3 66.7 33.3 0.0 33.3 0.0 11.1 11.1 0.0 55.6 44.4 0.0 11.1 22.2 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0

グループホーム
(n=255)

15.7 87.5 45.5 35.7 74.1 33.3 22.4 39.2 27.5 28.2 32.5 8.6 49.0 54.5 27.1 11.4 32.9 7.5 0.8 2.0 0.0 0.8

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

18.5 81.5 35.4 26.2 64.6 18.5 7.7 29.2 15.4 12.3 16.9 4.6 38.5 43.1 21.5 12.3 35.4 0.0 0.0 1.5 0.0 7.7

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

11.1 88.9 33.3 22.2 44.4 16.7 0.0 38.9 16.7 16.7 11.1 5.6 61.1 38.9 33.3 11.1 44.4 5.6 0.0 5.6 0.0 0.0

その他
(n=41)

9.8 90.2 36.6 17.1 78.0 9.8 12.2 17.1 24.4 14.6 19.5 7.3 53.7 36.6 29.3 2.4 19.5 4.9 0.0 2.4 0.0 2.4
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 [雇用形態]  

「雇用が不安定なため」以外の原因は非正規職員より正規職員が高くなっている。 

 
 

 [具体的職種]  

介護支援専門員は「精神的負担が大きいため」（65.5％）、作業療法士（OT）は「身体的負担が大き

い（体力に不安がある）ため」（75.8％）が高い回答割合になっている。 

 
 

 [年収]  

年収による大きな特徴の差は見られない。 
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(n=1099)

14.9 87.9 50.6 41.9 74.0 31.8 16.7 33.7 35.1 29.0 24.9 9.0 50.9 55.0 35.9 11.5 31.7 6.3 1.6 1.5 0.3 1.0
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全体
(n=2151)

16.6 84.8 44.4 34.7 68.7 29.7 15.6 30.3 27.5 23.8 21.3 8.6 49.3 48.4 32.2 9.8 27.9 5.5 1.3 1.7 1.0 1.9

サービス提供責任者
(n=86)

23.3 81.4 33.7 36.0 66.3 37.2 12.8 29.1 30.2 23.3 9.3 10.5 38.4 48.8 44.2 3.5 23.3 3.5 1.2 1.2 1.2 3.5

介護支援専門員
(n=319)

20.1 90.0 51.4 37.9 64.6 37.9 17.6 31.3 27.0 22.6 20.4 9.1 43.3 65.5 46.4 10.7 25.7 2.8 1.9 2.5 0.3 0.3

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

14.3 96.4 62.5 55.4 75.0 48.2 25.0 35.7 39.3 26.8 19.6 10.7 64.3 60.7 32.1 8.9 32.1 3.6 0.0 1.8 0.0 0.0

看護職員
(n=221)

12.7 83.7 48.0 27.1 67.9 29.9 14.0 22.6 24.0 15.8 25.8 10.0 49.8 43.9 27.6 8.1 27.6 6.8 1.4 0.5 0.9 2.7

施設介護職員
(n=342)

17.5 92.7 52.3 45.3 84.2 32.5 20.2 37.7 34.8 33.3 34.5 12.6 62.9 53.5 38.9 14.3 35.4 11.4 1.5 0.6 0.3 0.3

訪問介護員
(n=293)

28.0 77.8 30.4 21.5 53.2 30.7 11.3 22.5 21.5 15.4 11.9 6.8 43.3 39.6 29.7 5.1 17.1 2.4 1.4 3.1 1.7 3.1

介護職員
(n=851)

15.2 85.2 45.6 38.1 73.1 29.8 17.5 34.5 30.1 28.2 23.5 8.2 51.5 48.8 28.1 11.2 32.8 6.7 0.9 1.5 0.8 1.8

理学療法士（PT）
(n=58)

15.5 93.1 58.6 34.5 70.7 27.6 13.8 24.1 37.9 20.7 17.2 6.9 55.2 46.6 36.2 12.1 19.0 3.4 1.7 1.7 1.7 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

12.1 75.8 51.5 36.4 60.6 27.3 12.1 36.4 39.4 12.1 21.2 9.1 75.8 57.6 18.2 6.1 18.2 3.0 0.0 0.0 0.0 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

18.2 90.9 72.7 27.3 81.8 18.2 9.1 45.5 54.5 27.3 27.3 0.0 63.6 72.7 27.3 0.0 45.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

12.9 83.9 48.4 41.9 61.3 22.6 16.1 41.9 19.4 22.6 12.9 12.9 45.2 51.6 35.5 12.9 22.6 3.2 0.0 0.0 0.0 3.2

生活相談員・支援相談員
(n=126)

20.6 89.7 52.4 43.7 73.0 23.8 15.1 31.0 30.2 20.6 21.4 4.8 49.2 52.4 36.5 9.5 38.9 2.4 1.6 1.6 0.0 0.0

その他
(n=102)

7.8 74.5 37.3 25.5 64.7 20.6 14.7 25.5 16.7 17.6 15.7 3.9 37.3 29.4 21.6 6.9 20.6 5.9 2.0 2.9 2.9 4.9
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界
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い
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全体
(n=2151)

16.6 84.8 44.4 34.7 68.7 29.7 15.6 30.3 27.5 23.8 21.3 8.6 49.3 48.4 32.2 9.8 27.9 5.5 1.3 1.7 1.0 1.9

103万円以下
(n=441)

18.6 78.2 32.0 22.2 59.0 25.6 13.6 22.7 13.2 14.1 17.0 7.5 41.3 35.4 27.2 6.6 18.6 4.1 1.1 1.8 2.5 3.2

103万円超130万円未満
(n=189)

13.8 81.0 42.3 29.6 70.9 28.6 10.1 31.2 24.3 20.1 15.3 9.5 57.1 49.2 30.2 9.0 24.9 7.4 0.5 1.1 1.6 2.6

130万円以上200万円未満
(n=283)

18.7 82.0 43.5 34.3 65.4 27.2 16.6 31.4 25.4 24.4 24.4 9.5 49.8 50.9 30.7 11.7 29.3 5.7 1.1 2.5 1.1 1.4

200万円以上250万円未満
(n=303)

18.8 90.1 50.5 41.9 77.9 33.0 21.5 34.7 32.7 32.0 24.4 7.9 56.4 51.8 32.3 9.6 33.0 5.6 0.0 1.7 0.7 1.7

250万円以上300万円未満
(n=248)

12.9 88.7 48.0 39.9 72.2 29.8 15.3 40.3 31.0 30.2 27.8 8.1 51.6 53.2 35.9 10.1 32.3 7.7 1.2 1.6 0.0 1.2

300万円以上350万円未満
(n=242)

16.1 93.4 52.1 43.8 73.6 36.0 15.3 29.8 36.0 28.1 22.3 13.2 50.8 53.7 38.4 13.2 32.2 5.4 2.1 1.2 0.0 0.4

350万円以上400万円未満
(n=132)

15.9 91.7 55.3 43.9 74.2 31.1 15.9 29.5 37.1 23.5 19.7 8.3 46.2 53.8 35.6 15.2 28.8 6.1 3.0 1.5 0.0 0.8

400万円以上500万円未満
(n=119)

18.5 84.0 52.1 43.7 72.3 36.1 16.8 31.1 40.3 26.9 25.2 5.9 50.4 58.8 37.8 11.8 32.8 6.7 1.7 1.7 0.0 0.8

500万円以上600万円未満
(n=35)

14.3 88.6 48.6 28.6 65.7 11.4 11.4 28.6 31.4 25.7 28.6 14.3 62.9 60.0 57.1 8.6 34.3 5.7 2.9 0.0 0.0 0.0

600万円以上
(n=18)

11.1 77.8 33.3 22.2 66.7 33.3 16.7 22.2 16.7 11.1 11.1 5.6 44.4 38.9 50.0 0.0 16.7 0.0 5.6 5.6 0.0 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

15.1 78.5 41.9 25.8 64.5 31.2 17.2 28.0 29.0 17.2 14.0 3.2 41.9 44.1 18.3 4.3 25.8 2.2 2.2 3.2 1.1 2.2
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[仕事の選択理由]  

選択理由による大きな特徴の差は見られない。 

 
 

（35）地域で必要な支援 

A32. 今後、高齢になっても住み慣れた地域（在宅）での生活を続けるために、介護保険適用外

のサービスで、地域において特に必要と思う支援はどのようなことですか。（3つまで○） 

「声かけ、見守り、緊急通報装置の普及等の安否確認」が42.1％で最も高く、以下、「話し相手（傾

聴）」が33.1％、「健康体操や筋力トレーニング等の運動指導、機会の提供」が27.6％、「介護家族等

へのアドバイス、サポート」が26.4％、「認知症予防のための脳トレーニングや運動教室」が25.6％、

「移送ドライバー、通院介助や散歩補助等の外出支援」が23.2％などとなっている。 
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他
業
界
に
比
べ
離
職
率
が
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い
こ
と
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知
ら
な
か
っ

た

不
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全体
(n=2151)

16.6 84.8 44.4 34.7 68.7 29.7 15.6 30.3 27.5 23.8 21.3 8.6 49.3 48.4 32.2 9.8 27.9 5.5 1.3 1.7 1.0 1.9

賃金がよかったため
(n=127)

23.6 78.0 48.0 33.1 66.1 28.3 15.7 31.5 29.9 19.7 21.3 9.4 55.9 48.0 28.3 14.2 28.3 7.1 1.6 3.1 0.0 1.6

通勤の便が良かったため
(n=765)

14.1 86.3 45.6 33.9 72.7 29.5 15.7 32.0 26.3 23.5 23.0 9.2 53.6 49.5 31.9 10.8 30.3 7.5 1.2 1.4 0.9 1.6

自分や家族の都合の良い時間（日）に働けるため
(n=500)

16.4 82.2 41.4 27.0 64.4 28.0 13.8 23.0 20.2 17.4 17.6 9.0 51.4 42.4 28.4 6.8 20.2 3.6 1.6 1.2 1.2 2.0

この仕事はこれからの時代にますます必要になると考えたため
(n=623)

15.9 88.1 45.1 36.9 72.2 31.1 15.7 30.3 27.6 24.1 20.5 7.9 51.5 48.2 35.6 9.0 29.1 5.1 1.1 1.6 0.3 1.0

やりがいを感じられる職業だと思ったため
(n=682)

18.0 84.8 45.3 32.4 68.2 30.9 15.0 28.6 26.7 24.3 21.4 6.7 48.2 50.3 33.1 7.6 28.0 4.7 1.3 1.8 0.9 1.9

福祉の仕事に興味、関心があったため
(n=622)

16.7 87.5 47.1 37.1 73.8 30.4 17.8 32.8 29.9 28.0 25.1 8.5 52.3 53.1 36.7 9.6 30.7 6.8 1.1 1.0 1.0 0.6

資格、技能を生かすため
(n=683)

17.7 86.8 45.4 35.3 71.0 32.7 17.4 30.2 28.3 22.7 20.4 9.1 54.8 52.1 36.0 9.2 30.0 4.1 0.9 1.2 0.7 1.2

知識や技能を身につけたかったため
(n=274)

15.7 82.8 46.0 32.8 71.5 30.3 13.5 32.8 28.5 25.2 21.2 8.4 50.0 50.0 37.2 6.6 29.6 5.5 0.7 2.6 0.7 1.5

未経験、未知の職業に挑戦したかったため
(n=123)

18.7 87.8 41.5 34.1 65.9 28.5 14.6 35.0 33.3 27.6 21.1 8.1 49.6 50.4 30.9 13.0 34.1 4.9 1.6 4.9 0.0 0.8

家族、友人に勧められたため
(n=143)

15.4 83.9 37.1 28.7 62.2 29.4 13.3 28.7 29.4 22.4 22.4 5.6 44.8 52.4 23.8 9.8 23.8 4.9 1.4 1.4 2.1 0.7

親族が福祉の仕事についている（いた）ため
(n=75)

14.7 81.3 50.7 44.0 69.3 38.7 22.7 37.3 37.3 36.0 24.0 6.7 48.0 57.3 38.7 14.7 32.0 8.0 1.3 8.0 2.7 0.0

他に就きたい職業がなかったため
(n=71)

22.5 84.5 52.1 46.5 74.6 42.3 15.5 42.3 35.2 35.2 32.4 9.9 52.1 56.3 33.8 29.6 38.0 12.7 2.8 2.8 0.0 1.4

他の職業に求人がなかった、または採用されなかったため
(n=115)

14.8 90.4 44.3 47.0 69.6 31.3 16.5 35.7 33.0 26.1 28.7 13.9 56.5 47.0 33.0 14.8 34.8 7.0 0.0 1.7 0.9 1.7

その他
(n=49)

26.5 79.6 46.9 38.8 61.2 28.6 28.6 36.7 24.5 26.5 20.4 16.3 49.0 51.0 38.8 10.2 30.6 10.2 8.2 0.0 2.0 4.1

特に理由はない
(n=49)

16.3 75.5 51.0 49.0 69.4 28.6 18.4 40.8 40.8 28.6 28.6 10.2 30.6 46.9 26.5 8.2 32.7 6.1 0.0 2.0 2.0 2.0

 
27.6
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1.5
23.2

8.0
26.4

14.3
0.8
1.4
1.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

健康体操や筋力トレーニング等の運動指導、機会の提供

認知症予防のための脳トレーニングや運動教室

声かけ、見守り、緊急通報装置の普及等の安否確認

電話等による服薬確認

振り込め詐欺等への定期的な注意喚起

話し相手（傾聴）

日常的な掃除、洗濯及び炊事等の家事援助

買い物の代行

大掃除、窓拭き、障子の張替え及び換気扇の掃除等

電球交換、ごみ出し及び雨戸の開け閉め等軽微な家事援助

公共料金の納付書や郵便物等の分類、個人情報の保護

書類や手紙等の代書、代筆

草取りや水やり等の庭の手入れ

家具や電化製品等の移動、修繕

犬の散歩等のペットの世話

訪問理容・美容

留守番

弁当や食材配達等の配食

日用雑貨や介護用品等の移動販売

お墓参り、お墓掃除等の援助、代行

移送ドライバー、通院介助や散歩補助等の外出支援

認知症の方の市民後見人等の権利擁護

介護家族等へのアドバイス、サポート

地域交流の場として、サロンやコミュニティカフェの開設

その他

特にない

不明

n=2,151（複数回答） 

（%） 
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 [性別]  

男性、女性ともに「声かけ、見守り、緊急通報装置の普及等の安否確認」（36.6％、43.9％）が最も

高く、次いで、男性は「健康体操や筋力トレーニング等の運動指導、機会の提供」（33.6％）、女性は「話

し相手（傾聴）」（33.1％）となっている。 

 
 

[年齢]  

19歳以下は「話し相手（傾聴）」、20歳以上は「声かけ、見守り、緊急通報装置の普及等の安否確認」

が最も高くなっている。 
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男
(n=476)

33.6 31.1 36.6 2.1 5.7 32.8 11.3 6.3 5.3 3.4 5.0 2.3 2.5 1.1 2.5 1.3 0.6 11.8 2.1 2.5 20.6 7.6 24.8 15.8 1.1 2.7 1.1

女
(n=1660)

25.8 24.1 43.9 2.3 2.8 33.1 11.7 10.8 4.8 7.9 2.7 2.0 3.0 1.4 1.1 4.9 0.5 12.8 4.4 1.2 23.9 8.1 27.0 13.8 0.7 1.0 1.7
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(n=2151)

27.6 25.6 42.1 2.3 3.4 33.1 11.6 9.9 4.8 6.9 3.2 2.0 2.9 1.3 1.5 4.0 0.5 12.6 3.9 1.5 23.2 8.0 26.4 14.3 0.8 1.4 1.6

19歳以下
(n=11)

0.0 27.3 36.4 9.1 18.2 54.5 18.2 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 9.1 36.4 0.0 0.0 9.1 0.0

20歳以上30歳未満
(n=248)

36.3 34.7 36.7 0.8 5.6 35.5 9.7 5.2 2.8 0.8 3.2 1.2 2.4 0.4 0.8 2.8 0.8 12.1 4.0 1.2 17.3 9.7 30.6 11.7 0.8 3.2 1.2

30歳以上40歳未満
(n=412)

24.8 22.3 39.1 3.4 3.2 32.8 11.9 9.2 4.6 7.0 4.9 1.2 2.2 1.0 2.4 5.8 0.7 14.1 3.4 1.5 21.6 7.3 31.3 17.7 1.2 1.5 1.0

40歳以上50歳未満
(n=579)

25.4 22.6 45.4 2.8 1.7 33.9 11.9 10.4 5.9 8.1 3.6 1.9 3.6 1.9 2.1 3.1 0.7 13.0 4.0 2.8 23.8 7.3 26.9 12.4 1.0 0.5 1.0

50歳以上60歳未満
(n=453)

24.5 25.8 43.7 2.0 3.8 28.5 12.1 11.0 4.9 9.5 2.2 3.3 2.2 1.3 1.5 2.6 0.4 13.2 4.6 0.7 30.0 8.4 26.7 13.9 0.4 0.9 2.0

60歳以上70歳未満
(n=366)

32.0 27.3 41.8 1.9 4.6 35.0 9.8 10.9 4.4 6.6 2.2 2.5 3.8 1.4 0.0 6.3 0.0 10.7 3.0 0.8 19.9 8.7 19.1 15.8 0.3 2.2 3.3

70歳以上
(n=74)

32.4 29.7 43.2 0.0 0.0 36.5 18.9 12.2 8.1 2.7 1.4 1.4 4.1 1.4 0.0 4.1 0.0 10.8 4.1 1.4 23.0 5.4 13.5 14.9 1.4 1.4 1.4
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 [事業所種別]  

訪問リハビリテーション、通所リハビリテーション、介護療養型医療施設は「健康体操や筋力トレー

ニング等の運動指導、機会の提供」、認知症対応型通所介護事業所は「認知症予防のための脳トレー

ニングや運動教室」が最も高くなっている。 

 
 

[雇用形態]  

雇用形態による大きな差は見られない。 
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全体
(n=2151)

27.6 25.6 42.1 2.3 3.4 33.1 11.6 9.9 4.8 6.9 3.2 2.0 2.9 1.3 1.5 4.0 0.5 12.6 3.9 1.5 23.2 8.0 26.4 14.3 0.8 1.4 1.6

居宅介護支援事業所
(n=322)

21.4 20.5 38.2 3.1 2.5 30.1 12.4 14.0 8.7 16.8 5.9 3.1 4.3 2.2 1.2 1.9 0.0 14.0 4.7 0.9 34.2 9.0 18.9 14.9 1.2 0.6 1.2

訪問介護事業所
(n=299)

26.8 23.4 38.5 3.0 4.7 40.5 10.4 12.7 7.4 9.7 1.0 4.0 4.7 1.0 1.7 6.0 1.3 6.4 4.7 2.7 25.4 6.4 15.4 13.4 0.3 2.3 2.0

訪問看護事業所
(n=72)

23.6 16.7 51.4 4.2 1.4 27.8 13.9 8.3 8.3 11.1 5.6 6.9 0.0 1.4 2.8 8.3 1.4 12.5 2.8 1.4 22.2 9.7 25.0 12.5 2.8 0.0 1.4

訪問リハビリテーション
(n=21)

76.2 23.8 19.0 0.0 9.5 28.6 23.8 9.5 0.0 4.8 4.8 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 9.5 0.0 14.3 9.5 14.3 33.3 0.0 0.0 0.0

通所介護事業所
(n=302)

31.5 24.2 43.7 3.0 2.0 29.5 13.6 7.0 4.3 6.0 1.3 0.7 2.3 1.0 1.0 4.0 0.3 14.9 3.6 1.3 25.8 8.3 28.5 16.6 1.7 1.3 0.7

通所リハビリテーション
(n=94)

43.6 22.3 37.2 2.1 3.2 24.5 17.0 7.4 6.4 4.3 4.3 1.1 3.2 2.1 1.1 2.1 0.0 16.0 3.2 0.0 37.2 5.3 27.7 9.6 1.1 0.0 1.1

短期入所生活介護事業所
(n=45)

17.8 28.9 37.8 4.4 2.2 31.1 6.7 8.9 6.7 0.0 6.7 4.4 2.2 2.2 2.2 4.4 2.2 4.4 2.2 2.2 22.2 13.3 35.6 22.2 0.0 2.2 0.0

広域型特別養護老人ホ－ム
(n=140)

24.3 27.9 45.7 2.1 3.6 30.7 11.4 5.7 3.6 3.6 2.1 2.9 2.9 0.0 2.1 3.6 0.7 13.6 4.3 0.7 16.4 6.4 30.7 16.4 1.4 3.6 2.1

地域密着型特別養護老人ホ－ム
(n=188)

28.2 27.1 39.4 0.5 2.7 39.4 10.6 8.0 3.2 3.7 2.7 0.5 2.1 1.6 2.1 3.2 0.0 13.3 6.9 1.1 18.6 9.0 30.3 13.8 0.0 2.1 2.1

介護老人保健施設
(n=241)

25.3 28.6 44.0 2.1 2.9 33.6 10.4 11.6 1.2 2.5 2.9 0.8 1.2 1.2 2.1 4.1 0.0 16.2 1.7 1.7 19.5 10.4 35.3 14.1 0.4 0.4 1.2

介護療養型医療施設
(n=9)

44.4 22.2 11.1 11.1 0.0 33.3 22.2 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 11.1 0.0 11.1 22.2 33.3 11.1 0.0 0.0 0.0

グループホーム
(n=255)

23.9 32.5 51.8 0.4 5.9 31.4 6.3 7.5 3.5 4.3 3.9 1.6 3.5 1.2 1.6 4.7 0.4 14.1 2.7 2.4 13.3 7.1 32.5 12.9 0.4 2.0 2.0

小規模多機能型居宅介護事業所
(n=65)

40.0 32.3 43.1 0.0 3.1 32.3 18.5 18.5 1.5 3.1 3.1 0.0 1.5 1.5 0.0 6.2 1.5 10.8 3.1 0.0 18.5 1.5 20.0 10.8 0.0 0.0 3.1

認知症対応型通所介護事業所
(n=18)

44.4 55.6 33.3 5.6 0.0 44.4 16.7 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 5.6 44.4 16.7 0.0 0.0 0.0

その他
(n=41)

19.5 14.6 56.1 4.9 7.3 36.6 9.8 9.8 4.9 2.4 2.4 0.0 2.4 2.4 0.0 7.3 2.4 9.8 2.4 2.4 24.4 12.2 29.3 12.2 0.0 2.4 0.0
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27.6 25.6 42.1 2.3 3.4 33.1 11.6 9.9 4.8 6.9 3.2 2.0 2.9 1.3 1.5 4.0 0.5 12.6 3.9 1.5 23.2 8.0 26.4 14.3 0.8 1.4 1.6

正規職員
(n=1099)

26.9 24.6 40.4 2.1 3.7 32.8 11.6 9.9 4.5 7.6 4.0 2.5 2.4 1.3 2.2 2.6 0.3 13.4 4.7 1.5 24.4 8.7 27.8 15.7 1.0 1.0 1.2

非正規職員（嘱託職員、契約職員、
臨時職員、パート等）
(n=1039)

28.1 26.4 44.0 2.5 3.0 33.1 11.7 10.0 5.2 6.2 2.4 1.5 3.6 1.3 0.8 5.6 0.8 12.0 2.9 1.4 22.2 7.2 24.9 12.7 0.6 1.9 2.0
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 [具体的職種]  

介護支援専門員、2.以外のサービス計画作成担当は「移送ドライバー、通院介助や散歩補助等の外出支

援」が、施設介護職員、理学療法士（PT）、作業療法士（OT）、言語聴覚士（ST）、8.～10.以外の機能訓

練士、生活相談員・支援相談員は「介護家族等へのアドバイス、サポート」が高い回答割合になってい

る。 

 
 

[年収]  

年収による大きな特徴の差はみられない。 
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全体
(n=2151)

27.6 25.6 42.1 2.3 3.4 33.1 11.6 9.9 4.8 6.9 3.2 2.0 2.9 1.3 1.5 4.0 0.5 12.6 3.9 1.5 23.2 8.0 26.4 14.3 0.8 1.4 1.6

サービス提供責任者
(n=86)

20.9 19.8 41.9 1.2 3.5 26.7 9.3 19.8 8.1 15.1 2.3 5.8 4.7 1.2 1.2 5.8 0.0 14.0 8.1 1.2 20.9 11.6 20.9 18.6 1.2 0.0 1.2

介護支援専門員
(n=319)

19.4 21.3 41.7 4.1 3.1 28.8 12.5 13.2 9.4 17.6 6.9 4.1 3.4 2.2 2.2 1.6 0.3 12.9 5.6 1.6 30.4 9.7 18.8 15.0 0.9 0.9 0.6

2.以外のサービス計画作成担当
(n=56)

17.9 21.4 44.6 0.0 1.8 33.9 17.9 10.7 1.8 1.8 5.4 3.6 3.6 0.0 1.8 1.8 0.0 23.2 8.9 3.6 37.5 7.1 30.4 14.3 1.8 0.0 0.0

看護職員
(n=221)

26.2 26.7 43.9 2.7 1.4 28.1 14.0 10.0 5.4 5.9 1.8 3.2 1.8 1.4 1.4 6.8 0.5 17.2 4.1 0.9 20.4 9.0 28.1 13.1 0.9 0.9 1.8

施設介護職員
(n=342)

26.3 28.4 46.8 1.5 6.1 37.1 8.8 9.6 3.5 4.4 2.3 0.9 2.0 1.5 0.9 4.1 0.3 11.1 2.6 0.9 21.1 9.4 36.5 14.9 0.3 0.3 0.9

訪問介護員
(n=293)

27.3 24.9 39.2 2.7 4.4 41.0 14.0 14.3 5.5 9.2 1.0 2.4 3.4 1.0 1.7 6.1 1.0 8.5 3.1 1.7 26.3 7.2 16.0 11.9 0.7 1.4 2.4

介護職員
(n=851)

28.9 28.3 42.8 2.0 2.9 34.8 10.7 7.2 3.8 3.9 3.1 1.1 3.3 1.2 2.2 3.6 0.6 12.7 4.0 1.9 20.2 5.9 29.6 13.3 0.5 1.8 1.5

理学療法士（PT）
(n=58)

51.7 19.0 32.8 1.7 1.7 25.9 22.4 5.2 1.7 1.7 6.9 1.7 1.7 1.7 0.0 1.7 0.0 19.0 1.7 0.0 24.1 1.7 36.2 19.0 3.4 0.0 0.0

作業療法士（OT）
(n=33)

42.4 24.2 39.4 0.0 3.0 30.3 9.1 9.1 3.0 0.0 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.2 6.1 0.0 30.3 3.0 42.4 12.1 0.0 0.0 3.0

言語聴覚士（ST）
(n=11)

36.4 45.5 36.4 9.1 0.0 27.3 9.1 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 0.0 0.0 27.3 18.2 36.4 27.3 0.0 0.0 0.0

8.～10.以外の機能訓練士
(n=31)

54.8 35.5 29.0 0.0 3.2 16.1 12.9 6.5 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 3.2 9.7 0.0 3.2 12.9 9.7 38.7 9.7 6.5 0.0 0.0

生活相談員・支援相談員
(n=126)

24.6 23.8 46.0 3.2 5.6 29.4 8.7 6.3 4.8 7.1 4.8 3.2 2.4 0.8 2.4 1.6 0.0 12.7 2.4 2.4 23.8 12.7 35.7 15.9 1.6 0.8 0.0

その他
(n=102)

25.5 22.5 39.2 0.0 2.0 23.5 12.7 10.8 6.9 2.9 1.0 0.0 2.9 1.0 2.9 4.9 0.0 20.6 0.0 1.0 23.5 6.9 25.5 14.7 2.9 5.9 2.9

(%)

健
康
体
操
や
筋
力
ト
レ
ー

ニ
ン
グ
等
の

運
動
指
導
、

機
会
の
提
供

認
知
症
予
防
の
た
め
の
脳
ト
レ
ー

ニ
ン

グ
や
運
動
教
室

声
か
け
、

見
守
り
、

緊
急
通
報
装
置
の

普
及
等
の
安
否
確
認

電
話
等
に
よ
る
服
薬
確
認

振
り
込
め
詐
欺
等
へ
の
定
期
的
な
注
意

喚
起

話
し
相
手
（

傾
聴
）

日
常
的
な
掃
除
、

洗
濯
及
び
炊
事
等
の

家
事
援
助

買
い
物
の
代
行

大
掃
除
、

窓
拭
き
、

障
子
の
張
替
え
及

び
換
気
扇
の
掃
除
等

電
球
交
換
、

ご
み
出
し
及
び
雨
戸
の
開

け
閉
め
等
軽
微
な
家
事
援
助

公
共
料
金
の
納
付
書
や
郵
便
物
等
の
分

類
、

個
人
情
報
の
保
護

書
類
や
手
紙
等
の
代
書
、

代
筆

草
取
り
や
水
や
り
等
の
庭
の
手
入
れ

家
具
や
電
化
製
品
等
の
移
動
、

修
繕

犬
の
散
歩
等
の
ペ
ッ

ト
の
世
話

訪
問
理
容
・
美
容

留
守
番

弁
当
や
食
材
配
達
等
の
配
食

日
用
雑
貨
や
介
護
用
品
等
の
移
動
販
売

お
墓
参
り
、

お
墓
掃
除
等
の
援
助
、

代

行 移
送
ド
ラ
イ
バ
ー

、

通
院
介
助
や
散
歩

補
助
等
の
外
出
支
援

認
知
症
の
方
の
市
民
後
見
人
等
の
権
利

擁
護

介
護
家
族
等
へ
の
ア
ド
バ
イ
ス
、

サ

ポ
ー

ト

地
域
交
流
の
場
と
し
て
、

サ
ロ
ン
や
コ

ミ
ュ

ニ
テ
ィ

カ
フ
ェ

の
開
設

そ
の
他

特
に
な
い

不
明

全体
(n=2151)

27.6 25.6 42.1 2.3 3.4 33.1 11.6 9.9 4.8 6.9 3.2 2.0 2.9 1.3 1.5 4.0 0.5 12.6 3.9 1.5 23.2 8.0 26.4 14.3 0.8 1.4 1.6

103万円以下
(n=441)

27.2 29.3 44.0 1.4 3.2 36.3 11.1 11.1 5.2 7.3 1.8 1.1 5.4 1.8 1.1 4.8 0.9 12.2 2.0 1.6 24.3 5.9 22.7 9.3 0.7 1.8 0.9

103万円超130万円未満
(n=189)

33.3 24.3 42.9 2.6 3.2 29.1 10.1 10.1 4.2 3.7 2.6 1.6 1.6 2.6 0.5 8.5 0.5 12.7 2.1 0.5 23.8 7.4 24.9 16.9 0.5 1.6 2.6

130万円以上200万円未満
(n=283)

32.2 30.4 41.0 2.5 2.8 35.7 9.9 7.8 5.3 3.9 2.5 1.4 3.9 1.1 1.1 3.9 0.7 10.2 2.8 0.7 18.4 10.2 25.8 15.9 1.1 2.1 2.1

200万円以上250万円未満
(n=303)

23.1 23.4 45.5 2.3 4.0 33.3 14.5 9.6 5.3 6.6 3.3 0.7 1.3 0.3 1.7 4.0 0.7 15.2 4.3 1.0 22.1 6.9 28.1 15.5 0.7 1.3 1.0

250万円以上300万円未満
(n=248)

21.4 26.6 48.4 3.2 4.0 30.6 11.7 8.9 3.6 6.5 3.2 3.2 4.0 1.6 1.6 3.2 0.8 12.1 4.8 2.4 27.4 9.7 24.6 14.1 0.4 0.4 1.6

300万円以上350万円未満
(n=242)

31.0 19.8 37.2 3.3 2.1 34.3 11.6 11.6 6.2 9.1 2.5 1.2 1.7 0.4 2.5 3.3 0.0 14.9 3.7 2.1 24.0 8.7 29.3 16.1 0.4 0.8 1.2

350万円以上400万円未満
(n=132)

25.8 16.7 40.2 1.5 2.3 28.8 15.2 12.9 4.5 11.4 6.8 8.3 3.0 2.3 1.5 2.3 0.0 13.6 9.8 0.8 20.5 9.8 29.5 15.9 0.8 0.0 0.8

400万円以上500万円未満
(n=119)

26.1 27.7 31.1 1.7 4.2 26.9 11.8 8.4 5.0 8.4 9.2 3.4 0.8 0.8 2.5 4.2 0.0 13.4 4.2 2.5 26.1 5.0 30.3 17.6 1.7 1.7 1.7

500万円以上600万円未満
(n=35)

37.1 31.4 45.7 2.9 5.7 25.7 2.9 14.3 2.9 8.6 2.9 5.7 2.9 2.9 0.0 0.0 0.0 14.3 5.7 0.0 14.3 11.4 28.6 11.4 2.9 2.9 0.0

600万円以上
(n=18)

38.9 38.9 33.3 0.0 0.0 27.8 5.6 0.0 0.0 11.1 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.6 5.6 0.0 27.8 16.7 22.2 16.7 11.1 5.6 0.0

昨年は収入なし
(n=93)

28.0 23.7 43.0 2.2 6.5 34.4 15.1 6.5 2.2 7.5 2.2 0.0 1.1 1.1 3.2 3.2 0.0 7.5 3.2 3.2 26.9 7.5 28.0 10.8 0.0 3.2 3.2
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2．介護支援専門員及び計画作成担当者について 

（1）計画策定時の重視点 

B1. あなたがサービス計画を作成するにあたって重視する点で、次のうちもっとも近いものは

どれですか。（1つに○） 

「ケースに応じて、客観的な必要性と本人やその家族の希望が混在している」が41.8％で最も高く、

以下、「必ず、本人やその家族の希望を重視している」15.9％と「どちらかと言えば、本人やその家

族の希望を重視している」14.3％を合わせた『希望重視』が30.2％、「どちらかと言えば、客観的な

必要性を重視している」7.8％と「必ず、客観的な必要性を重視している」7.0を合わせた『必要性重

視』が14.8％となっている。 

 
 

（2）計画策定時に困っていること 

B2. あなたがサービス計画の作成に際し、特に現在困っていることやこれまでの困った経験に、

あてはまるものはありますか。（3つまで○） 

「利用者本人とその家族との意見が異なる時の調整が難しいこと」が31.0％で最も高く、以下、「認

定結果の判明が遅いこと」が27.2％、「利用者やその家族から、必要以上のサービス提供を求められ

ること」が22.6％、「介護支援専門員業務以外の事務量が多く、業務範囲が不明確なこと」が19.4％

などとなっている 

 

必ず、客観的

な必要性を重

視している, 7.0 

どちらかと言え

ば、客観的な

必要性を重視

している, 7.8 

必ず、本人や

その家族の希

望を重視して

いる, 15.9 

どちらかと言え

ば、本人やそ

の家族の希望

を重視してい

る, 14.3 

ケースに応じ

て、客観的な

必要性と本人

やその家族の

希望が混在し

ている, 41.8 

気にかけたこと

がない, 0.0 

その他, 0.0 

不明, 13.2 

 

4.9 

14.6 

31.0 

22.6 

11.6 

2.7 

10.8 

11.6 

10.2 

7.8 

11.1 

19.4 

5.1 

7.8 

27.2 

12.1 

2.2 

3.5 

13.5 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

サービス提供事業者との調整が難しいこと

サービス提供体制が不十分で、利用者のニーズに対応できない

こと

利用者本人とその家族との意見が異なる時の調整が難しいこと

利用者やその家族から、必要以上のサービス提供を求められる

こと

認知症の利用者、医療行為が必要な利用者等のケアプラン作成

が難しいこと

自社法人の経営を意識したケアプランになってしまうこと

担当利用者数が多く、ケアプラン作成が目一杯なこと

アセスメント結果を、容易にケアプランへ反映できないケースがあ

ること

ケアプランの短期、長期目標の設定が難しいこと

医療ニーズの高い利用者のサポ－トが難しいこと

医療機関（主治医等）との連携が確立できていないこと

介護支援専門員業務以外の事務量が多く、業務範囲が不明確

なこと

サービス担当者会議の機能が不十分なこと

サービス担当者会議の開催事務が煩雑なこと

認定結果の判明が遅いこと

基準省令、基準条例の解釈が難しいこと

その他

特に困っていることはない

不明

（%） 

n=371 

n=371（複数回答） 

（%）
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（3）量的過不足 

B3. 松戸市の介護保険において、事業所数もしくは定員等、量的に過不足が生じていると感じ

るサービスはありますか。（それぞれ１つずつ○） 

① 居宅介護支援事業所 

 
 

② 訪問介護事業所 

 
 

③ 訪問看護事業所 

 
 

④ 訪問リハビリテーション 

 
 

  

不足, 1.6 
やや不足, 5.9 

適正, 30.5 

やや過剰, 

12.4 

過剰, 2.7 

わからない, 

27.0 

不明, 19.9 

不足, 6.5 

やや不足, 

14.3 

適正, 27.2 

やや過剰, 7.3 過剰, 2.7 

わからない, 

21.0 

不明, 21.0 

不足, 

9.7 

やや不足, 26.4 

適正, 21.6 

やや過剰, 1.6 

過剰, 0.3 

わからない, 

19.9 

不明, 20.5 

不足, 

9.2 

やや不足, 25.1 

適正, 20.5 

やや過剰, 2.7 
過剰, 0.5 

わからない, 

19.7 

不明, 22.4 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 
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⑤ 通所介護事業所 

 
 

⑥ 通所リハビリテーション 

 
 

⑦ 短期入所生活介護事業所 

 
 

⑧ 広域型特別養護老人ホーム 

 

不足, 1.6 
やや不足, 3.5 

適正, 16.2 

やや過剰, 26.4 

過剰, 16.2 

わからない, 

14.6 

不明, 21.6 

不足, 6.2 

やや不足, 25.6 

適正, 21.6 

やや過剰, 5.9 
過剰, 0.8 

わからない, 

18.9 

不明, 21.0 

不足, 

8.6 

やや不足, 23.5 

適正, 25.6 

やや過剰, 3.5 

過剰, 1.1 

わからない, 

17.8 

不明, 19.9 

不足, 25.6 

やや不足, 21.0 

適正, 

9.2 

やや過剰, 1.9 
過剰, 0.3 

わからない, 

21.0 

不明, 21.0 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 



第2章  介

⑨ 地域密

 

⑩ 介護老

 

⑪ 介護療

 

⑫ グルー

介護保健施設

密着型特別養

老人保健施設

療養型医療施

ープホーム 

設等従事者調査

養護老人ホー

設 

施設 

査 

ーム 

過剰, 0.0 

わから

21

不

や
過剰, 0.3 

わから

20

不

過剰, 2.7 

わから

18

不

166 

 

不足, 

やや不足

適正, 12.1 

やや過剰, 0.8 

らない, 

1.0 

明, 21.0 

不足,

やや不足

適正, 11.3 

やや過剰, 0.8 

らない, 

0.5 

不明, 20.5 

不足, 4.0 

やや不

15.9

適正

やや過剰, 7.0 

らない, 

8.3 

明, 21.0 

22.9 

足, 22.1 

 24.8 

足, 21.8 

不足, 

9 

, 31.0 

 

 

 

 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 
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⑬ 小規模多機能型居宅介護事業所 

 
 

⑭ 認知症対応型通所介護事業所 

 
 

⑮ 定期巡回・随時対応型訪問介護看護事業所 

 
 

⑯ 複合型サービス 

 

不足, 

9.2 

やや不足, 18.3 

適正, 19.4 

やや過剰, 1.6 過剰, 0.3 

わからない, 

29.9 

不明, 21.3 

不足, 15.9 

やや不足, 22.9 

適正, 15.1 

やや過剰, 0.5 過剰, 0.0 

わからない, 

23.7 

不明, 21.8 

不足, 37.2 

やや不

足, 11.9 

適正, 

4.9 やや過剰, 0.0 過剰, 0.0 

わからない, 

25.1 

不明, 21.0 

不足, 18.3 

やや不

足, 9.4 

適正, 8.4 

やや過剰, 0.3 

過剰, 0.0 

わからない, 

39.1 

不明, 24.5 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 

（%） 

n=371 



第2章  介護保健施設等従事者調査 

168 

（4）医療介護連携 

B4. 在宅医療と介護連携について、どのようにお考えですか。（1つに○） 

 

「連携が不十分なので、もっと連携を図るべきである」が51.8％で最も高く、以下、「どちらとも

いえない」が13.2％、「現在、十分に連携が図られているので、このままでよい」が12.9％、「連携の

必要性を感じない」が1.1％となっている。 

  

 

（5）医療介護連携に必要 

次の問いは、B4.で「2」と回答した方のみお答え下さい。 

B4-1. 在宅医療と介護連携の推進を図るためには、特に何が必要だと思いますか。（3つまで○）

「医療・看護従事者と介護従事者がお互いの顔の見える関係づくりの推進」が57.8％で最も高く、

以下、「介護従事者に対する医療・看護事業に関する研修による知識、理解の向上」が29.2％、「医療・

看護従事者に対する介護事業に関する研修による知識、理解の向上」が27.1％、「在宅医療を提供す

る医師及び医療機関の増加に向けた理解、協力の要請」が25.0％、「24時間・365日のサービス供給体

制の構築に向けた夜間、休日及び緊急時対応の整備」が20.3％などとなっている。 

 

 

現在、十分に

連携が図られ

ているので、こ

のままでよい, 

12.9 

連携が不十分

なので、もっと

連携を図るべ

きである, 51.8 

連携の必要性

を感じない, 1.1 

どちらともいえ

ない, 13.2 

その他, 0.8 

わからない, 7.3 

不明, 12.9 

19.3

57.8

27.1

29.2

25.0

14.1

20.3

12.0

16.1

11.5

8.9

3.1

0.0

1.0

4.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

在宅医療と介護連携の推進に関する会議等による必要性に対

する理解の向上

医療・看護従事者と介護従事者がお互いの顔の見える関係づくり

の推進

医療・看護従事者に対する介護事業に関する研修による知識、理解の

向上

介護従事者に対する医療・看護事業に関する研修による知識、理解の

向上

在宅医療を提供する医師及び医療機関の増加に向けた理解、協力の

要請

連携に対する、利用者やその家族の知識、理解を高めるための十分な

説明

24時間・365日のサービス供給体制の構築に向けた夜間、休日及び緊

急時対応の整備

在宅医療と介護連携に関するマニュアル等による事業の標準化

介護従事者の医療・看護事業者への相談体制(ケアマネタイム等)の拡

充

医療・看護従事者のケースカンファレンス(事例検討)への参加の促進

医師会、歯科医師会及び薬剤師会も含めた連携体制の構築に向けた

合同検討

経営者や管理者等からのトップダウンによる連携強化の指示

その他

わからない

不明

（%） 

n=371 

n=192（複数回答） 

 

（%） 
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（6）地域包括支援センターへの相談 

B5. あなたは地域包括支援センターに、疑問点や悩みを相談したことがありますか。（どちらか

に○） 

「ある」が50.9％で、「ない」が34.8％となっている。 

 

 

（7）相談内容 

次の問いは、B5.で「1」と回答した方のみお答え下さい。 

B5-1. どのような内容で相談しましたか。（あてはまるものすべてに○） 

「処遇困難ケースについて」が82.0％で最も高く、以下、「権利擁護（成年後見等）について」が

34.9％、「民生委員等地域との連携について」が17.5％、「介護予防サービスについて」が16.9％など

となっている。 

 

 

ある, 50.9 
ない, 34.8 

不明, 14.3 

 
82.0 

34.9 

8.5 

17.5 

10.1 

9.0 

16.9 

5.8 

4.2 

1.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

処遇困難ケ－スについて

権利擁護（成年後見等）について

市の高齢者福祉サービスについて

民生委員等地域との連携について

ケアプラン作成（暫定利用含む）について

介護保険の利用について

介護予防サービスについて

医療機関から退院する利用者の今後の方向性について

その他

不明

（%） 

n=371 

n=189（複数回答） 

（%） 
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（8）相談結果 

次の問いは、B5.で「1」と回答した方のみお答え下さい。 

B5-2. 相談した結果、どうなりましたか。（1つに○） 

「相談したことにより、ある程度の疑問点や悩みが解消したところで終えた」が50.8％で最も高く、

以下、「すべての疑問点や悩みを解消させるため、現在も相談を続けている」が18.5％、「相談したが、

まったく疑問点や悩みは解消できずに終えた」が17.5％、「相談したことにより、すべての疑問点や

悩みが解消した」が4.8％となっている。 
 

 
 

（9）相談しない理由 

次の問いは、B5.で「2」と回答した方がお答え下さい。 

B5-3. 相談しない理由に近いものを選んで下さい。（3つまで○） 

「特に相談することがないから」が47.3％で最も高く、以下、「相談してよい内容かどうかわから

ないから」が20.2％、「日ごろから連携していないから」が14.0％、「相談しても解決しないと思うか

ら」が11.6％、「相談する時間がないから」、「センターに相談機能があることを知らなかった」がと

もに10.1％などとなっている。 

 

相談したことによ

り、すべての疑問

点や悩みが解消し

た, 4.8 

相談したことによ

り、ある程度の疑

問点や悩みが解消

したところで終えた, 

50.8 

すべての疑問点や

悩みを解消させる

ため、現在も相談

を続けている, 18.5 

相談したが、まった

く疑問点や悩みは

解消できずに終え

た, 17.5 

その他, 2.6 

不明, 

5.8 

 

10.1 

14.0 

20.2 

11.6 

3.1 

6.2 

47.3 

10.1 

2.3 

10.9 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

相談する時間がないから

日ごろから連携していないから

相談してよい内容かどうかわからないから

相談しても解決しないと思うから

センターの職員が忙しそうだから

センターの職員とのコミュニケーションが良好に築かれていない

から

特に相談することがないから

センターに相談機能があることを知らなかった

その他

不明

（%） 

n=189 

n=129（複数回答）

 

（%） 
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3．まとめと考察 
 

 回答者の属性について 

20歳以上30歳未満、30歳以上40歳未満の女性が8.8％、14.9％と極端に低く、転職理由が「結婚、妊

娠、出産及び育児のため」という回答が20歳以上30歳未満は15.1％、30歳以上40歳未満は21.1％、40歳

以上50歳未満は14.6％と高いことから結婚、出産を機に退職する女性が多いことが推察される。 

このことは特別休暇の有無で、「必要な休暇は設けられている」と回答した女性（46.6％）が男性

（58.8％）よりも低いことからも推察される。 

 

 就業実態、職場状況について 

経験年数と給与・賞与の関係をみると、必ずしも経験年数が多くても給与が高いとは限らない。 

このことから、非正規職員については、経験年数が給与にあまり反映されていないことが伺えるほか、

転職により、給与が経験年数に反映されづらいことが伺える。 

また、60歳以上の非正規職員が多いことから定年退職後に就職する人が多いことが伺える。 

 

 職種別比較について 

訪問介護員は81.9％が非正規職員であり、他の職種と比べ、突出して高くなっている。 

このことは「夜勤あり」の回答が6.8％と低く、「超過勤務はない」が67.2％、「安心して休暇を取得

できる」が35.8％、仕事を選んだ理由で「都合の良い時間に働けるから」が44.0％と高くなっているこ

と、また、給与については「103万円以下」が52.2％、「賞与なし」が60.4％、「賞与10万円未満」が60.7％、

「必要な特別休暇は設けられている」が65.3％と高く、転職理由は「賃金が低いから」が21.4％と他の

職種よりも低くなっていることから、非正規職員の方が、希望する労働条件に見合った勤務のしやすさ

を優先しているものと推察され、賃金は大きな影響を与えていないことが伺える。訪問介護員2級取得

者も多く労働力の供給量も多い。 

介護支援専門員は介護転職経験が多く（71.1％）なっているが、経験年数10年以上が66.5％となって

おり、勤務年数5年未満は12.2％しかいない。 

超過勤務手当については、34.5％が「支給されていない」と回答しており、職場要改善点については、

「作成書類の軽減等、事務作業の効率化、省略化をはかること」が32.0％となっており、また、高離職

率理由として「精神的負担が大きいため」が65.5％を占めていることから、作成書類の多さが精神的な

負担につながっていることも考えられる。 

 

 就職のきっかけ、仕事の選択理由、やりがいについて 

就職のきっかけは「新聞の求人等」が24％をしめる中、やりがいについては「利用者や家族の笑顔が

見られたり、感謝されること」にいきがいを感じている人が69.4％となっており、職種によっては「利

用者の自立度が向上すること」も高くなっている。 

また、選択の理由として「賃金が高かったため」との回答者をみると、やりがいとして「能力に見合っ

た賃金が支払われること」がそれほど高くなく、選択の理由として「資格、技能をいかすため」との回

答者をみると「持っている資格がいかせるから」が多く、選択理由とやりがいは必ずしも一致していな

い傾向にある。 

また、特に理由なく選択した人は、残念ながら「特にやりがいを感じていない」と回答した割合が高

くなっていた。 

 

 職場環境改善点、高離職率理由について 

60歳以上になると職場改善点として「経験に見合った給与体系を構築すること」が高くなることから

退職後、パートとして勤務する際に経験があまり考慮されていないことが伺える。 



第2章  介護保健施設等従事者調査 

172 

また、20歳～40歳は「有給休暇、育児休業や介護休暇等の取得しやすい環境整備を図ること」が高く

なっており、仕事と育児の両立のしやすさが求められていることが推察される。 

20歳以上30歳未満では「資格に見合った給与水準に引き上げること」が高くなっており、せっかく取

得した資格が給与にあまり反映されていないことが伺える。 

高離職率理由として「賃金や手当てが低いため」との回答が84.8％となっているが、転職理由として

「収入が少なかったため」との回答は25.2％となっており、乖離が生じている。 

 

 困っていること、習得したい技能について 

困っていることでは「自身におけるサービス提供者としての経験、スキル不足」が23.8％となってい

るが、職種によるばらつきがあり、習得したい技能についても「介護に関するさらに高度な知識、技能」

が39.0％となっているが、職種によるばらつきが多い。 

 

 苦情相談、苦情対応について 

「苦情や相談を受けたことがない」が35.7％となっているが苦情は制度やサービスに対することなど

多岐にわたっており、苦情対応については、ほとんどの施設で何かしらの措置がとられているがマニュ

アルもなく個人の判断に一任されている施設も若干数ある。 

 

 介護支援専門員及び計画作成担当者について 

サービス計画策定時の重視点としては「ケースに応じて、客観的な必要性と本人やその家族の希望が

混在している」（41.1％）、サービス計画策定時に困っていることとしては、「利用者本人とその家族と

の意見が異なる時の調整が難しいこと」（31.0％）、医療介護連携としては、「連携が不十分なので、もっ

と連携を図るべきである」が51.8％となっており、必要なものは「医療・看護従事者と介護従事者がお

互いの顔の見える関係作り」が57.8％となっている。 

また、「地域包括支援センターへの相談あり」は50.9％となっており、内容は「処理困難ケースにつ

いて」が82.0％となっている。 

相談結果としては、「相談したことにより、ある程度の疑問点や悩みが解消したところで終えた」が

50.8％となっている。 

また、量的な不足については、適正＋やや過剰＋過剰は通所介護事業所が58.8％となっており、逆に

不足＋やや不足は定期巡回・随時対応型訪問介護看護事業所49.1％、広域型特別養護老人ホーム46.6％、

介護療養型医療施設46.6％となっている。 


